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ELSSZO

Ez a gépkdnyv azok szamira készilt, akik most ismerkednek meg a szami-
mﬁmkMﬂCwuﬁpmymuﬂhd,ﬂmWeaHT-108OZ/6Ag®-
pel. Hasznos ismereteket szerezhet az is, aki mir dolgozott mis szamitogé-
pekkel.

Igyekeztiink a gépkdnyvet didaktikusan felépiteni, hogy a kezdd progra-
mozé hamar sikerélményekhez jusson. Ezt segitik a szép szdmmal elhelyezett
példak is. Nagyobb mintapéldaink a géphez mellékelt demostrdciés kazettan
is megtalalhatdk, igy azok begépelés nélkil, annak betdltésével kiprdbalha-
tok.

A gépkdnyv felépitésérdl:

Négy részben foglaltuk Ossze a tudnivaldkat a HT-1080Z/64-
rél és programozasdrél. Az 1. rész a gép hasznalatanak médjit ismerteti a
kicsomagoldstél a programozis legelemibb lépéseiig. A 2. rész fejezetei
szélnak részletesen magdrél a BAaSIC-nyelvrdl, melyeket igyekeztiink olvasma-
nyosan (kénnyen emészthetden), ugyanakkor precizen megfogalmazni. Az ezt
kdvetd részben elsdsorban a gyakorlott programozéknak szantunk hasznos tud-
nivalékat. (E rész keretében esik szé pl.: a memdriatés a képernyé felosz-
tasardl, a karakterkészletrdl és a hibajelzésekrdl.)

Végiil a fliggelékben kapott helyet egy - reményiink szerint - jé1 hasz-
nalhaté "szétar', a szamitastechnikai székincsben nagyon gyakran eldfordulé
fogalmakrdl.

A gépkonyv kdnnyebb hasznalatdt szerettik volna eldmozditani azzal,
hogy a szovegben bizonyos nyomdatechnikai (kiemelési) konvenciodkat alkal-
maztunk. [gy a szovegbSl jél kiugrdan, vastag nagy betikkal talalhatdk a
KULCSSZAVAK, az utasitds vagy fogalom DEFINICIOK, a
fontos magyarazé részeket ritkan szedtiik. Az egy-
értelmiséget hivatott szolgdlni a billentyik sajatos megkilénboztetése a
kulcsszavaktdl: vastag, aldahGzott nagybetik jelentik a BILLENTYU-
KET.

Az el3szé lezarasaként - a szamitdstechnikai kordkben kozismert -
alapigazsaggal kivdnjuk biztatni a HT-10802Z/64 ninden kedves
hasznaléjat: Az éntevékeny kisérletezgetést nem pdtolhatja semmilyen gép-
kényv sem!"
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1. A HT-1080Z/64 hasznalata




OSSZEALLITAS ES BEKAPCSOLAS

OSSZEALLITAS ES BEKAPCSOLAS

Kicsomagolasi és uUuzembehelvezési uta-—

1.1. OSSZEALLITAS ES BEKAPCSOLAS
Sea
Mlis=z=aki adatok -
1.
Kozponti egység : Z80 CPU
Orafrekvencia : 1,78 MHz
Tarolé - RAM : 64 kbyte dinamikus 2.
- ROM : 12 kbyte EPROM (BASIC interpreter)
2 kbyte EPROM (gépi kédd monitor)
Megjelenités - aifanumerikus : 16 sor x 64 karakter 3.
Karakterkészlet : magyar ékezetes betlkkel és specidlis 5
szimbélumokkal kiegészitett ASCII.
Karakterkép : 5 x 7-es pontmdtrix
- szemigrafikus : 48 sor x 128 pont
Megjelenitd kimenet : - video 2V p-p (negativ szinkronjel) 75 OHM-os le- 4.
zdrason
- VHF (OIRT 2. csatorna) 200 mV p-p 75 OHM-os leza- 5.
rason
Hattértdrold : - beépitett kompakt kazettas adatrogzitd 6.
szalagsebesség : 4,75 cm/s
- kiilsé magnocsatlakozas : sziikséges bemendszint 1 V p-p, 3
kimend szint 300 mV p-p,tdvkapcsold terhelhetdsége:
0.5 A max 6 V DC-nél
Beépitett hanggenerdtor : 3 csatornds, tisztahang + zaj
Csatlakozdsi lehetdségek : - Z80O bus
- 2 x 8 programozhaté be - kimenet
- hanggenerator kimenet
Halézati tapfesziiltségigény : 220 V + 10%, 50 Hz
7.
Teljesitményfelvétel : 25 W max. 54

iizemi hémérséklet O...+ 45 Celsius fok

relativ paratartalom 807 max. 8.
tdroldsi hémérséklet -25... +45 Celsius fok

relativ paratartalom 957 max.

Kornyezeti adatok :

Erintésvédelmi osztdly : II. (jeldlése BEl)
(Itt hivjuk tfel a figyelmet arra, hogy a szamitdégéphez
csatolt egyéb eszkoézdknek is I[I. érintésvédelmi oszta-
lyiaknak kell lenni!)

sitas

Tavolitsuk el a csomagold anyagokat és gy3z3djink meg az arban foglalt
tartozékok meglétérdl. Célszerd a késziilék dobozat és a készilék
két végére hizott mianyaghab profilt ép allapotban megdrizni, mivel ez
a késobbi biztonsdgos tdrolashoz és szdllitdshoz jél haszndlhato.

Ha a késziiléket huzamosabb ideig hideg, pdradis kérnyezetben tédroltuk,
izembehelvezés eldtt varjuk meg, mig a késziilék felveszi a haszndlati
kdrnyezet homérsékletét és feliiletén kondenzacidé nem észelhetd.

Ezutan csatlakoztassuk a monitort vagy TV késziiléket, sziikség esetén
kiilsd magnetofont vagy egyéb periféridt a szamitdgéphez. ligyeljunk ar-
ra, hogy valamennyi rendszerelem érintésvédelmi szempontbdl kifogadsta-
lan legyen, tovabbd a 2. pontban leirt hdmérséklet kiegvenlitddés és
kondenzécidmentesség ezekre is teljesilion.

Csatlakoztassuk a rendszerelemeket a hdlézathoz.

Kapcsoljuk be a megjelenitd eszkozt,sziikség esetén valasszuk ki a meg-
feleld tzemmodot (TV késziiléknél TV/video &atkapcsold).

Kapcsoljuk be a szamitogépet.

Ha a megjelenitd egység video monitor, a BASIC interpreter bejelentke-
28 szdévegének latszania kell. Ha ez nem teljesiil, kiséreljik meg a mo-
nitor fénverejétr novelni. Ha ez eredményvre vezet, a szamitogép uzem-
kész.

Ha a megjelenitd egvség TV késziilék, a szamitogép bekapcsolt allapota-
ban hangoljuk a TV késziiléket az OIRT 2 (CCIR 3) csatorna kozelébe. A
TV késziilék hangoldegységével allitsuk be a legjobb képélességet. Itt
jegvezzik meg, hogy sok TV késziiléknél és monitorndl a fényerd és
kontrasztszabalyozo kezeldszervek allasitdl nagy mértékben flgg a xép-
cso fokusza, igy a kép élessége. Ezért az optimalis megjelenités bedl-
litdsahoz gyakran sziikséges a fényerS és a kontraszt szabalyozdsa is.

A 2 x 8 bites be - kimenet csatlakozdn és a buszcsatlakozdn a csatla-
kozdst modositani csak a szamitégép kikapcsolt allapotaban szabad. Az
utobbit hasznalaton kiviil célszerl a mellékelt feddlappal lefedni.

A szamitégépet kikapcsolds utan ismételten bekapcsolni csak 153 méasod-
perc elteltével szabad. Ha ezt figyelmen kivil hagvjuk, a szamitdgép
olvan allapotba keril, amelv csak kikapcsolassal, majd legalabb 15 ma-
sodperc milva vald ismételt bekapcsoldssal szintethetd meg.
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Az Arban foglalt tartozsekok

Sea
1 db 1 m hosszisigi, kiils8 magnetofonhoz csatlakozé kdbel, mindkét ve-
gén 5 polusu DIN csatlakozdéval szerelve.

1 db 3 m hosszilsagi koaxialis kibel, egyik végén Hirschmann TOST 10-es,
a miasik végén Hirschmann KOST l-es csatlakozéval szerelve.

1 db Demonstraciés kazetta
2 db H&aldézati biztositék (tartalék) 500 mA
1 db 20 pdlusi csatlakozé hiively szerelvénnyel

1 db Kezelési utmutato

SHTIFT+ <« -

SHIFT+ > -

SHIFT+ -

BILLENTYUZET

1.2. BILLENTYUZET

A HT-1080OZ/64%4-en az dsszes magyar ékezetes betd hasz-
ndlatidra lehetdség van, a kis és a nagybet(kre is. A nagy és a kisbetdket
a szamitdgép csak kiterjesztett ilizemmédban képes kiilonbozGképpen megjele-
niteni, illetve az ékezetes betdk is csak igy jelenhetnek meg ékezetesként
(ld. 2.19., 3.4. Fejezet). Kiterjesztett lizemmdodban tovdbba lehetiség van
arra, hogy egy billentyit tartdésan lenyomva tartva, a szamitégép a lenyo-
mis idejéig ismételje a karaktert.

A HT-1080Z/64%4-en talilhaté néhiny specidlis billentyd,
ezek funkcidja:

t

NEW L.INE Minden beirt sor végét ez a billentyd jelzi

. SHIFT - Lenyomdsaval egyidejileg nyomott biilentvik
"felsd'" karaktere lesz érvényes, illetve
nagybetl heivett kisbetd keriil be. A kisbe-
tdre valtds akkor is megtdrténik, ha a kép-
ernydén a betd nem kisbetlnek latszik.

BREAK - Futé BASIC program mikodését megszakitja,
listdzas kozben pedig leallitja a listdzast.

CLEAR - Letdrli a képernvét és a kurzort a Hal felsd
sarckba allitja.

<« - Az utoljdra beirt karaktert torli

> - A kurzort a kovetkezd 8-cal oszthatd scrsza-
mu oszlopra ailitja.

v - A kurzort a kovetkezd sor elejére allitia.

A teljes beirt sor torlése.

Lenyomasa utan a képernydn minden kiirz ka-
raktert a kovetkezdtdl szdékdzzel valiaszt el
(ritkitds). Képernydtorléssel vagy NEW
paranccsal lehet hatdstalanitani.

A .futdas vagv a listazas megszakad, s tezszé-
leges billenty(i lenyomasara folyvtatddik, il-
letve sor beiradsakor az ékezetes betik és a
specidlis jeiek beirdsahoz sziikséges.




BILLENTYUZET

A HT-1080Z/64 hatlapijan talalhatd bil-
T e

dlentydlc:

RESET -

VIDEO CUT -

Megszakitja az éppen folyé tevékenységet, pa-
rancs lizemmédba tér at.

Benyomott allapotaban minden sorbél csak 32
karakter latszik, egyébként pedig 64.

Megjegyzés: A 3.4. fejezetben részletes ismertetdt adunk a képernyd szerke-

zetérdl, hasznalatardl.

A hagvomanvos billentyik folott elhe-

helvezkedd billentvyvdk:

PAGE -

Ha a VIDEO CUT billentyd be van
nyomva, akkor kiengedett allapotdban a sorok
elsd 32 karaktere, benyomott Allapotaban pe-
dig az utolsé 32 karaktere latszik.

Benyomott adllapotaban a kazettds magnd motor-
jdt a magné kezeldszerveivel kozvetlenil,
egyébként pedig csak a gép vezérlésével lehet
inditani vagy leallitani.

B
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PROGRAMBETOLTES KAZETTAROL - FUTTATAS
1.3 PROGRAMBETOLTES KAZETTAROL - FUTTA-
TAS

Program betdltéséhez eldszor meg kell ismerkedni a beépitett kazet-
tas magné kezelésével. Ha a kazettds magnot kézzel kell vezérleni, akkor
le kell nyomni az K 1 billentylit, s ezutdn hasznilhatck a kazettds mag-
né vezérlé billentydi.

REW RECORD STOP-EJECT PLAY ¥FF
Az egyes billentyldk funkcidi:
REW Gyors hdtratekerés.

RECORD

STOP-EJECT Lenyomdsara az eldzdleg kivdlasztott funkcid véget
ér, majd Ujabb lenyomasara kivehetd a kazetta a
magnébél.

Lenyomdsa esetén torol a magnd a kazettardl.

PILAY Lenyomdsdra a magné normil sebességgel elindul, ha
a RECORD billentyd le van nyomva, akkor tor-
li a szalagot, ha nincs, akkor csak végigolvassa.

FF Gyors eldretekerés.
Ha az F 1 billentyit felengedjik, akkor a motor vezérlését &tve-
szi a szamitdgép.
Kész programokat betdlthetilink kazettidrél a kdvetke-
28 paranccsal:
[}

CLOAD

A parancs beirdsa utdn le kell nyomni a NEW IL.INE billen-
tylt!

Ennek hatdsira a HT-1O80OZ/ 64 elinditja a beépitett
kazettds magnét, s keresi a kazettan az aktualis hely utan kezdddd progra-
mot. Ha megtaldlta, akkor megjelenik a képernvd jobb felsé sarkaban k € t
csilillag, amelvbdl a masodik olvasas kdzben v i 1 1 o g. A betdltés
befejeztével ujra megjelenik a sor elejét mutaté >~ jel. Ha a magné tilha-
ladt a program elején, s a két csillag nem jelent meg, akkor a RESET
gomb benvomdsaval megallithaté a megkezdett tevékenység, s a kazetta visz-
szatekereése utan ujra kezdhetd. Gyakran eldfordul az a hiba, hogy a beol-
vasandd¢ program eldtt van még valami a kazettdn, s a beolvasast ugy kezd-
juk, hegy a magno még ebb3l is érzékel nehany jelet,s ettdl "megzavarodik'
(ez a két csillag kimerevedésével Zrzékelheté). Ilvenkor a pontos bealli-
tast javasoljuk, illetve sajat program felvétele eldtt mindig célszerd né-
mi 4 res (letérslt) helyet hagyni a program eldtt.

13
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-
Ha a programot sikeresen betdltdttiik, akkOr mikédésre birni a ko-
vetkezd paranccsal lehet:

RUN

Természetesen ez utédn is le kell nyomni a NEW LINE bil-
lenty(t. Hatdsdra a program mikddni kezd, s az esetleges kérdéseire kell
valaszolni. A valasz beirasidnak végét szintén a NEW L INE billen-
tyd jelzi.

PARANCSOK ES UTASITASOK

1.4 PARANCSOK ES UTASTTASOK

A HT-1080Z/64 kétféle iizemmédban hasznalhaté.Az egyik-
ben a beirt karaktersorozatot a z o nn a 1 megprébdlja végrehajtani, a
masikban pedig me g je gy z i és csak kiildn feiszdlitasra hajtja vég-
re. Az elsd lizemmédot kS zvet len UzemmdSdnak nevezzik,
a masodikat pedig programozott Uzemmddnak.

A HT-1080Z/ 64 miveletei is két csoportra oszthatdk, az
egvik csoport magdval a preogrammal végez miveletedrt,
a masik pediga feldolgozandéd adatokkal. Az eldbbi-
eket parancsokriiak, az utébbiakat pedig utasitasok -
nak nevezziik. A parancsokat legtobbszor kdzvetlen tizemmddban, xz utasi-
tasokat pedig programczott lzemmodban haszniljuk. Lehetséges azcnban szint
mindegyik utasitdst kozvetlen lzemmdédban és szinte minden parancsot pregra
mozott Uzemmédban hasznalni. (Kivétel az INPUT utasitas és a CON']
parancs. )

Kozvetlen tizemmédpan a beirt sort a NEW L TN biilentvi le-
nyomasdra a szamitégép azonnal végrehajtja. Program irdsakor minden S
egy s or sz admo t keil adni, amely 1 és 63529 vdz8tti egé:z sz
het. A programot ezen scrszamok szerint névekvé sorrendben hajt;a
szdnitdogep, hacsak nem mondunk mdst (1d. péiddul Vezérlésatadasi. T
tesen az egyes programscrok végét is a INXEW T,INI billenu:
mdsa jelzi. Ha egy sorba tobb utasitést kell irni, a=kor azohat “e
tal {:) kell egymastdl eividlasztani.

Fontos tudnivaléd, hogv az aiapszavak
hagvni, egveéb helveken viszont tetrszdleges
ezzel formdzhatjuk a programor.Ugyvanizy a s
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2.1 ADATTI PUSOK-MUVELETEK-KIFEJEZESEK
[ 3

A BASIC program irasakor lépten-nyomon‘:aﬁtokkal kapcsolatos isme-
reteket kell felhasznalnunk, ezért kiiléndsen fontosak lesznek szamunkra az
e fejezetben elmondottak, meghatarozdak lesznek az értékadé utasitds eseté-
ben, amelyrdl a 2.3. Fejezetben szdlunk.

A BASIC nyelv alapvetden két adattipust ismer:

— a szdam tipusu (numerikus) illetve,
- a szdveg tipusu (string) adatokat.

A szdm tipust adat fogalma nem igényel kiilondsebb magyardzatot, olyan ada-
tok ezek, amelyekkel aritmetikai miiveleteket (pl: Osszeaddst, kivonast,
szorzast, stb.) lehet végezni. Szamon altalaban (valamilyen véges alakban
tdrolt) valds szamot értiink.

A szdveg tipusu adatok nem szorosan vett "matematikai' informacidkat tar-
talmaznak, hanem - mint nevik is utal rd - szdveget, példaul szavakat, mon-
datokat, &dltaldnosabban megfogalmazva: a BASIC karakterkészletébe tartozd
tetszdleges jelbSl Osszedllithatd jelsorozatot. A jelekhez (karakterekhez)
hozzdrendeltek egy 1 byt e-ban tirolhaté szamot,amelyet a karakter kdd-
janak neveznek. E kéd segitségével tarolja a gép a szovegeket. (Ld. a 3.6.
Fejezetet!)

Példak:
az ALMAATA szot a kovetkezd 7 byte "testesiti meg" a gépben: 65
76 77 65 65 84 65,
Kossuth Lajos nevét a gép tdrdban az alabbi 13 byte jelenti: 75 111
115 115 117 116 104 32 76 97 106 111 115

A szamokat leirhatjuk a szokdsos f i xpontos alakban pl.
135.79, vagv 1 ebegépontosan 1.3579E+2. Ez utébbi a matemati-
kdban szokdsos féllogaritmikus dbrdzolason alapszik (normalalak). A fenti
példanak az 1.3579 1022 ( 2  hatvinyozis jele) felel meg.
Tehat
) a valos szam fixpontos alakja: elSjel
egészresz
tortrész
lebegdpontos alak: eldjel
egeszrés=
tSrtréesz=
"EQ'
exponens eldjele
exponens ertéke

A tortrészbe beleértjik a tizedespontot is, amellvel kezdddik. FEzzel kap-
csolatban hivjuk f6l a figvelmet arra, hogy a szamitastechnikédban a magyar
helyesirasi szabalyoktdl eltérden nem tizedesvessz3t, hanem t i z e d e s-

%3
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p o n tot haszndlnak! Majd latni fogjuk, hogy e nyelvben tébb ‘he%yen
(PRINT, SET stb.) is felbukkan a vesszd, mint elhatdrolé jel,
igy komoly félreértések tamadhatnak abbél, ha nem vigydzunk a tizedespont
hasznalatéaral! ;

Az eldjel elhagyhatd akdr az egészrész, akdr az exponens elejérdl, ha az
pozitiv. Az egészrész vagy tdrtrész egyike elhagyhaté.

A -bonyolultabb lebegdpontos alak alkalmazdsanak az az értelme - Piqt_ahogy
utaltunk mar ra -, hogy a szimitdgépek csak bizonyos véges hosszusagi sza-
mokkal képesek szamolni pl. 6 jegyre, igy fixpontosan a 999999-nél nagyobb
ill. a 0.000001-nél kisebb (nem O) abszolut érték( szammal nem lehetne
dolgozni, ez pedig a feladatok nagy tobbségénél megengedhetetlen. .
Megjegyezziik, hogy akir fixpontosan, akdr lebegdpontosan irj%ﬁ le a szamot
a szam az alabbi un. normalizalt lebegdpontos
alakban abrazolddik a szdmitdgép taradban.

Példak: leirds szerint abrazolas szerint
-9876 -.987600E+4
0 +.000000E+0
0.0 +.000000E+0
6.63E-34 +.663000E-33
3.14159 +.314159E+1
6.02E23 . +.602000E+24

A példikat annyiban pontositanunk kell, hogy a belsd dbrazolds nem
decimalisan (azaz tizes alapi szamrendszerben) torténik (ahogy
gondolni lehetne a példa alapjan), hanem b indr i s an (azaz kettes
szamrendszerben). (A szamok belsd abrazolasirol egészen pontosan a 3.5.Fe-
jezetben lehet olvasni.) A belsd szamdbrazoldsbol adéddéan a legnagyobb ab-
szolut értéki valds szam: 1.70141E+38,a legkisebb (ami nem 0) 5.87748E-39.

Altaldnos torekvés a szamitogépes nyelveknél a '"normalisnal' nagyobb pon-
tossagi szamitds eldsegitése, amely egyik lehetdsége egy Gj tip95 beveze-
tése. Foglaljuk 6ssze mit is kell tudni errdl a "tdbblet" tipusFo}! Megen-
gedett, hogy az abrazoldsi pontossagnal tdbb jegyl szamot is leirjunk. Ek-
kor a HT - 1O80OZ/ 64 BASIC a kdvetkezdképpen intézkedik: ha csak
e g y "tobblet" jegye van a szamnak, akkor ez alapjan 6-jegylre k e r e-
kiti.Ha tovabbi szamjegyeket is tartalmaz a szam, akkor un.
duplapontos szamdbrazolasra tér at automatikusan.

Peldak:
az 1.234567 szam helyett 4z egyszeres pontossagu 1.23457 szdmmal,
az 123.456789 helyett a duplapontos 123.4567890000000 szammal,
vagy a
3.141592653 helyett a 3.141592653000000 szammal fog szémolni.

A HT-10O80OZ/ 64 BASIC duplapontos szamtipusa maximum 16 szamje-
gyet tartalmazhat. Abrazoidsa lényegét tekintve megegyezik az egyszeres
pontossagi valdsokéval, csak a mantissza taroldsa nem hdrom, hanenm hét
bvte-on torténik.

’ A fenti duplapontos abrazolasra valo automatikus attérés mell?tF
lehet&ség van a pontossag kozvetlen kijeldlésére is. Erre a szamjegy mOge
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tett specidlis jel hivja f6l a BASIC értelmezd &igyelmét. Ha a szamot a !-
jel zarja le, akkor egyszeres pontossigot irtunk eld (esetleg annak elle-
nére, hogy maga a szdm értékes jegyeinek szdma mar a nagyobb pontossigot
kivdnna meg). A ## a duplapontossag jele. A szim duplapontosra valé atté-
réskor - ha sziikkséges - kiegésziil megfeleld "hosszisdgi" duplapontos szam-
md. A lebegSpontosan leirt szdmoknil e megkiilonbdztetést az exponens elé
irt IE - egyszeres pontossig esetén -, illetve D - duplapontos eset-
ben - jeldli ki.

Példak:
987 , 987! , 9.87E3
654# , .3333333333333333 ,
.5# , 0.12345D-19 - duplapontosak,
de természetesen a .3333333333! egyenértékd az egyszeres .333333-
mal.

~ egyszeres pontossdguak;

A HT-1080Z/64 BASIC lehetdvé tesz kifejezetten
egeés= szamokkal vald szamolast is, ekkor az alapvetd eltérés a fen-
tiekt8l ennek belsS abrazolasaban van (hidnyzik az exponens és a tdrtrész)
Az uj tipus korlatja a kisebb abrazolasi tartomdny. Ez a tartominy: -32768
és +32767 kdzé esik, szemben a lebegdpontos mir megismert tartominyaval.Az
egész szamokat is kettes szdmrendszerben taroljuk, 2 byte-on helyezziik el,
s ebbdl addédik a fenti korlatozds. Az abrazoldsbél szarmazé eldny a vald-
sokéndl kisebb helyfoglalds és gyorsabb miiveletvégzés. (Az adatok érték-
tartomdnydra vonatkozd korldtozdsok okairél bdvebb magyarazat a belsd &b-
rdzolasukat taglalsé 3.5. Fejezetben talalhaté.)

Az egész szamokat természetesen a leirdskor is meg kell tudni kii-
lonbdztetni a fixpontos tortrész nélkiili szamoktél. Ezt is egy specialis
kiegészitd jellel, a 2Z jellel tehetjiik meg, ameivet az egész szam mégé
kell irnunk. Ilyen értelemben az aldbbi fixpontos és egész tipusu szamokat
- bar értékiik megegyezik - mégis meg kell kiilonbdztetniink.

Példak:
valés egész
"dbrazolasu"
-1 -17
0 oZ%
1 17
-32478 -32478%
Szintaktikailag hibasak a kdvetkezd szamleirasok:
3.14% -.5% 3456.7
Megjegyzendd: a 7% jel & szam szerves 'tartozéka",s nem tulaidonithaté ne-
ki semmifajta fliggvényszerd funkcio, igy nem hasznidlhaté a szam egész ér-
tékének képzésére. Ezt a feladatot E be a kés8bb ismerretésre keriild
INT, vagy FIX figgvények {id. Z.Z. Fejezetben).

€
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Az aldbbi tiblazat segitségével Osszefoglaljuk a legfontosabb tudnivaldkat
a harom szamtipusrél.

megkilonboztets| érték- legkisebb értékes
kiegészités: tartomdny abszolut jegyek
fix- lebegd- érték szama
pontos pontos
egész n -32768 - --- ---
+32767
egysze- e E +EMAX FMIN 6
res valés elmaradhat
dupla- tan D +DMAX DMIN 16
DMAX = 1.701411834604692D+38 , EMAX = 1.70141E+38

DMIN 5.877480161902224D-39 , EMIN = 5.87748E-39

#

Néhany korlatozasra kell felhivni a figyelmet: .
" - A szamolas soran a valésak tablazatban szerepld "elvi" maximumit
kihaszndlni nem lehet a tud l cs ordul as ‘veszélye nélkil!

- A tipusjelzd karakter utdn székdzt ne irjunk,mert hibat okozhat!
Egyéb helyeken tartalmazhatnak szdkGzt a szamok. .

- Sokszor j6l nasznilhaté a szdmok egy masik értelmegese, ame%y
szerint tekinthetjik Sket logikai értékként is. A -l-hez az T GAZ, és
a O-hoz a HAMIS logikai értéket rendeli a HT-1080Z/64
BASIC. Igy megengedett az IF utasitdsban 6nillé hasznalatuk is.
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Ahogy a kiilonb6zé tipusu szdmokat megkilonbdztettilk egymdstdl,
ugyanugy vilagosan el kell kilonilnie a s=z=3veg tipusi (karakteres)
adatoknak is. Az ilyen tipusu adatokat szoktak idegen széval 'string'-ek-
nek nevezni. E megkiilonboztetés érdekében a szoveg-adatot idézdjelparok
kézé ("....") zarjuk. A szdveg tartalmazhatja a 3.6. Fejezetben felsorolt
karakterek barmelyikét a "-jel kivételével. Pontosabban, ha sziikség van az
idézdjelre a szovegen beliil is, mintegy annak részeként, akkor hasznaljuk
helyette az aposztrof jelet (' )D1!

Példak:
"a BASIC szdveg ilyen" szdveg a kovetkezd karaktersorozatot jelen-
ti:

a BASIC szoveg ilyen
“a 'HT-1080Z/64 BASIC' ezt is szdvegnek tekinti"
ennek megfelel:
a "HT-1080Z/64 BASIC' ezt is szdvegnek tekinti
'St idézet 'szdveg' is lehet benne!"
ez az alabbi mondat:

S6t jidézet 'szoveg' is lehet benne!

A helytelenil leirt szovegadatok a programban igen furcsa - néha csak ne-
hezen észrevehetd - hibakat eredményezhetnek, ezért kiilénds gondossaggal
jarjunk veliik el!

Példak hibds haszndlatukra:

"'nincs bezard idézdjel

"rossz helyen van az idézgjel

" rossz az "idézett' idézdjel "
Az eddig targyalt adatokat szokas Osszefoglaldan konstansok-—
rak nevezni, utalva arra, hogy ezek a memdria egy teriiletén tarolédva

a program futdsa soran nem valtoznak, ellentétben az ugvnevezett wval —
t o= Skkal, amelyekre épp a valtoztathatdsaguk miatt van szikség.
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A valtoz=dok

A matematikaban szokasos vdltozék mintajara, a BASIC is hasznal
szimbolikus neveket adatok azonositasara. Ezeket a neveket hivjuk az=o-—
nos it knak. A BASIC "szabvany' szerint

az azonositd : egy betd, vagy
egy betd és egy szamjegy lehet.

Az azonositéban az ABC betldi A-tSl Z-ig haszndlhaték, akar kis, akar nagy
betik alakjiban, ékezetesek azonban nem.

A fenti "definicichoz" néhdny megjegvzést kell fidzniink, ugyanis a HT —
1O80OZ/ 64 BASIC e szabalyt némiképpen kiterjeszti. E BASIC lehetd-
vé teszi akdrmilyen hosszisdgi un. a1l fanumerikus karak-
t e r e kb6l (=betiikb8l és szamokbél) 4116 azonositék hasznilatdt.Az aldb-
bi 5 megkotésre kell iigyelniink:

1. az elsé karaktere csak betd lehet.
2. csak az elsd kettd jelet haszndlja fel az azonositdsra!
3. az azonositdék nem tartalmazhatjak a BASIC egyetlen utasi-

tasanak un. kulcsszavat, (1d. a 3.2. fejezetben), a RE
(RENUMBER=tjra sorszamozz!) parancs kulcsszava kivételé-
vel, amelyet csak értékadasok baloldalan 4llé azonositod
elején tiltja!

4. a hossza elvileg nem haladhatja meg a 255 karaktert, gya-
korlatilag a BASIC sor hosszdra rott korlatozas miatt el
sem érheti.

5. az azonositéban a kis és nagy betik kozott nincs kiildnb-
ség, a szokozoket figyelmen kiviil hagyja az értelmezd.

Példak:

I, A0, Z9 - szabvianyos valtozoé nevek;

BB , DALMA , DALAILAMA - a HT-10802Z/ 64 BASIC
dltal megengedett azonositdék, a DALMA és DALAILAMA ugyanazt a val-
tozdét azonositjak!

1K, OTLET, LOTTO, OTLET, IFJU hibasak, ugyanis az elsd nem
betlivel, a masodik egy tiltott ékezetessel kezdddik, a tovabbiak
pedig tartalmaznak BASIC kulcsszét (TO , LET, IF).
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Mivel a valtozék adatok taroldsdra szolgdlnak, és egy valtozdban
csak egyféle tipusd adat tdrolhaté, igy a vdltomdk tipusok szerinti fel-
bontasa megegyezik a fentiekben targyalt adatokégg}. Valéban beszélhetiink
egyszeres, és duplapontos valdés, illetve egész ‘tipusi, valamint széveg ti-
pusd valtozékrdl. Leirdsban is tiikrézddnie kell e tipus szerinti megkiilon-
bdztetésnek:

egész tipus = azonosité %-jellel,
valés tipus = azonositd !-jellel
vagy azonosito (megkiilonbdztetd jel nélkiil)

duplapontos valds tipus =
azonositd #-jellel
szdveg tipus = azonositd $-jellel lezarva.

A vdltozdék azonositéi dltaldban tartalmazhatnak székdzéket is, és nem be-
folydsolja értelmezésiiket, de nem célszeri ezzel a lehetdséggel élni.

Példak:
valés valtozok : I, J1, AA!, YB L
duplapontosak  : AA#, SZUMMA#
egész tipustak : KZ, L1Z, X97, LEVISZ
szoéveg tipusuak : SZTRING$,X9%, B77¢

Fontos tudni, hogy ugyanolyan azonositéji, de mis tipusmegjeldlést kapott
vdltozdék mds-mds valtozdkat jeldlnek.

A tipus deklaracid

A tipusokkal valé kényelmes munka érdekében a HT — 1O80OZ/ 64
BASIC médot ad arra is, hogy kiegészitd jelek nélkiil is leirhaték legyenek
a vdltozdk. A FORTRAN nyelvnél szokdsos médszert veszi 4t, azaz bevezet
un. tipus deklaradcids utasitisokat, amelyekkel bizonyos
betldcsoportokhoz tipusokat rendel. A megadott betlvel kezdddd valtozdk
automatikusan a deklaralt tipusba fognak tartozni.A tipus deklardcids uta-
sitasok:

DEF INT betiltartomidny(ok) = egész tipustak

DEFSNG betlitartomdny(ok) = egvszeres pentossagid valdsak
DEFDBI. betltartomdny(ok) = duplapontossagi valdsak
DEFSTR betdtartomdny({ok: = szdveg tipusiak

A betltartomdny megaddsa:

egy betd = ekkor az adctil betuvel kezd3dS valtczék a mez-
hatdrozott tipusba fognak tartozni.

bet-intervallum = ekkor minden a betl-intervalium~a esd betivel
kezdddé valtozdé a specifikdlt tipusba fog tartozni.

L e
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példak:

DE¥FINT A,E,I-N

DEFSTR C,F

DEFDBL. T-2,0
Megjegyzés:

1. A deklaracic¢s utasitasok haszndlata esetén nem kell kitenni a
tipus jelzd karaktert. Tehit, ha érvénves a fenti példdban szerepld tipus-
deklardcid, akkor az ICIKE, JO, KARMAN, L, MICIKE, NAGYI, AA, EL valtozck
egészek, a CHAR, CC, FUZER karakter tipusa, a TATAMI, Z77, DUF, YBL dupla-
pontos valtozok.

2. Ha a deklaracidban szerepl$ betilvel az adott tipustél eltérd
tipusi valtozdt akarunk hasznalni, akkor az azonositd utdn tett tipus ki-
jels1ld jellel reldl biralhatjuk a tipus deklaridciét. Példdul az érvénvben
1évé DEF INT A utdn az A és az Al valtozdk két kildnbdzd (tipusi)
valtozot azonositanak.

3. A tipusdeklaracidk hatasat a CILEAR és a NEW utasi-
tdasok megszintetik (1d. a 2.10. és a 2.22. Felezeteket).

Aritmetikai midveletek és kifejezesek

Mivel a konstans $s a valtozd a pregranm futdsanak minden
téban jd1 meghatarozott értékkel rendelkezik faz értéke tipustdl
szam vagyv szdveg), van értelme rajtuk mdiveleteket ioperdcidkat)

végezni.

A s =zA&Am tipusiak kézdtt a matematikdban megszokott aritretikal mive-
letek végezhetdk: Osszeadas (Jele:+), kivonas

(-), szorzas (¥*), os=z=tas (/), hatva -

nyozas (2).

Aritmetikai kifejezdé&sek aiatt a BASIC-ben is az ada-
tok (valtozdk, konstansok) és miveletek matematikaban megszokott &sszekap-
csolasat értjiik. Ennek kiértékelését teszi egrértelmivé az aldbbi ké: sza-
baly:

- eldszOr a nagvobb prioritist (elsdbrsegi) mivelet haj-
tédik végre,

értékelldi
szabalv)

A pricritdsok sorrendje a legmagasabbal kezdve:
- hatvanvorsas
- szorzas, osztas
- Osszeadas, kivonas

Megiegvzés:

A hatvanyozast a kitevd &rt
ten (rehat, amelvnek tdrtrésze O, i
delkezd kitevd esetén a eB*lna

eke szerint megr
smételt sz
formul

9]
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-
Példak: N

matematikai kifejezés

1
- M V2
2

MRT

1 1

N o

-

BASICbeli kifejezés

0. 5*%M*v42
masként
0. 5%M*V*y

M*R*T/V

1/N 2-1/M22
vagy
1/N/N-1/M/M

A fent% %iértékelési sorrendt8l el lehet térni zaréjelezéssel,ekkor ugyan-
1§ f Zfrojelek kdzé irt kifejezés ondlldéan kiértékelddik a kﬁrnyezetébgn
lévs muyelegek prioritdsatdl filiggetleniil. A zdrdjelezés természetesen na-
g¥o§b mélységig egymisba skatulyizhaté. Ilyenkor a ""legbelsd" zardjelek
kézé tett kifejezést értékeli ki a gép leghamarabb. ’

1 1
— 4 =

A B

2#%A/ (A+B)

(24B)/(A-B)22

A+B/C+D

1/(1/A+1/B)

Ugyglngnk kell arra, hogy t&bb miveleti jel nem keriilhet egymas melilé,
legfeljebb, ha az egyik a jobboldali a szamhoz tartozd eldjel.

=
(o
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Példak:
A+-3.14 , B*+2.7## , A®~E , --8 megengedettek, de az altalédnosan
elfogadott pdrjaik vildgosabbak, érthetdbbek,egyszeribbek:
A-3.14 , B*2.7# , A®(-E) , 8 .

A+%3.14 , B-%*2.7# , A-tE , 8%%2 szintaxtikusan hibasak,

(-10)23.14 kiszamitdsakor kdvetkezik be hiba, mert nem egész er-
tékl exponens esetén az alap (-10) logaritmusdval kellene
szamolni.

Az aritmetikai kifejezésekben helyvet kaphatnak figgvények is. Beilleszté-

siiket ugyanazok a szabdlyok irjik le, amelvek az eddig megismert adatckra
vonatkoztak. Részletezésiikre, tfelsoroldsukra a 2.2. Fejezetben térink ki.

Szdveg midvelet és szdvegkifeijezés

A HT-1080Z/64 BASIC a szdvegek kozdtt is definial egy
miveletet az un. konkatenacid (dsszelancolds, masként mond-
va egvmasutan iras) miveletét. Jele a '"+'". Nvilvin nem keverhetl Ossze az
aritmetikai Osszeadassal, hiszen ennek operandusai szoveg tipusuak. £z a
mivelet azt a szoveget eredményezi, amely az operandusként megadott szdve-
gek (legven ez konstans formajdban leirva, vagy védltozdban) egymasutan
irdsaval a1l eld. Itt magdtdl értetddden az operandusok sorrendje lénve-
ges!

Példak:
"'gémb''+'"hullam' = "gombhullam"
"hullam'+'"gomb" = "“hulldamgdmb"
tartalmazza a V$ az "Apor' vezetéknever, a K$ a
"Péter' keresztnevet, akker
Ve+" "+KS = "Apor Péter"

A szlvegen értelmezett, i
vannak, ezekrdél és a szovegmanipu
iezetten lesz szd.

tve sziveget eredménvezd fliggvénvex is
c1drol a kdverzezd illetve & 2.iC. Fe-

11
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2.2 FUGGVENYEK

Sea

A feladatok igen nagy hinyadiban szerepelnek matematikai fiiggvé-
nyek. Hogy ezek programunkba kényelmesen beépithetdk legyenek, jonéhdnyat a
gyakran haszniltak kdziil a BASIC-ben meg is valdsitottak. A fiiggvényeket
neviikkel lehet azonositani. Ez tébbnyire a matematikdbdl szdrmazik. A név
mellett meg kell adnunk azt az értéket (argumentumot) is, amely felhaszna-
lasdval a fiiggvény értékét meg kell hataroznunk.
A HT-10O80Z/64 BASIC a kdvetkezd standard (beépitett) fliggvé-
nyekkel rendelkezik:

Trigonometrikus és arkusz fiiggvények:

ST szinusz argumentumukat
CcOSs koszinusz {:radiénban ér-
TAN tangens telmezik

ATN arkusz tangens értéke radidnban

Gyokfiiggvény (=SQuare Root):
SQR négyzetgyok nem negativ argumentummal
Hatvany- és logaritmus fiiggvények:

EXP e-alapu hatvany e=2.71828...

LOG e-alapu logaritmus pozitiv argumentummal

Mas matematikai filiggvények:

ABS abszolut érték
INT egészrész legnagyobb egész, amely nem
nagyobb az argumentumnil
FIX egész érték tortrésztsl megfosztott szam
SGN eléjel ha a szam <O, akkor -1,
ha =0, akkor 0, ha >0, akkor +1
RND véletlenszam 1d. 2.12. Fejezetben

3
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Konverzids filiggvények:
CINT konverzié egész tipusba
CSNG konverzid valés tipusba
CDBL. konverzié duplapontosba: értékes jegyeinek szama
megegyezik az argumentumbe-
liével.

A programozasi gyakorlatban eldfordulé nem matematikai jellegd fiiggvények:

POINT egy képernyd pont vildgit-e (logikai értékd)
1d. 2.14. Fejezetet
INP gépi beolvasé fiiggvény 1d. 2.15. Fejezetet
PEEK a meméria adott cimi byte-janak tartalmdt eredmé-
nyezi ld. 2.17. Fejezetet
FRE az argumentum tipusatdl fiiggden:
- a meméridban a BASIC értelmezd dltal szabadon
hagyott byte-ok szama - szam tipusi argumentum )
- a szovegek feldolgozdsahoz még rendelkezésre alld
tarméret - szdveg tipus ld. 2.17. Fejezetet
MEM = FRE (szam) (nincs argumentuma) 1ld. 2.17. Fejezetet
rPos a kurzor pozicidja az aktuilis sorban (&largumen-
tum) 1d. 2.4. Fejezetet
VARPTR az adott azonositéju valtozé cime a meméridban ld.

2.17. Fejezetet

A hibakezelés fiiggvényei (1d. még a 2.21. Fejezetet):

ERR az utoljdra bekdvetkezett hibdra utalé kod
ERL a hibat okozd utasitds sorszdma
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Nagyon sok programban dolgozunk szOvegekkel. Wz alabbi fiiggvények teszik
lehetdvé, hogy a veliik valé munka viszonylag Mépyelmes legyen. E fejezet-
ben csak a teljesség kedvéért vessziikk sorra az un. szovegfiiggvényeket ;ezek
részletes ismertetése a 2.10. fejezetben talalhaté meg.

ASC megadja a szdveg elsd jelének ASCII kédjat

CHRS$ adott kédd karaktert eredményez

INKEYS$ a lenyomott billentyid karaktere 1d. 2.4. Fejezetet

STRINGS$ adott kédi karakterbdl 4116 karakter-sorozatot
eredményez

LEN megadja a szdveg hosszat

LEFTS$ az adott szdveg baloldali részszévege

MIDS$ az adott szdveg kozépsd részszovege

RIGHTS$ az adott szoveg jobboldali részszovege

STRS$ a szdmot szOveg tipusi alakban allitja eld

VAL a karakteres formaban levd szam numerikus ertékét

adja

A vegyes nyelvi programok irasit teszi lehetdvé az alibbi fliggvény, amely
mintegy a BASIC nyelvd programbél valé kijdrataként,ill. a gépi kédu prog-
ram bejdrataként tekinthetd:

USR a felhaszndlé gépi kédua programjanak meghivasa
A figgvények leirdsat az alabbi formai megkotés szabalyozza:

figguvéeny —néwv (figgvény argumentum)

Ez alol tobbek koézott az INKEYS$ kivétel, amelynek nincs argu-
mentuma (igy a ( ) -k elhagyhaték). A filiggvény-név ne tartalmazzon szdékodz
karaktert, mert az megzavarja az értelmezét! Viszont szerepelhetnek benne
kisbetdk is. A szam jellegil argumentum (ahol egyidltalan szerepe van) tet-
szbleges szam tipusu lehet, minden esetben automatikusan a megfeleld tipu-
sura konvertdldodik. Az INT az argumentum tipusidt megdrizve adja annak
egész értékét, amig a CINT eredménye tipusa is egész lesz. igy bar
matematikai “"definiciéjuk" ekvivalens, mikodésiik mégis eltér:

INT(35000.66)=35000.0 ,
CINT(35000.66) tulcsordulasi hibat (70V Error) jelez.
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példak:

SQR(Z*E/M)
H*SQR(1-(V/C)22)/MO/V
A-INT(A/M)*M

az alabbiak hibas fiiggvényhivatkozasok:

SZIN(3.14)

LOG(0)
TAN(3.141592653/2)

C S N G(2#/3#)

31

SIN(FI)+COS(FI)
SQR(6.2831*N)*(N)t N/EXP(N)
LAMBDA/SIN(2%FI+1)

a flggvény neve nem korrekt

az argumentumbeli érték nincs ben-
ne az értelmezési tartomanyban

a szokozok miatt nem ismeri fel
benne a konverzids fliggvényt, ku-
16n probléma, hogy az eldz3& hibéak-
kal ellentétben a hibajelzés is
elmarad!
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2.3 ERTEKADO UTASTITAS

A BASIC programok leggyakrabban elforduls utasitidsa az é r t é k-
a d 6 utasitds. Ezzel az utasitissal rendelhetiink egy vdltozéhoz valamely
értéket. Az értékaddé utasitas alakja:

sorszam LET valtozé=kifejezés
vagy
sorszdm vdltozé=kifejezés

Az utasitds szemantikdja (végrehajtasa):
Eldszdr kiértékelddik az "=" jobb cldalan 4ll6 kifejezés, azaz a kifejezést
alkoté valtozdk pillanatnyi értékiikkel helyettesitddnek, a figgvények ki-
szdmitédnak és értékiikkel helyettesit3dnek, a kijeldlt miveletek a zardje-
lek és mar megismert kiértékelési szabdlyok figyelembe vételével elvégzdd-
nek. Majd ezt az értéket a bal oldalon levd valtozd felveszi (korabbi érté-
ke elvész). Ha egy olyan viltozéra térténik hivatkozds, amely eddig még nem
kapott értéket, akkor szam tipusd esetben O értékiként, szdveg tipusi eset-
ban ires szd8veg (") értékiként veszi figyelembe az értelmezs.
(A tovabbiakban mdr ezek a vidltozék is létezni fognak.)
A LET alapszé utal arra, hogy itt nem a szcrosan vett matematikai
egyenldségrél van szé, hanem egy tevékenységrdl (tudniillik), hogy "LEGYEN
EGYENLG"). Igy mir érthets a matematikailag értelmetlen  X=x+1 formajahoz
hasonlé BASIC értékadis: LET X=X-+1 .

Természetes megkdtés, hogy a kifejezés és a valtozs tipusa megegyezzen. Te-
hat

aritmetikai kifejezés ertéekéet
csak szam tipusa valtozd kap -
hatja, 4il1.

szdveg tipusa kifejezés ered-
menyeét csak szdveg tipusa val-
tozd veheti F£351!

A HT-1O0O8O0OZ/64 BASIC-re (ahol tébbféle szam tipus is
megtaldlhatd) is vonatkozik ez a megkdtés azzal a megjegyzéssel, hogy a
kifejezésben szerepelhetnek egylitt egész és valds (egyszeres valamint dup-
lapontossédgi) konstansok vagy valtozék ugyanazon mivelet operandusaiként.
Ilyenkor kiértékelés kdzben a kifejezésben szerepld legnagyob: pontossagu
tipusiva konvertdlva hasznalja a BASIC az ettdl eltérd tipusd tagokat, té-
nyez8ket (vegyes aritmetika). Ez a CSNG » CDBI. fiiggvények auto-
matikus beépiilését jelenti. Ha az aritmetikai értékaddsban z baloldalon
levd valtozé tipusa illetve a kifejezés tipusa nem egyezik meg,akkor auto-
matikus konverzié kévetkezik be, a megfeleld tipuskonverzids figgveény
hasznalataval, azaz a baloldalon szerepld valtozd tipusidra kisérli meg a
konverziot.
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Sz6veg tipusu értékaddsnil egyetlen szemantikai hibalehetiség adod-

hat: a szdvegkifejezés hossza nagyobb, mint ZSS—karagter. E% az
lis hossz, amilyen hosszban egy valtozd képes tdrolni a szdveget:

N L . X - P
szdvegkifejezés részeredményére is vonatkozik ez a korlatozas!

A=(SIN(FI)+COS(FI))/2
FI=ATN(S/C)*360/3.14159
CIM$=""PRO"+" és "+"KONTRA'"

sét

a maxima-

a

Késdbb vdlik pontosan érthetdvé az alabbi példa, de a teljesség ked-

hiba

véért és az értékadassal vald szoros kapcsolata miatt wéf itt
lehetdségét:

litjik a logikali értekadas
IGAZ=(1<3) (1d. 2.5. Fejezetet)

s a k:

A+B=C o
A="ALFA+GAMMA"' de DEFSTR A utén jo
LAP=”1”+”2”

F77$="cim cim cimborak’ L )

ha A$-ban egy - mondjuk - 100 karakterbdl 4llé szdveg van,
akkor o

B$=A3+A$+At értékadas kozben hibat jelez.

)
5%}

em-
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2.4 ITRO-OLVASO UTASITASOK*

Az iré-olvasé (output-input)utasitdsok segitségével adatokat jele-
nithetiink meg a képernydn, illetve olvashatunk be a billentyizetrdl.

Kiird utasitas

sorszam PRINT felsorolas

A felsoroldasban megadott értékek megjelennek a képernydn. A kiiras
az aktudlis karakterpozicidtél kezdve - kurzor helye - torténik.
A PRINT sz6 helyettesithetd a kérdGjel -7- karakterrel.

Példa:

>10 ? A/B
>LIST

10 PRINT A/B
READY

>

Megjegyzés: a program irdsakor a PRINT utasitds kérdSjellel wvald
helyettesitése utan, a program listdzdsakor mar a PRINT
sz6t fogjuk taldlni a kérdSjel helyén!

Az ires PRINT utasitds - amikor a PRINT szd utdn
nem irunk semmit - a kurzort a kovetkezd sor elejére allitja.

A felsorolas elemei a kdvetkezdk lehetnek:

- szam, vagy szoveg tipust kifejezés
- TAB figgvény

- @mutaté, felsorolds

- USTITNG formatum; felsorolas.

A felsorolads elemei kdzé elvalasztd jeler teszink.

— &

—
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— Szam-, szdveg tipusua kifejezés

A kifejezés a legegyszerlibb esetben egy konstans. Szam ti-
pusu konstans esetén a szdm elé és mdgé szokdz irddik ki a képernydre (elé
az eldjel miatt - pozitiv értéknél székéz, negativndl pedig a negativ elé-
jel -). Természctesen ez a szim tipusi vidltozéra is igaz! A valés tipusi
konstansok abrazolisi pontossiga miatt, a nagyon sok szdmjegyd konstansok
lebegdépontos alakban, bizonyos szdmi jegyre csonkitva
jelennek meg. A szamokat irhatjuk lebegdpontos alakban is (lasd részletesen
a 2.1. Fejezetben).

Példak:
Hatésa a képernydn
PRINT 2/3 .66666667
PRINT -1;2;3 -1 2 3
PRINT 99999%9999999 9.9999E11
PRINT 2E5 200000
PRINT "HT-1080Z/64" HT-1080Z/64

PRINT : PRINT kettd lires sor

A fenti példik mutatjak, hogy a PRINT utasitds parancsként
is kiadhaté. A PRINT alapszé utan irt kifejezés eredményét rogton
kiszamolja, és megjeleniti a képernyén. Igy a HT-1080Z/ 64 sze-
mélyi szamitégép remekiil haszndlhaté akidr egyszerd kalkulator -
k é nt (szamoldgépként) is!

A kifejezés lehet egyetlen vAlto=z=d is. A PRINT uta-
sitas hatasdra a valtozé értéke jelenik meg a képernydn.

Példék:

>10 A=3.14 : BZ=-5
>20 T#=12345.678901234 : A$=""SZOMBAT"
>30 PRINT A
>40 PRINT T#
>50 PRINT BZ
>60 PRINT A$
>RUN
3.14
12345.678901234
-3
SZOMBAT
READY
>

Altalanosabb esetben a megjelenitést megeldzi a kife-
jezés kiértékelése (a 2.1. Fejezetben leirt médon).
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Példak: Legyen B értéke 23.754, D% értéke 15 €5 B$ értéke "HIRADAS'.

Sea

Utasitds Hatdsa
10 PRINT -B*B -564.253
20 PRINT DZ/4 3.75
30 PRINT B+DZ%/2:n3.14 47.304
40 PRINT B$+"TECHNIKA" HIRADASTECHNIKA

Elvdlasztd jelek

A PRINT felsorolasbeli elemei kdzé vesszz3St vagy

¥>f>r11:<>:;\7€as;s;2:€St: tegylink. A pontosvesszd kézvetlen egymasutan-
irast jelent, a vesszé hatisira pedig a kiirast a kévetkezd tabul a-
t‘o r poEicién folytatja (0,16,32,48). A negyedik tabuldtor pozicié utd-
ni kiirdst a kovetkezd sor 0. poziciéjdn kezdi. Ezek a tabulator pozicidk
csak akkor érvényesek, ha soronként 64 karakter a kijelzési formatum!
(lasd. az 1.2. Fejezetben) .

Amikor egy PRINT utasitast pontosvesszé karakterrel zarunk
le (fejezunk be), a kdvetkezd PRINT utasitis ott kezdi a kiirast
ahol az elézd abbahagyta. Ha vesszd karakterrel fejezziik be, akkor a kéi
Z?tkezé tabuldtor pozicién, egyébként a sor elejétdl kezdi a megjeleni-

est.

Példak:

10 . PRINT "A";"B";2;4

RUN

AB 2 4

READY

>10 PRINT “1.p02","2.P0OZ","3.POZ","4.POZ","5. POZ"

RUN

1.P0Z 2.P0Z 3. PO 4
e Z 4.P0Z
READY

>10 PRINT "1.POZ",,,"4.POZ

RUN

1.POZ 4.70Z
READY

>
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- TAB(P) fluggveéeny

A TAB(P) fiiggvény alkalmazasaval megadhatjuk, hogy az adott so-
ron beliil hidnyadik oszloptél (poziciétél) kezdjen irni a képernySre. A P
értéke O — 255 kozdtt kell legyen!

A TADB csak egy sorban poziciondl, 63-ndl nagyobb szdm esetén
ujra a sor elejétdl kezdi poziciondldst.

Példa:
>PRINT TAB(22);''22. OSZLOP"
21 szdkoz 22. 0SZLOP
READY
>PRINT TAB(15);''FA";TAB(2);"ALMA
FAALMA
READY
>PRINT TAB(64);"2"
2
Megiegvzés:

A FA s26 a sor 15. oszlopaban jelenik meg, az ALMA
szé azonban nem a 2.-ban, hanem a FA sz6 mogdétt kdzvetlenil i6.
pozicidtdl kezdve, ugyanis eldbb kell megadni a kisebb poziciéjua

TAB-ot.
Ha igy hasznaljuk, akkor a masodik TAB mar heazas-

talan.

— PRINTE@EmMutatds, felsorolas

A PRINT@nutatd,felsorolds hatdsdra a képernyén a mutaté 4al-
tal megadott helytdl irja ki a felsorolds elemeit. A mutatd értéke O és
1023 kdzdtt lehet. (A képernyd 16 soros és 64 oszlopos.)

A sor és oszlop sorszdm a kdvetkezd lehet:
0 <= sor <= 15 és 0 <= oszlop <= 63

Pozicionalds a képernyén:

Q. sorban 0-tél 63-ig,
1. sorban 64-td81 127-ig,
15. sorban 960-tél 1023-ig (1ld. 3.4. Fejezetben)

Példak: )
50 PRINT&10%64+11,"10. SOR ES 11. OSZLOP"

A PRINT utasitds az idézGjelek kozétt megadott szdvege: a

képernySé 10. soranak 1ll. oszlopatdél kezdve irja ki.

i0 PRINT?961,"EZ A 15. SOR 1. OSZLOPA LESZ!"
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formatum; felsorolas

A PRINT

sorolas

zés lehet.

-
swuﬁnhtUSING“formétum;fel—

lehetévé teszi a felsorolds elemeinek megadott formdtumban
valé kiirdsat. A formdtum csak

szdveg tipusd kifeje-

A formatum elemei a kdvetkezd karaktersk:

KARAKTER

##

Példak:

Szam t ipusi kifejezések formitumai:

HATASA

A szam tipusi kifejezés szimjegyeinek a szamit hatirozza
meg. Ha a szamoknak toébb szamjegye van, mint a megadott
formitumnak (a tizedesponttél jobbra levd szamjegyekrdl
van szé)y-akkor kerekitve jelenik meg az eredmény, ha ke-
vesebb, akkor a szamtdl balra sz6kdzdk, a tizedesponttdl
jobbra pedig nullik jelennek meg. A tizedespontot a # je-
lek kdzdtt barhova tehetjiik. Ha a tizedespont és az elsd #
jel kozé tetszdleges helyre vesszdt tesziink, akkor kiiras-
kor a tizedespont elétti minden harmadik szamjegy elé egy
vesszd keriil.

Ha a megadott formdtum a szim megjelenitésére nem alkal-
mas, akkor egy 7 jellel kezdddik a kiiras.

Utasitas Hatésa
10 PRINT USING"#HF. #i#" ;-85 -85.00
20 PRINT USING"#.#";215.5 %215.5
30 PRINT USING"#fH##.#"3256.4 256.4
40 PRINT USING"#if,#i#H#f.#" ;514341 51,434.1
50 PRINT USING"##.#iH#";15.4555 15.456
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KARAKTER

e 3%

$

% Y% $

KARAKTER

112

példak:

HATASA

Ha a formdtum elejére két csillagot teszﬁn&, ﬁkkor a tize-
desponttél balra a szamjegvekkel ki nem tdltétt helyekre
csillagokat ir.

Ha a formdtum elejére irjuk, akkor a legnangb? helyiérté-
ki szamjegy elé egy dollarjel (§) keriil a kiirdskor.

Ha a formatum elejére irjuk, akkor az eldzé *ét' tuléjdon-
sdgot tudjuk vele elérni. A legnagyobb helyi%rtek elé egy
$ jel keriil, a tobbi lires helyre csillag keriil.

Utasitas Hatasa

10 ES=""%%f 4" : NS="$H#{ . #it"

20 Z$="*%gf """ : A=58.3 '

30 PRINT USING E$;A %58.3

40 PRINT USING N$;A §§B.§O
50 PRINT USING Z7$;27.8 #%$27.80

HATASA

Ha kdtdjelet irunk a formatum végére, akkor k;i;ésxor‘ ne-
gativ szam esetén - jelet ir a szam utan, pozitiv szanna.
pedig egy szokdzt tesz oda.

Ha plusz jelet teszink a formdtumunk elejére vagy végére;
akkor a szam elé vagy utdn plusz jel, illetve minusz jel
keril, a szam eldjelétdl fiigglen.

Ha az eddig emlitett formdtumok utdn négy felfelé' nyL%at
irunk, a megadott formitumi szdm lebeglpontos alakban je-
lenik meg.

Utasitas Hatasa
10 PRINT USING ", #iHi";25.678 f2§‘6f8
20 PRINT USING "#.f##+";5.71 5.71+
30 PRINT USING "#.##-"3-1.255 1'26-,
40 PRINT USING "wff. #2224 Lt/ 34 3;33A:-Ol
S50 PRINT USING "w#it.# A444";10/5 2.0CE~00
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KARAKTER

z Z

Példak:

Megjegyzés:

Példak:

IRO-OLVASO UTASITASOK

Szoveg tipusu kifejezések formatumai:
-

HATASA™

A felkidltéjel segitségével a szdveg tipusda kifejezések
elsé karakterét tudjuk kiirni. Ha tébb felkiiltéjelet
adunk meg a formiatumban, akkor szdveg tipusu kifejezések
elsd karakterét vonhatjuk &ssze veliikk (egymasutin irdst
jelent). A szbvegek szdma megegyezik a felkidltdjelek sza-
maval. Ha a felkidltdjelek kozdétt szokdz van, akkor az
Osszevont karakterek kdzétt is ugyanannyi szdkéz lesz.

Szdazalékjel,sz6koz,szazalékjel. A felsorolasban megadott
szdveg tipusi kifejezésbdl balrdl a szdékozdk szdma plusz
kettd darab karaktert levalaszt,és csak ezt irja ki a kép-
ernydre.

Utasitas Hatasa
10 PRINT USING "!';"DIAK" D
20 PRINT USING "!!!';"FA";"TURA";"CECQ" FTC
30 PRINT USING "7 Z';"KORSO" KOR

Ha a formatumban olyan jel (karakter) szerepel, amit nem
ismertettiink, vagy nem a megfelelS helyen haszndltuk,akkor
ezek egyszerden csak megjelennek a képernydn!

Ha egy formatumhoz t&bb szimot adunk meg, akkor a szamok a
formatum szerint jelennek meg egymdsutdn!

Utasitas Hatasa
10 PRINT USING"B(#)=";9 B(9)=
20 PRINT USING"##.#+';33.3;44.4 33.3+44 .4+
30 PRINT USING"t2244#.it";:66.6 11112 66.6

Nvomtatdra iras

sorszam LPRINT felsoroléas

A felsorolas elemei megegyeznek a PRINT utasitasnal felso-
roltakkal, kivéve a @ poziciondlast.

(¢
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Képernyd torld utasitas

sorszam CLS
Az utasitas végrehajtdsakor a képernyd tartalma torlédik - a

pProgram nem -, és a kurzor a képernyd 0. sordnak 0. oszlopdba
411 (a képernyd bal felsd sarkaba).

Olvasd utasitasok

sorszam INPUT felsorolas

Az utasitas hatésiara egy kérddjel - ? - jelenik meg a képernydn,
(ahol a kurzor éppen all) és a program adatok beadidsat vdrja a billentyl-
zetrSl. A bevitelt a NEW IL.INE biilentyi lenyomésaval fejezzik
be!

Példa:
>10 INPUT A
>20 PRINT A
>RUN
7 12.4
12.4
READY
>

Megiegyzés:

A kérdéjel utdn mindig van egy szdkdz is!
A felsoroldsban szerepld azonositék lehetnek:

(skalaris) valtozé,
tombelem (indexes valtozd).

Az indexes valtozdk leirasat lasd a 2.8. Fejezetben.
A kérddjel elé az adatokhoz tartozd, magvardzé mondatot is dirha-
tunk. Ez a mondat (meg jegy=zés) a kérddjel eldtt fog megjelenni a

képernyén.

sorszan INPUT "szoveg'; felsorolas
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Az INPUT szé utén tetsz6lege; szamu azonositét irhatunk
vesszdvel elvalasztva. A billentylzetrdl beadott #atokat vesszével lehet
elvialasztani egymiastdél. Ha kevesebb adatot adtunk meg, mint amennyi vadlto-
26t felsoroltunk, akkor a gép ket kérddjelet ir és varja a tobbi adat
megadisat.

Példak:

10 INPUT "EMBEREK SZAMA';N
20 INPUT G,VZ,K,A#

30 INPUT K

40 INPUT A,A7

Ha tobb adatot irunk, mint amennyi vadltozot az INPUT
felsoroltunk, akkor a képernydén a kovetkezd iizenet jelenik meg:

utasitdsndl

7EXTRA IGNORED (tul sok adat)
Majd a kiirds utdn a gép a felesleget figyelmen kivil hagyja, és folytatja
az utasitdsok végrehajtadsat.

A beirt adatoknak és azonositdok tipusanak meg kell egyeznie. Ha
példaul szdveget adunk meg szam tipusu valtozdénak, akkor az aldbbi két sor
fog megjelenni a képernydn:

7REDO (ismételd meg eldlrdl)
”

INPUT

\
A hibajelzés utdn az utasitdsban felsorolt Jsszes

valtozo adatait ujra kéri.

Az INPUT utasitds a szdveg tipusu valtozdba térténd beol-
vasasnal figyelmen kiviil hagyja a bevezetd szokozdket és a vesszd, vagy
kett8spont karakternél befejezi az adatbevitelt. Tehdt, ha szdékdzdket és
egyéb irisjeleket is be akarunk olvasni pl. egy vdltozéba, akkor a kérdé-
jel utan az adatokat idézdjelek kozé kell tenntink.
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Példa:

10 INPUT AS$
20 PRINT A$

A program végrehajtasa:

READY

>RUN

7 “SZOVEG : EGY,KETTO"
SZOVEG : EGY,KETTO
READY

>

Egy karakterxr beolvasasa a billentyd-—

zetrdl

INKEYS$

Példa:

10 CLS
20 A$=INKEYS
30 PRINT AS

: IF As="" THEN 20

(Az I F outas:tas mikddését lasd a 2.5. Fejezetben.)

Az INKEYS$ egy fluggveny ami \'égreha;tésgkor
figveli, hogy az adott pillanatban lenyomtak-e billentyut. Ha nem QCuggﬁle
semmilyen billentylt, akkor az ires szoveget adja (""" - Ez nem a szokozt
jelenti!).

A leiitétt billentyvi képe a képernyén nem jelenik meg.

Feladat: Varjunk addig, amig leiitik az I billentvit!

Megoldas:

110 PRINT@960, 'FOLYTATHATJUK (1)?",
120 A$=INKEYS : IF A$<>"I" THEN 120 ELSE PRINT A$

Ezt az utasitdst hasznalhatjuk tablazatok készitésénél: a képernvo
teleirdsa utan egy billentyd leiitésére tordljik a képernyét..maid fo;stét-
juk a tablazat megjelenitését. De ugvanigy jol hasznalhatd peldaul iaték-
programokndl is.
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A kovetkezd fliggvénnyel

kapjuk meg egy soron beliil.

nem befolydsolja az eredményt. A

a~kurzor aktudlis pozicidjat

Sea

POS (argumentum)

Az argumentum értéke tetsz3leges lehet, mivel jelenléte formilis,
fliggvény eredménye pedig O és

63 kozotti szam lesz.

Példa:

1100 PRINT TAB(61)"A"; : C=P0S(0)

rPOsSs

Az utasitas végrehajtdsa utdn C értéke 62 lesz!

I~

I~

&)

FELTETELES UTASITAS

2.5 FELTETELES UTASITAS

Relacido

Két azonos tipusu mennyiséget reldciéjelekkel hasonlithatunk &ssze.
A reldcidk eredményiil logikai értéket adnak. Az IGAZ logikai érték a -1, a
HAMIS pedig a'O. Minden mis szamérték is IGAZ értéket jelent.

kifejezdés reldcidéjel kifejezés

A haszndlhaté relidcidjelek:

< kisebb-e?

> nagyobb-e?

= egyenld-e?

<= kisebb vagy egyenlé-e?
>= nagyobb vagy egyenlg-e?
<> kiilonbszGek-e?

Szamok &sszehasonlitisakor a reldcidk a természetesen elvirt értéket adjék,
szbvegek Osszehasonlitdsakor pedig karakterenként hasonlitanak. Az a karak-
ter a kisebb, amelynek a kédja kisebb (ld. Karakterkészlet). Két szdveg ko~
2il az a kisebb, amelyben elébb fordul eld kisebb karakter. Ha a rovidebb
hosszdig megegyeznek a karakterek, akkor a rovidebb a kisebb. A két kifeje-
zés nem lehet kiilonbdz8 tipusi: mindkettd vagy széam- vagy pedig szovegkife-
jezés lehet.

Példak:
""BAKCSO"'<"BIBIC" 1GAZ
2%2=4 IGAZ
-1%-1>0 IGAZ
"SZALONKA"'>"PINTY" IGAZ
A<=B*B HAMIS, ha A=10 és B=3
"SZARKA"'<>"HOLLO" IGAZ
B¥*B-4%A%C>0 IGAZ, ha A=1l, B=2 és C=-2

HAMIS, ha A=1, B=2 és C=2

SIN(X)>COS(X) IGAZ, ha X=1.5
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Feltéatel -

\..

A feltételek is logikai értékkel rendelkezd kifejezések, igy min-
den relacio feltétel.

Megjegyzés: Mivel a logikai értékeket is szammal abrazoljuk, ezért a szim
tipusi kifejezések is lehetnek feltételek.

FeltételekbSl logikai miveletekkel allithatunk eld ujabb,bonyolultabb fel-
tételeket. A feltételek a kdvetkezd formajuak lehetnek:

NOT feltétel
feltétel AND feltétel
feltétel OR feltétel

TAGADAS esegén (NOT) az eredmény IGAZ értékd lesz, ha a felté-
tel HAMIS volt. Az £S mivelet (AND) esetén az eredmény akkor IGAZ, ha
mindkét feltétel IGAZ volt, mig VAGY miveletnél (OR) akkor IGAZ,ha a két
feltétel kozil legalabb az egvik IGAZ volt.

Példak: A<B AND B<C IGAZ, ha A=l, B=2 és C=3,
HAMIS, ha A=1,B=2 és C=l,
""CSIZ"<'"CSOKA'" OR "REZNEK"<"TUZOK" IGAZ,
2%3%5%7<>15%15 OR NOT 7%7<100 IGAZ.

Egy feltétel kiértékelése a relacick logikai értékének meghataro-
zasdval kezdddik. Ezutdn kdvetkezik a logikai miveletek elvégzése, amelyek
sorrendjét az alabbi elsébbségi szabdlyok definidljdk:

NOT a legfontosabb,
AND a kovetkezd,
OR a legutolso.

Megjegyzés: Szoktdk az ANID wiveletet logikai szorzasnak is nevezni,az
OR-t pedig logikai &sszeadasnak.

Az azonos prioritdsy miveletek kiértékelése - az aritmetikai mive-
letekhez hasonldan - balrol jobbra torténik.
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( NOT X>Y OR X<0O ) AND Y<O A feltétel kiértékelése a
zaréjelben 1évo résszel kezdbdik, az pedig a
NOT mnivelettel, igy ha X=-1 és Y=2, akkor
értéke HAMIS lesz.

NOT X>Y OR X<O AND Y<O A feltétel most IGAZ ér-
tékd lesz, mert az AND miveletet az
OR mivelet eldtt kell veégrehajtani.

A=B=C Itt két azonos prioritdsu
miveletet kell elvégezni, ezeket balrdl jobb-
ra végezziik, tehit a feltétel akkor IGAZ ér-
tékd, ha a C valtozéban az A=B relacidé igaz-
sigértéke van.

"GUVAT''<"GYURGYALAG" AND ("BUBOS BANKA'">='"CSUSZKA" OR

"KUVIK'="UHU") A feltétel HAMIS, mert a
ziréjeles kifejezés értéke HAMIS.

Feltételes utasitas — elagazas

A feltételes utasitds arra szolgal, hogy bizonyos utasitdsok vég-
rehajtdsat valamely feltételt3l tegyiik fiiggéve.

sorszam IF feltétel THEN sorszaml
sorszam TF feltétel THEN sorszaml EILSXE sorszaml

Ha a feltétel értéke IGAZ, akkor a program végrehajtdsa a sorszanl
soron folytatddik, kiilénben a kdvetkezd soron. A mdsodik esetben HAMIS ér-
ték esetén a sorszanl soron.

Példa: Olvassunk be egy O és 1 kozdtti szamot (0,1 még lehet)!

10 INPUT "SZAM(0-1)";S
20 IF S<O OR S>1 THEN 10

Az TIF  utasitas agaira nem csak sorszamot, hanem tetszdleges
utasitast, s8t tdbb utasitast is irhatunk.

sorszam I F feltétel THEN utasitas(ok)
sorszam LF feltétel THEN utasitas(ok) ELSE utasitas(ok)

A végrehajtas menete megegvezik az eldzd esettel: ha a feltétel
IGAZ értékd, akkor a THEN utani rész, kildnben a kovetkezd sor, il-
jetve az ELSE utani rész kévetkezik. Ha valamelyik dgra tobb utasi-
tast kell irni, akkor azokat kettésponttal lehet egymdstdl elvalasztani.
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Példa: Harom szam nagysag szerinti kiirdsa. *

.\“
10 INPUT A,B,C

20 IF A<B THEN X=A : A=B : B=X
30 IF B<C THEN X=B : B=C : C=X
40 IF A<B THEN X=A : A=B : B=X

50 PRINT A,B,C

Természetesen a fenti két alakot vegyesen is haszndlhatjuk.

Példa:

Az I F utasitds mindkét agan szerepelhet egy ujabb TF uta-
sitas is, ilyenkor az ELSZE utdni rész mindig a kdzelebbi I F ~ hez
tartozik.

Pelda: Egy adott pont az egységkdrdn beliil,kiviil vagy a kdrvonalon van-e?

100 INPUT X,Y

110 T=X*X+Y*Y

120 IF T<1 THEN PRINT "BELUL" ELSE IF T=1 THEN
PRINT "RAJTA" ELSE PRINT "KIVUL"

130 sTOP

A feltételes utasitdsbél a THIEN 4ag is elhagyhatd:
sorszam I F feltétel ELSE sorszaml
sorszam I F feltétel EILSE utasitds(ok)

Megijegyzés:

A feltételes utasitdasbél a THEN sz6 elhagyhaté,ha a feltétel
az utana kovetkezd utasitdstél egyértelmien elkiiloniil. A THEN s2é
tovabba a ","-vel vagy a ":"-tal helyettesithetd.
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2.6 VEZERLESATADAS - MAGYARAZO SZOVEGEK

Feltatlen vezérlésatadas

A legegyszeriibb vezérlésdtadds az, amikor mindentdl fﬁggetlenﬁ% gi-
jelsljik a kdvetkezd végrehajtandd utasitassort, ezt a GOTO utasitas-

sal tehetjiik meg.

sorszam GOTO sorszam.

Ha a GOTO utasitasban egy nem létezd sorra hivatkozunk, akkor
7UL ERROR hibajelzést kapunk az utasitas végrehajtasakor. Termé;zetgsen, ha
az ilyen utasitadst nem hajtjuk végre a programban, akkor hibajelzeést sem
fog okozni.

Példa: Olvassuk be egy évszak sorszamat (TEL,TAVASZ,NYAR,OSZ sorrendet

feltételezve), majd irjuk ki az évszak nevét!

10 INPUT "EVSZAK SORSZAM";E

20 IF E=1 THEN PRINT "TEL" : GOTO 60
30 IF E=2 THEN PRINT "TAVASZ' : GOTO 60
40 IF E=3 THEN PRINT “NYAR' : GOTO 60
50 PRINT "0SZ"

60 ...

A kbvetkezd utasitds hatdsira a végrehajtids a 10-es soron folvzato-
dik, mert a sorszam végét egy nem szamjegy karakter jelzi:

100 GOTO 10%10

TSbb iranya eliagazas

A feltételes vezérlésitaddsnak van egy specialis esete: a §okir§ny?
eligazas. Ha egy kifejezés 1,2,3, . értéke szerinti sokfelé agézastA gelL
késziteni, akkor a BASIC nyelv  ON GOTO utasitadsat hasznalhatjuk.

sorszam ON szamkifejezés GOTO sorszaml,...,sorszamN
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Amennyiben a kifejezés értéke -
akkor sorszam} , -
2 akkor sorszam2 , e
N akkor sorszamN

soron folytatédik a program végrehajtdsa. Ha a kifejezés értéke nem egész,
akkor a BASIC az egészrészével szamol. Az ON GOTO utasitisban ma-
ximum 255 sorszam adhaté meg. Ha a kifejezés értéke negativ, akkor hiba-
jelzést kapunk, ha tébb mint 255, akkor is. Ha pedig a felsorolt sorszamok
szamanal tobb, de 255-nél nem, akkor a végrehajtds a kovetkezd soron foly-
tatéddik. Ez torténik O esetén is. Azok a sorszimok, amelyekre vezérlésita-
dds nem torténik, az utasitdsbél elhagyhatdk.

Peldak: Oldjuk meg az eldbbi feladatot ON GOTO utasitassal!

10 INPUT "EVSZAK SORSZAM";E
15 ON E GOTO 20,30,40,50

20 PRINT "TEL" : GOTO 60

30 PRINT '"TAVASZ" : GOTO 60
40 PRINT 'NYAR" : GOTO 60
50 PRINT "dsz*

60 ...

Egy aru vasarlasakor a nyugdijasok 207 kedvezmenyt kapnak, a nagy-
csaladosok 307%-ot, mig mdsok nem kapnak kedvezmenyt. Egy 7-Osszeg
alapjan a program irja ki a kedvezmény okat!

10 INPUT "KEDVEZMENY(0,20,30 Z)";K .
20 IF K<>O AND K<>20 AND K<>30 THEN 10
30 ON K/10 GOTO ,50,60

40 PRINT "NINCS KEDVEZMENY" : GOTO 70
50 PRINT ''NYUGDIJAS" : GOTO 70

60 PRINT "NAGYCSALADOS"

70 ...

Ha egy vdltozé csak 2, 3 vagy 5 lehet, akkor helyes a kovetkezd
utasitds:

100 ON X GOTO , 200,300, ,500

VEZERLESATADAS — MAGYARAZO SZOVEGEK

Megallitd utasitasok

A program végrehajtasanak befejezésére két utasitas is szolgal,ame-
lyek hatdsa a HT-1080OZ/ 64-en azonos:

sorszam STOP
sorszam END

Hatdsukra pontosan a kdvetkezdk tdrténnek:

- A program végrehajtasa befejezddik, a gép parancsra var, kiirja a

Break in sorszam
READY
>
izenetet.Egyetlen kiilonbség: az elsd sort csak a STOP hatdsara ir-
ja, a végrehajtds ebben a sorban fejezddstt be.
- A program valtozdinak az értéke megmarad, s igy ledllas utan kiirhato.
- A program futtatisa a CONT paranccsal folytathaté.

Magvarazd szdbvegek a programban

Az elkészilt program érthetdségét, 'olvashatdsagat' nagvon megkony-
nyithetik a programban elhelyezett magyardzc szdvegek:

sorszam REM  szdveg

Az utasitas ''hatdstalan'', azaz nem vidltoztatja meg a program valto-
zéinak értékét €s a végrehajtas a kovetkezd soron folytatddik. A REM
utdn tetszdleges szoveg allhat, igy a kettdspont nem jelenti egy uj utasi-
tas kezdetét.

Megjepyzések:

- Egy sort ideiglenesen hatdstalanithatunk a programban, ha a sor-
szam utan beszirjuk a REM kulcsszot.
- A REM helyettesithetd az ' karakterrel.
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A ciklus fogalmanak megkdzelitése céljabél kiindulunk a kovetkezd

feladatbdl: dontsiik el programmal azt, hogy egy évszam szokdév-e, vagy
sem! A szokGévnek azt az évet nevezik, amely 4-gyel oszthatd, illetve az
évszazadok koziil csak azokat, amelyek 400-zal is. E definiciét pontosan
kovetve igen egyszerid "programot' kapunk:

10 INPUT "Az évszam=";E

20 E4=E/4 : EE=E/100 : ES=E/400 : REM hdnyadosok

30 IF E4=INT(E4) AND EE<>INT(EE) OR ES=INT(ES) THEN 40 ELSE 50
40 PRINT ''szokdév" : GOTO 60

50 PRINT 'nem szok&év"

60 STOP

Moédositsuk e feladatot 4gy, hogy ne csak egyetlen évszamrdl tudja megmon-
dani a program, hogy szokéév-e vagy sem, mondjuk példdul 100-rdl. Arra
nyilvan senki sem gondol, hogy megolddsként a programot az eredeti megol-
das megsokszorozasaval dllitsa eld. Olyan megoldast kell keresniink, amely
magjaként tartalmazza a fenti feladat egyszeri megoldasat, s mintegy kere-
teként azt szamlalja (adminisztralja), hogy hanyadik végrehajtisnal tart
(ill. kell-e még ismételten végrehajtani). Amint szitkséges szamban elvé-
gezte a feladatot, kilép e programhurokbél, vagy - ahogy gyakrabban fordul
el a szamitastechnikai terminoldgidban - c ik lwusbdl. Tehat ciklus-
nak nevezziik utasitdsok ismételt végrehajtasat, ciklusszervezésnek azt az
utasitaskdrnvezetet, amellyel gondoskodunk arrdél, hogy az ismétlendd wuta-
sitdsok megfeleld sokszor hajtdédjanak végre. Eddigi ismereteinkkel is mar
megbirkdznank e feladattal:

5 I=1
10 INPUT "Az évszam=';E
20 E4=E/&4 : EE=E/100 : ES=E/400 : REM hanyadosok
30 IF E4=INT(E4) AND EE<>INT(EE) OR ES=INT(ES) THEN 40 ELSE 50 _
40 PRINT ''sz6kdév' : GOTO 60
50 PRINT ''nem szokdév"
60 I=I+1 : IF I<=100 THEN 10

Jé1 felismerhetd, hogy hdrom résztevékenységbSl all eld a ciklus:

1. a ciklusvdltozé (=szamlaldé) kezdeti értékének beallitasa.

2. a ciklusmag utasitasai,

3. a ciklus lefutdsat (un. terminalasat) ellendrzi, az ismétlést
elGkészitd utasitds, valamint a programhurkot bezardé utasita-
sok egvittese.

(Az 1. és 3. tevékenységek alkctjak az un. megszamlildsos ciklusok szerve-
zési kornvezetét. Vannak masfajta ciklusok is, de mivel a HT -
1080Z /64 BASIC ez utdbbiakhoz nem ad utasitastamogatast, ezekrdl
nem ejtink szdét.)

CIKLUS

A fenti médositott program egyszerdbb megvaldsitasat teszi lehetove
az alabbi BASIC utasitdspdr:

sorszaml FOR ciklusvdltozé=kezdet TO vég STEP 1épés
e a ciklusmag utasitdsai
sorszam? NEXT ciklusvdltozé

ahol a kezdet, a vég és a 1lépés szam értékid kifejezés lehet, a ciklusvali-
tozé pedig egész vagy valds tipusi valtozé.

Bir az 1. megolddssal pontosan megadtuk a ciklus utasitds szemant:-
kajat, szavakkal mégis Osszefoglaljuk:

A ciklusvaltozd eldszdr felveszi a kezddértéket, majd a ciklusmag végreha:-
tédik. Ezutan a ciklusvaltozé értékéhez a lépéskdzt hozzdadva vizsgélja~ a
ciklus lejartat. Ha a ciklusvdltozd értéke mir tuileépte a végértéket (I:
gvelembe véve a ''valtozas' iranyat, azaz a lépéskiz eldjelér), akkor a ci
lusmag utdni utasitason folytatddik a végrehajtas, ha még nem lépte tﬁl,a§—
kor ujra végrehajtddik a ciklusmag. Pozitiv lépéskdz mellett a cik%us an-
kor fejezddik be, ha a ciklusvaltozé nagyobb,mint a végérték, negativ .
péskéz esetén pedig, ha a ciklusvaltozé kisebb,mirt a végérték. Igy, ha‘ a
ciklusvdltozé értéke "atlépte" (a fenti értelemben) a végértéket, a cik.us
befejezddik: a program végrehajtisa a NEXT-et kdvetd utasitason fol=--
tatédik.

A fejezet elején médositott program most ndr igy irhaté:

5 FOR I=1 TO 100 STEP 1
10 INPUT ''Az évszam="1E
20 E4=E/4 : EE=E/100 : ES=E/400 : REM hanvadosok
30 IF E4=INT(E4) AND EE<>INT(EE) OR ES=INT(ES) THEN 40 ELSE 50
40 PRINT '"szok§év'" : GOTO 60
50 PRINT 'nem szokdév'
60 NEXT I

Mivel gyakran van szikség 1 lépéskdzd cixlusra, lehetdve tesz; 2
BASIC azt is, hogy a STEP-pel kezdddd szintak:tikai egységet elhagyius.
Ilvenkor a lépéskdz 1 lesz. Tehat a

FOR I=1 TO 100 egyvenértékd FOR I=1 TO 100 STEP 1

Feladat: .

Egy ’'m’ tomegi testet ’'h’ magassagbdl leejtiink. A test heLy%
energidja folyamatosan atalakul mozgdsi energiava. Ezeket az értékeket I:3
laljuk tablézatba, a magassag fluggvényében!
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Megoldas:

CIKL.US

Egy test helyzeti energidja ’s’ magasgdgban:

4 = = * =
Ehely. (s) =m=g*s (g=9.81)

A csicspontban (’h’) a mozgisi energia nulla, igy a test mozgasi

energidja ’s’ magassagban:

hmozg.(s) = Ehely.

(h)

- (s) = m*e*h-m*g*
Ehely.(s) m*g*h-mXgXs

A program bemend adatai legyenek: a test tomege,az ejtés magasséaga

és

160

a tablazat "lépéskdze'.

PRINT *'Szabadon esd test helyzeti "
PRINT "és mozgasi energiaja"

INPUT "A test témege'';:M

INPUT "Az ejtés magassaga';H

INPUT "A tablazat lépéskdze (>0)";L
REM Az input adatokat beolvastuk
W=9.81%M : REM Az m*g szorzat

E=W*H : REM Az energia a csucspontban
REM A tablazat fejléce

PRINT ''Magassag",''helyzeti energia",''mozgisi energia"
REM A tablizat elkészitése

FOR S=H TO O STEP -L

PRINT S,W*S,,E-W*S

NEXT S

STOP

Egy programban természetesen t&bb ciklus is hasznalhatd. S6t meg-

engedett a

ciklusok skatulyazasa is azzal a magatdl értetddd megszoritds-

sal, hogy az egymdst tartalmazdé ciklusok ciklusvaltozoinak kiildnbdzdeknek
kell lenniiik, valamint a FOR és a NEXT utasitasok helyesen
legyenek parositva.

Példa:

irassuk ki az 1 és 2 szamokbdl Gsszedllithatd Osszes szampart!

A kiirt szamparok:

110 FOR IZ=1 TO

120 FOR JZ=1 TO

130 PRINT I7;",";J%
~—140 NEXT JZ

150 NEXT IZ

o~
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Megjegyzések:

- A ciklus lefutdsa utan a ciklusviltozd értéke az lesz, amivel a

ciklusmag mar nem hajtodott végre.
A ciklusmagban ne valtoztassuk meg a ciklusvaltczdt!

A ciklusmagon beliil a kezddérték, végeérték és lépéskiz megvaltoz-
tatdsa nincs hatassal a ciklus lefutdsdra.

Egy ciklusba csak a FOR - ciklusryité - utasitdson keresztill
1épjink be!

A INEXT utasitasban szerepld ciklusvaltozdt nem kitelezd ki
irni. Ez azonban a program hordozhatdsagdt es olvashatdsagat nagy
mértékben csokkenti, ezért zlkalmazésst nem javasoijuk.

Az egymds utdn 4116 két vagy tobt NEXT itasitas ¢sszevonna-
té, peéldaul:

90 NEXT J

95 NEXT I
helyett

30 NEXT J,I
is irhatd. Mivel ez is exd
€zert az osszevonast sem }

Amennyiben a ciklus 1lépésklzénen rnullat adunk reg, & ciklus mag-

sal magvarazhats:

20 PRINT X;

30 NEXT X
A kiirt eredmény

11.11.2

adva (xrdridlbeldl!
mint 1.3 (ld. m
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- Figyelni kell a FOR ciklus azon sajatossagara, hogy legalabb

egyszer végrehajtédik (hiszen a NEXT utasitdsnal vizsgal).
Ezért, ha nem garantalhaté az, hogy a ciklus kezdd és végérték
mindig a kivant, értelmes reldcidban allnak, akkor az esetleges
nem kivanatos ciklusba 1lépést egy eldzetes vizsgdlattal ki kell
kerdlni.

Példaul igy:

100 IF I+1>2%N THEN Z10
110 FOR J=I+1 TO 2*N
200 NEXT J

210
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2.8 INDEXES VALTOZOK-TOMBDEKLARACIOK

Indexes valtozdok

A matematikiban megszokott médszer, hogy bizonyos vaditozdkat
indexeliink. Erre a HT-1080Z/ 64 BASIC is lehetdsé-

get nyujt.
Alakjuk:
azonosité (index)
azonosité (sorindex,oszlopindex)
azonosité (indexl,index2 ...,indexN)
Az elsd esetben vektorrSl, a misodikban matrixrdol, a

harmadikban pedig Altalanos tSmbrd1l beszélink. Az in-
dex minden esetben olyan kifejezés, amely poziti.v szimot ad eredményil. Ha
ez nem egész, akkor a HT—1O80OZ/ 64 egészre csonkitja. A tomb-
elemek tipusa minden eddig megismert tipus lehet. Az ilyen vdltozokat in-
dexes valtozénak nevezziik. Miveleteket csak a tombok egyes elemeivel vé-
gezhetiink, magival a tombbel nem. A V(5) indexes valtozénak semmi kdze
nincs a V nevd valtozéhoz.

Példak:
A(11) A valds tipusi A vektor 11. eleme.
AAZ(I,J) Az egész tipusi AAZ miatrix I. sordnak J. eleme.
v$(0) A szoéveg tipusi V$ vektor O. eleme.
M#(X,Y,2) A dupla pontossagu M# toémb X, Y, Z 'koordinatak-

kal" megadott eleme.

Egy szdveg tipusi tomb minden egyes elemében természetesen nem
csak egy karaktert, hanem egy-egy tetszdleges szdveget helyezhetiink el.

Példak:
110 S$(1)="Arany Janos"
120 T$(1,1)="Toldi" : T$(1,2):="Tetemrehivas"

Mint a példakbol is kideriilt, a tombok indexelése 0-tél kezdddik
és pozitiv egész szamokkal tdrténik. Az index felsd hatdra, ha nem mondunk
mast, akkor 10 lesz. Tehit ekkor a vektorok 11 elemet tartalmaznak, a mat-
rixok pedig 11 sort és 11 oszlopot, azaz 121 elemet.
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Példa: Adjuk meg az A(N,M) mitrix sordsszegeit!

100 FOR I=1 TJO N

110 §=0
120 FOR J=1 TO M
130 S=S+A(I1,J)

140  NEXT J
150  PRINT I;'. SOROSSZEG=";S
160 NEXT I

Meyjegyzés: A FOR utasitds ciklusvdltozéja nem lehet indexes valtozé!

TSmbdeklaracidk

Ha nem felel meg az alapértelmezés szerinti tdmbméret, mert példa-
ul 10-nél nagyobb index kellene, vagy pedig takarékoskodni akarunk, akkor
meg kell adni a tomb indexeinek felsé hatarat. Erre szolgdl a D IM uta-
sitds:

sorszam D IM azonosité (indexhatarl,...indexhatarN)

ahol az indexhatarok olyan kifejezések,amelyek szam értékkel rendelkeznek.

Példak:

10 DIM A(5) Az A vektor valds szamokat tar-
talmaz és 0-tol 5-1g lehet indexelni.

20 DIM S$(1,20) Az S$ mdtrix minden egyes
eleme egy tetszdleges szoveg, elsd indexe O
es ! lehet, a mdsodik pedig O és 20 kozotti
egész szam, azaz a matrixnak 2%21=42 eleme
van. :

Egy D TITM utasitasban tobb tomb méretét is megadhatjuk. Ezeket

ilyenkor vesszdvel kell elvalasztani egymdstol.

Példa:
30 DIM A(10,20),B(20,10),C(10,10)

Egy tomb helvfoglalidsz, azaz méretének meghatarozasa futas kozben
torténik, igy lehetdség van arra, hogy az index felsé hatarat futas kozben
kiszamitott adattal es ne konstanssal adjuk meg.
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Példa: N név koziil a legkisebb kivilasztasa

100 INPUT "NEVEK SZAMA(>1)";N
110 IF N<2 THEN 100

120 DIM A$(N)

130 FOR I=1 TO N

140  PRINT I;". NEV"; : INPUT A$(I)
150 NEXT I

160 L=1

170 FOR I=2 TO N

180  IF A$(I)<A$(L) THEN L=I
190 NEXT I

200 PRINT "LEGELSO NEV:'';A$(L)
210 STOP

TILOS egy tomb méretét ujradeklaralni, még akkor is, ha a méret va-
1l6jéaban nem viltozik. Ha mégis megkiséreljiik, akkor hibajelzést kapunk.

Vigyazni kell arra is, hogy a tSmb deklardlasa eldzze meg a tdmbre
valé elsd hivatkozast, ugyanis ilyenkor bedllitja a feltételezett értéket,s
a késébbi D TM utasitdst mar ujradeklaralasnak fogja fel a BASIC, s hi-
bat jelez ra.

A parancsok kozott ismertetett CLEAR parancs viszont tdrli a
deklardcidkat is. Ez ad lehetdséget arra, hogy a programban mégis hasznal-
juk az ujradeklardlast.

Példa: Ujradeklardlas megvalésitasa

10 CLEAR
20 INPUT "TOMBMERET";N
30 DIM A(N)

99 GOTO 10
A 10-es sorban megsziintetjilk a deklardcidkat, a 20-asban beolvassuk

az index felsd hatdridt, s a 30-asban deklardljuk a tombot. A 99-es sorbdl a
10-re visszatérve ujra "tiszta lappal'' indulhatunk.
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2.9 ADATOK ELHELYEZESE A PROGRAMBAN
-

. A

Az ebbe az utasitdscsoportba tartozé utasitdsok feladata,hogy val-
tozdkhoz megadott értékeket rendeljenek hozza. Ez megoldhaté értékadé uta-
sitasokkal is (2.3. Fejezet). Ezek az utasitdsok igy tulajdonképpen nélkii-
16zhetd8k, de bizonyos feladatoknial attekinthetdbbé,révidebbé teszik a prog-
ramot.

Az adatokat tarolds utasitis (DATA)

Alakja:
sorszam DATA konstansl,konstans2,...,konstansN

Konstansl, konstans2, ... szdm vagy szdveg-konstans lehet (2.1. Fejezet). A

szdveg-konstansokat - eltérden az értékadé utasitastél és altaldban a  szo-
veg kifejezésektdl - nem kotelezd idézdjelek (") kbzé tenni.

IdézSjelek kozé kell tenni a szoveg-konstanst, ha:

- a széveg-konstans vesszdt tartalmaz, ugyanis a vesszé a konstans
végét jelezné,

- a szdveg-konstans kettdspontot tartalmaz,

- a szoveg-konstans szoékozt tartalmaz,kiilénben a székdzoket a kons-
tans elejérdl elhagyja.

A DATA utasitasokat ugy képzelhetjik el, mintha konstansaik egymds
utin fel lennének fiizve egy lancra.

A konstansokat olvasd utasitias (READ)

Az utasitas alakja:

sorszam READ viltozél,valtozé2,...,valtozoN
Valtozdol, valtozdé2,..., valtozoN tetszlleges tipusi, indexes és index nél-
kiili valtozd lehet.
Az utasitas eredménve, hogy a valtozék felveszik a DATA utasitasok

soronkdvetkezd konstansainak értékeét.

A READ és DATA utasitasok elemeinek megfeleltetése: a prog-
ram induldsakor egy mutatdé radll a program eisé DATA utasitasanak el-
<& konstansara. Ez a konstans lesz az elsé READ utasitas elsd vilto-
z6janak értéke, majd a mutaté a kovetkezd konstansra all ra.
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Példa:

10 READ A,B$,C(1),DZ
20 DATA 1,"KONSTANS",3.14,57%

Eredménye: A=1, B$="KONSTANS", c(1)=3.14, DZ=57

Emlékezziink ra, hogy a DATA utasitdsok konstansai egy képzeletbeli
lancra vannak felfizve. Ha egy DATA  utasitidsbél a konstansok elfogy-
nak, akkor a DATA konstansok mutatéja a sorszdm szerint kévetkezd
DATA utasitis elsd konstansira mutat. (Ha van kovetkezd DATA uta-
sitéds.)

A READ ésa DATA utasitisok megfeleld elemeinek tipusaiban
is illeniiik kell egymishoz az alabbi tablazatnak megfelelden:

READ-ben DATA elem tipusa
valtozé

tipusa Valés Egész Dupla pontos
Valéds + + Konverzid és

kerekités

Egész INT fiiggv. + INT fiiggv.
Dupla Konverzié HIBA +
pontos 1d. példa 1d. 1. példa

Ha a READ utasitisban szdveg tipusu valtozd k6vetkezik, ennek a
DATA listan tetszleges tipusi konstans megfelelhet.

Ha nincs ! vagy E betd a konstansban, akkor a valés szamot duplapontoénak
tekinti, ha az értékes szamjegyek szama legalabb 7.

10 DATA 123456789,1.23456789,1.23456789E0
20 READ A#,B#,D#
30 PRINT A#,B#,Di#

Eredménye:

A#=123456789 Bi#t=1.23456789 D#=1.234567880630493

és kiirja

123456789 1.23456789 1.234567880630493
10 DATA A BC, DEFG,HIJKL ,MNO

20 READ W$,X$,Y$,Z$
30 PRINT W$;X$;Y$;Z$
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Eredménye: W$="A BC'"X$="DEFG"Y$="HIJKL "Z$="MNO" és kiirja

A BCDEFGHIJKL MNO -~
Lithaté, hogy az idézdjel nélkil leirt szoveg-kogstansok elejérdl a sz0ko-
zoket elhagyja. S

A DATA utasitasok mutatsdijat mozgatd
utasitas (RESTORE)

Az utasitds alakja:

sorszam RESTORE
RESTORE hatdsira a program legelsd DATA utasitdsidra all a mu-
taté. REAID utasitdssal csak annyi vdltozé kaphat értéket, ahany kons-
tans a DATA utasitasokban van. Ezt dinamikusan kell érteni, mert egy
READ utasitdsra tdbbszér is rdadodhat a vezérlés, egy DATA  uta-
sitisra pedig RESTORE utasitdssal tébbszdr visszatérhetiink.

Néhdny példa a fenti utasitasokra.

Feladat: dontsiik el egy karakterrdl, hogy maganhangzé-e!

Megoldés:
10 DATA a,e,i,o,u
20 N7Z=57
30 A$=INKEY$:IF A$="" THEN 30
40 RESTORE

50 FOR 17=1%TO NZ

60 READ B$:1F B$=A3 THEN PRINT ''Magadnhangzé'":GOTO 30
70 NEXT 17

80 PRINT "Nem maganhangzé':GOTO 30

Feladat: 4llapitsuk meg, hogy egy adott évben mely hénapokban esett péntek
13-ara.

. Megoldas:

10 DATA 31,28,31,30,31,30,31,31,30,31,30,31

20 RESTORE

30 INPUT 'Melyik évre kivancsi';EV:INPUT "Milyen napra esett januar
1'";NA

40 $=0

50 FOR I=1 TO 12

60 H=S+13-6+NA:IF H/7=INT(H/7) THEN ?I;". hénapban esik 13-dra"

70 READ H:S=S+H:IF I=2 AND EV/4=INT(EV/4) THEN S=S+1

80 NEXT I
90 GOTC 20
Megijegvzések: a 30-as sorban a nap sorszamat kell beirni;
hétfé=1, kedd=2,....,vasarnap=/
2 70-es sor a szokéévet figveli, de a szdkGévet itt nem el-
lendrizzuk clvan szigorvan, mint 2.7-ben.

S
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2.10 SZOVEGKEZELES

A szbveg tipusu valtozdékban vagy a szdveg tipusi indexes valtozdk
elemeiben tetszdleges, a BASIC karakterkészletébe tartozd karakterekbdl
4116 szovegeket lehet elhelyezni. Az igy megadott karaktersorozatokkal mu-
veletet is lehet végezni, pl. két ilyen sorozatot egymds mogé lehet irni
(1d. értékadas). Szdvegekkel azonban sokkal t&bb miveletet is végezhetiink.
Az aritmetikai fiiggvényekhez hasonldéan léteznek szdOvesg figg —
vények is. Igy lehet egy-egy szdvegrészletet megvizsgalni, kiemel-
ni, szdvegrészletekbdl Gj szoveget dsszedllitani stb. A szovegkezeld fligg-
vények ismertetése eldtt még néhdny tudnivalé a széveg tipusi valtozokrdl:

Az egyes szdveg tipusi vdltozékban, illetve a szdveg tipusu vektor
egyes elemeiben nem lehet 255-nél tdbb karaktert elhelyvezni. A vdltozd mi-
nimilis "hossza' O, ekkor nincs benne egyetlen karakter sem. A szamitégép
a szoveg tipusié vidltozdkat egy kiildn memdriateriilleten tdrolja (id. A memd-
ria felosztasa} amelynek méretét bekapcsoldskor 50 byte hosszusagura Vva-
lasztja. Ez a teriilet bonyolultabb szévegkezeld programok esetén nagyon ke-
vés, ha tobb kellene, akkor a programnak kell intézkedni tobb hely lefogia-
1asarol. A szdvegeh kezelésére rendelkezésre 4lld teriiletet a kovetkezd
utasitdssal lehet meg6velni:

sorszam CLEAKR  byte-szam

A sziikséges érték kiszamitdsdhoz a kévetkezéket kell figyelembe venni:

- a program szdveg tipusu valtozdi, indexes valtozéi helyfogialésa,

- a szbvegkezeld fiiggvények hisznalatdhoz szilkséges munkaterilet,

- a szévegkifejezések kiértékelésekor az Osszes részkifejezés tdro-
liasdhoz sziikséges hely.

Mivel a fentiekbdl az utolsé kettSt viszonylag nehéz meghatdrozni, ezért
iltaldban célszeri feliilbecsiilni a sziikséges memériaméretet. FIGYELEM! A
CLEAR parancs egyéb hatdsaira igylni kell: a valtozék értékét, tipu-
sat, a tombék méretdefiniciéjat tdrli! Ha szikkség van ra, célszerd a preog-
ram elsé utasitadsaként elhelyezni. Segitséget jelent a sziikséges méret meg-
hatarozdsahoz a kdvetkezd fiiggvény:

FRE (szoveg tipusi vadltozd vagy konstans)

A fiiggvény értéke egy szam, amely megadja, hogy hany byte all még rendelke-
zésre szdvegek kezeléséhez.
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Példdk: 30 PRINT FRE("A")
60 PRINT FRE(X$) -
80 PRINT FRE (X$+"MI") Sea
Gyakori haszndlata ellen szdl viszont, hogy jelentdsen lelassitja a program
futdasat. A fiiggvény értékének meghatdrozisahoz ugyanis a BASIC értelmezdnek
végig kell vizsgdlnia az egész, szovegkezelésre kijeldlt teriiletet,meg kell
dllapitania, hogy mely részei szabadok, ami esetenként hosszabb iddbe tel-
het.
Megjegyzés: A fiiggvény argumentuminak megadhatunk tetszileges szdveg tipu-
st vdltozét vagy szdvegkonstanst, szerepe ilyen szempontbdl nincs, csupan
formai szempontok miatt kdtelezd. (Minden BASIC fiiggvénynek van argumentu-
ma. )

SzdvegkezeldS fuggvénvek:

Ertékiik szempontjabél két alapvetd csoportra oszthatjuk:

- a fliggvény értéke egy uj szdveg,
- flggvény értéke szam jellegd.

A szdveg értékd fliggvények neve utan a "$" - szbveg jelet kell irni, igy
formailag is megkiilonbdztetjiik a szam értékd fiiggvényektdl. Szoveg kifeje-
zés lehet szdveg konstans, szdveg tipusu vdltozd, vagy szoveg fliggvényekkel
és a "+" mivelettel el8illitott karaktersorozat.

Szodveg hosszanak mnegillapitdsidra hasznalhaté a kovetkezd
fliggvény:

LLEN (széveg kifejezés)

Példak:
10 A$='""ALMA"
25 H=LEN(A$)
utdn H értéke 4.

40 A$="ROZSA"
50 PRINT LEN(A$+"LEVEL")
utan a kiirt szam 10.

de vigydzni kell az ékezetes betlkkel, mert

70 PRINT LEN("ROZSALEVEL")
eredménye 12 lesz, mivel az ékezetes betiket a HT-1080OZ /64
2 karakteren tarolja.

Szdveg valamely részének kivalasztasdra harom fliggvény szolgdl. Az elsd a
szdveg baloldalat valasztja le, a szdveg elsd adott a-
rabszami karakterét adja meg:

LEFTS$ (szoveg kifejezés,hossz)
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bPéldak:
10 A$="MEDVESZOLO"
20 B$=LEFT$(4%,5)
utina B$ értéke a "MEDVE" szdveg lesz.

10 A$=""FUZFABOKOR"
20 PRINT LEFT$(A$.5),LEFT$(A3,3)
hatasara a FUZFA és a FUZ szavakat irja ki a zépernydre

de itt is vigyazni kell, mert a HT-1O0O80Z/64 2
60 PRINT LEFT$("FUZFA",3)
hatasara a FU szdveget, a
70 PRINT LEFT$("F(zZFA",2)
hatasdra pedig az F szdveget adja eredménviil, a mdsodik karakter nen
latszik.

Megjegyzés: az ékezetes betlix nagyvon nehézzé teszik a szbvegkezelést,
hasznalatukat inkabb csak kiiré utasitdsokban javasoljuk, s esetleg nagyon
bonyolult és fontos szdvegkezeld programokban forduljanak eld.

Szdveg jobboldalii részszovegét az alabbi figgvény szol-
gdltatja. Itt is karakterszamct kell megmondani.

RIGHTS$ (sziveg kifejezés.hossz)

30 A$=""CSOMBOR"
40 C$=RIGHT$(AS,3)
utan C$ értéke a "BOR" szdveg lesz.

60 AA$="REBARBARA"
70 PRINT RIGHT$(AAS.7)
hatidsdra a ""BARBARA" szdveg kertil a képernvire.
Megjegvzés: Mindkét fliggvén: =z teljes szdveget zija eredmeniu., hz a Teg-
adott hossz nagyobb, mint & szoveg hossze

Nem csak bal- vagy jobboldali részét valaszthan uk ki egy szovegnek, ha
tetszdleges kdzépsd részeéet is, aaott sorszamu
karaktertd]l adott darabszamu xaraktert, esetleg adott sorszamitdl a sziveg
vegeig:

zim,hossz)
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példak: 80 A$='"SZEKFUVIRAG"
90 B$=MID$(A$,5,2) -

utan B$ értéke a ''FU" szdveg lesz. -
. .

40 A$="FARKASALMA"
50 AA$=MID$(A$,7,6)

utin AA$ értéke az “"ALMA" széveg lesz, ugyanis ha az adott karaktertdl
kezd3d3 rész-szoveg hossza kisebb, mint a megadott hossz, akkor az ered-

mény a teljes maradék rész lesz.

70 A$="NADRAGULYA"
80 PRINT MID$(A$,6)
hatisdra az eredmény a "GULYA" szdveg lesz.

A HT-1080Z/64 a szivegeket karakterenként tarolja, a
karaktereket ASCII kédjukkal abrazolja. A karakterek koédjidt részletesen a
Karakterkészlet fejezet tartalmazza. Ez alapjén torténik a szoveg tipusu
adatok, valtozék &sszehasonlitdsa is, tehat az a karakter a "kisebb',amely-~
nek a kédja kisebb. Egy karakter kSdjat, illetve egy szoveg elsd

karakterének kodjat a kévetkezd fiiggvénnyel kaphatjuk meg:

ASC (szoveg kifejezés)

példak: 100 V=ASC("A")
utan V=65, az A betd kédja lesz

100 V$="LIBATOP"
110 V=ASC(VS$)
utasitds végrehajtidsa utan V=76, azaz az "L" betlG kédja.

Létezik a fenti fiiggvény "ellentettje" is, amely egy ASCII kéddhoz=z
megadja a megfeleld karaktert.

CHRS$ (kéd)

Példak: 10 A$=CHR$(65)
utan A$ az "A" betiit tartalmazza,

10 A$=CHR$(65)
20 A$=CHR$(72)+A$+CHR$(78)+CHR$(71)+A$
hatasara pedig a "HANGA" szdveget.

Megiegyzés: A grafikus Uzemmdd targyalasanal fogunk talalkozni az un. gra-
fikus jelekkel: bizonyos kédokhoz nem a mindennapi életben megszokott jele-

ket rendeltek, hanem grafikus jeleket. Ezek megjelenitéséhez is a CHRS$
fiiggvény sziikséges. )
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Példa: PRINT CHR$(144) . .
utasitas olyan grafikus karaktert ir ki, amelynek bal alsé sarkaban

van kigydjtva egy fénypont.

Sok olyan karakterkéd is van, amelyhez nem tartozik billentyd, igy csak a
CHR$ fiiggvény segitségével adhaté ki.

Példa: 100 PRINT CHR$(28) : ) .
az aktudlis kurzorpozicidt a képernyd bal felsé sarkaba allitja.

Ha olyan karaktersorozatot kell kiirni, amely sok azonos karaktgrbdl éll,
akkor a STRINGS fuggvényt hasznalhatjuk, amelynél a aarabszamo‘rt
kiviil vagy az ismétlendd karaktert vagy pedig az ASCII kodjat kell megadni.

STRINGS$ (darabszam,kod) )
STRINGS$ (darabszam, "karakter')

A karaktersorozat hossza maximum 255 lehet (gondoljunk a szdveg tipusu Véju
tozdk maximdlis hosszara), még akkor is, ha csak kiirni akarjuk, s nem ei-”
helyezni egy valtozdban.

példa: szoveg kiirasa keretbe
10 PRINT STRING$(31,"-")

20 PRINT "!';STRING$(10," ");”CICKAFARK";STR{NGS(30.32);”
30 PRINT STRING$(31,45)

A HT-1O80Z/64 lehetdséget biztosit arra i
mokat ne a belsd 4ibrazolasi formaban, hanem decimalisan téaroljunsg.
malis tarolast  szdveg tipusi valtozdkban aldhat juk
HT-1080Z/64 nem ad miveleteket, fliggvényeket az il
rel tarolt szamokhoz. Ezért sziikkség van olyan fliggvényekre, ame :
let elvégzése eldtt binarisra alakitjak a szamokat, utdna pedig ujra deci-
milisra. A decimalisra atalakitd fuggveny:

STR$ (aritmetikai kifejezss)

00 PR Io

példa: ora, perc, masodperc kiiras ket-két jegyre !

10 PRINT RIGHTS(STR$(100+0),2):":";
20 PRINT RIGHT$(STR$(100+P),2);":":
30 PRINT RIGHTS(STR$(100+MP},2)
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Egy mdsik fliggvény szolgdl arra, hogy a dgcimalis szaAmo-
kat Atalakitsuk binérisqa,eza VAL.
. .

VAL (szdveg kifejezés)

Példa: 10 A$="3" : B$="14159"
20 A=VAL(A$+"."+B$)
utdn A értéke 3.14159 lesz

20 X$="1495" : Y$="8"
30 PRINT VAL(X$+"E"+Y$)
hatdsara a képernydn megjelenik a 1495E8-nak megfeleld 1.495E+11

Ha a szdveg tipusu kifejezés nemcsak szdmjegyeket tartalmaz, akkor csak az
elsd nem szamjegy karakterig fogja dtalakitani (de a székdzdket természete-
sen nem veszi figyelembe).

Példa: 10 A$="3/6"
20 A=VAL(A$)
utan A értéke: 3 lesz.

Feladat: egy adott szdvegben szdmoljuk meg, hogy az ABC betdi hanyszor
fordulnak elg!

(Legyen példaul a vizsgalt szoveg:
"Este van, este van: kiki nyugalomba",
ebben az A betk szama: 4, a B betiik szama: 1, stb.)

A megolddshoz a betlk kédjait fogjuk felhasznalni, a legkisebb kodd az A
betd (65), utdna jon a B (66),.. végil a Z (90). A kisbetidk kédjai az a be-
tlvel kezdddnek (97), utdna a b betdé kdvetkezik (98),.. A megolddsban min-
den egyes bet(ihdz, pontosabban a betd kédjdhoz az eredmény vektor (DB) egy
elemét rendeljik:

A kédja: 65 DB(1)
B kédja: 66 DB(2)
C kédja: 67 DB(3)

Z kodja: 90 DB(26)

A megfeleld elem indexét tehat igy kapjuk meg, hogy a betd kodjabdl levo-
nunk 64-et. A vektor 0-ds indexd elemében pedig szamoljuk a szdvegben eld-
fordulé egyéb jelek szamat. A kisbetidket is szamolni kell, mégpedig a nagy-
betikkel egyiitt, igy a kisbetik kodjabol 96-ot kell levonni.
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Megoldas:

10 CLEAR 1000 : DIM DB(26)

20 CLS : PRINT "BETUK GYAKORISAGAT SZAMLALO PROGRAM"
30 PRINT "KEREM A VIZSGALANDO SZOVEGET"

40 INPUT S$

S50 REM SZOVEG KARAKTERENKENTI VIZSGALATA

6Q FOR I=1 TO LEN(SS$)

70 J=ASC(MID$(S$,I,1))

80 REM INDEX MEGALLAPITASA

90 IF J>=65 AND J<=90 THEN J=J-64 : GOTO 120

100 IF J >=97 AND J<=122 THEN J=J-96 : GOTO 120

110 J=0

120 DB(J)=DB(J)+1

130 NEXT I

140 REM KIIRAS

150 PRINT "AZ EGYES BETUK GYAKORISAGA:"

160 FOR I=1 TO 26

170 IF DB(I)>0 THEN PRINT CHR$(I+64);' BETU:";DB(I),
180 NEXT I

190 PRINT : PRINT "EGYEB JELEK:";DB(0)

200 END
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2.11 SZUBRUTINOK -
Sea

A programozisi gyakorlatban sokszor taldlkozunk azzal a probléma-
val, hogy a program tébb helyén is ugyanazt a néhiny utasitdst kell végre-
hajtani. Tekintsiik a kévetkezd igen egyszerG példit! Tegyiikk £561, hogy t&bb
tablazatot szeretnénk késziteni programunkkal. Mindegyik tablizat készité-
sénél meg kell oldanunk a képernyS baritsigos kezelését, ami a kévetkezd-
ket jelenti: képernyd tdrlése, fejléc kiiras, a tdblazat képernyd nagysagu
lapokra tagoldsa, stb. ’

are e

100 IF INKEY$="" THEN 100 : REM varakozds
110 CLS : PRINT FEJ$ : REM fejléc
120 SOS=2

Készithetjiik a programot gy, hogy minden sziikséges helyre ugyanazt a kis
programrészletet leirjuk.

100 IF INKEY$='"" THEN 100 : REM varakozas

110 CLS : PRINT FEJ$ : REM fejléc

120 SOS=2

300 IF INKEY$="" THEN 300 : REM varakozas

310 CLS : PRINT FEJ$ : REM fejléc

320 S08=2

eee see

Ez igen kényelmetlen dolog lenne kiildndsen, ha nem 2-3 utasitdsrél van
sz6! Ugyesebb megolddsra is van lehetdségiink: a tobbszdr hasznalandé prog-
ramrészt kiemeljiik, s csak egyszer, a program egy elkiilénitett helyén ir-
juk le. Azokon a pontokon, ahol sziikség van rd, valahogy jelezziik,hogy itt
most azt a kis kiiléndllé programrészletet kell végrehajtani. Ezt a kiilén-
4116 programrészt nevezzik szubrutinnak. A szubrutin szé jelen-
tése: "alprogram", ez az az utasitds-sorozat, melyet egyszer, a program
egy kiiléndllé részén adunk meg, majd tobb helyen is haszndlhatunk.Egy spe-
cidlis vezérlésataddssal jelezziik, hogy az alprogramot kell végrehajtani,
ezt nevezzik szubrutinhiwvasnak:

sorszam GOSsSuUB sorszaml

Ennek hatisdra a vezérlés atadédik a sorszaml-en kezd6dé alprogramnak és
végrehajtodik a kivant programrészlet. Jogosan meriilhet f6l a kérdés: ezt
egy egyszeri feltétlen vezérlésitadassal (GOTO utasitidssal) is meg-
tehetnénk, mi akkor a kiilénbség? A szubrutin végrehajtdsa utan vissza tu-
dunk térni a hivds utdni elsd utasitdsra, ami sziikséges is, ha a szubru-
tint a program tobb helyérdl is szeretnénk aktivizadlni, meghivni, majd an-
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nal a pontnal folytatni, ahonnan a szubrutint hivtuk. Ezt mar altalaban nem
(vagy csak nagy ligyeskedés aran) tudnink GOTO utasitasokkal megolda-
ni, hisz a szubrutin végérdl GOTO-val csak egy konkrét sorszamra ad-
hatjuk a vezérlést, és nem a mindenkori hivds utani elsd utasitasra! Az al-
program végének jelzésére egy kiilon utasitds szolgil, nevezetesen a szubru-
tinbél vald wvisszatérés utasitdsa:

sorszim R ETURN

Példa:
iéé ébéUB 500 : REM ide fog visszatérni eldszdr
ééé ébéUB 500 : REM ide fog visszatérni mdsodszor
490 STOP
500 REM itt kezdédik a szubrutin

P a szubrutin utasitasai
580 RETURN

Amikor a program a 100-as sorszami utasitast hajtja végre, a vezér-
lés atadédik az 500-as utasitasra, s ott folytatddik a végrehajtas mindad-
dig, amig a RETURN utasitidshoz nem ér, amelynek hatdsira a vezér-
lés visszatér a hivas utani elsd utasitdsra, példinkban a 100-as 2. utasi-
tasidra. Természetesen amikor a 300-as utasitds hivja meg ugyanazt a szubru-
tint, az a 300-as sor 2.utasitdsidra tér vissza. Ha a szubrutin tartalmaz
elagazé utasitdsokat, a szubrutin végét jelzd RETURN utasitdst tdbb
helyre is elhelyezhetjiikk. (Bir megjegyezziik, hogy szamos programozdsi indok
tamasztja ald azt, hogy célszeri egyetlen pontra helyezni a szubrutin logi-
kai végét jelents RETURN utasitast.) Eppugy, ahogy a ciklusok egy-
masba skatulyiazhaték, a szubrutin belsejébdl hivhatunk Gjabb szubru-
tin(oka)t, azokban ismét lehetnek szubrutinhivasok stb. Ilvenkor a
RETURN nindig az utolsé szubrutinhivds mogé tér vissza.Megjegyezzik,
hogy a RETURN utasitds végrehajtdsa egy megeldzd GOSUB nélkil
értelmetlen, (7RG ERROR in sorszam) hibajelzést okoz, ezért a fenti prog-
ramnak valahol a 300-as és 500-as utasitds kdzétt STOP vagy END
utasitast kell tartalmaznia (esetleg vezérlésitaddssal GOTO) ki kell
"keriilnie" a szubrutint. Eppen emiatt célszerid a szubrutinokat a program
végére tenni, elkiildnitve igy a fOprogramtél. A program attekinthetdségét
segitik a REM utasitdsok. Szubrutinokat tartalmazé program esetén ér-
demes elhelyezni mind a hivisnil egy magyardzé szdveget, hogy milven szub-
rutint hivunk meg, mind pedig a szubrutin elsd utasitdsa legyen egy REM
utasitds, ami a szubrutin feladatat irja le.
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Példa:
.‘.‘

100 GOSUB 500 : REM ujlap

300 GOSUB 500 : REM ujlap

490 END

500 REM a tablizat kovetkezd lapjanak eldkészitése

510 PRINT@15%64,"Ha elolvasta,iissén le egy billentydt!";
520 IF INKEY$="" THEN 520 : REM varakozis

530 CLS : PRINT FEJ$ : REM fejléckiiras

540 S0S=2

550 RETURN

A szubrutinok alkalmazhatésdganak kdre tobbrétd.ElsS és legkézen-
fekvSbb alkalmazasa, amir6l a fejezet elején mir sz volt: ha ugyanazt a
programrészletet tdbbszor is tartalmazza a programunk kiilonb6zé helyeken.
Ilyenkor egyszer, egy szubrutinban megirjuk, és ahol sziikséges, szubrutin-
hivdssal aktivizaljuk. A mdsik példa a hasznalatéra: hosszid, bonyolult (né-
hany szaz soros) programok esetén a program attekinthet3sége és jol tagolt-
sdga érdekében célszerd az elkiilénithetd, onallébb részleteket (pl. adatok
beolvasdsa, eredmények kiirdsa, algoritmus egyes részletei stb.) szubrutin-
nak megirni, igy a program "f&" vezérlési struktirdja kénnyen attekinthetd-
vé valik, szinte csak szubrutinhivasokat tartalmaz.

Annak eldéntésekor, hogy a programban helyezziink-e el szubrutint
(és ha igen, mi legyen az), érdemes mind a két szempontot figyelembe venni.

Ahogy a GOTO utasitdsnak volt un. kiszamitott viltozata (ON
GO'TO), éppugy a szubrutinhivdsnak is van kiszamitott szubrutinhivds
alakja:

sorszam ON kifejezés GOSUB sorszl,sorsz2,...,sorszN

Végrehajtdsa az ON GOTO utasitashoz hasonléan: a vezérlés
a kifejezés értékének egész része szerint a megfeleld, sorszl-en, sorsz2-n,
.. .sorszN-n kezd&dé szubrutinra adédik, majd a szubrutinbdl valé visszaté-
rés utdn az ON GOSUB utasitds utani elsd utasitas hajtédik végre.
Ha a szubrutint kivalaszté kifejezés értéke kiviil esik az értelmes 1-N tar-
tomdnyon, akkor vagy a kovetkez3 utasitason folytatddik a végrehajtas(mint-
egy "iires" szubrutinhivast hajtva végre), vagy hibajelzést kapunk. Az utéb-
bira akkor keriil a sor, ha a 0-255 tartomdnyon kiviilre mutat az érték. (Ld.
még a 2.6. Fejezetben.)
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K=1 esetén az elsd szubrutint hajtjuk végre, K=2 esetén a masodi-
kat, stb.

e

iéé ON K GOSUB 500,600,700 : REM ide fog visszatérni, a meghivott
szubrutinbél

490 GOTO 10

500 REM elsd szubrutin

550 RETURN

600 REM masodik szubrutin

680 RETURN

700 REM harmadik szubrutin

850 RETURN

Az alabbi példaban hibajelzés és tényleges szubrutinhivas "nél%ﬁl
kévetkezik a végrehajtis az ON GOSUB utasitdst kdéveton:

100 KAPCS=4 ‘

110 ON KAPCS GOSUB 1000,2000,3000 : REM szubrutinhivas nelkil itc
folytatédik a végrehajtas

990 STOP

1000 REM 1. szubrutin

1990 RETURN

2000 REM 2. szubrutin

csee ses

2990 RETURN
3000 REM 3. szubrutin

3990 RETURN
Az ON GOSUB utasitas végrehajtdsa az 7FC  Error in 220
tizenettel szakad meg:

200 ROSSZ=-1
210 ON ROSSZ GOSUB 500,505
490 END
500 REM 1. szubrutin
504 RETURN
505 REM 2. szubrutin
509 RETURN
73
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Feladat: Gyakorlasként irjunk programot, amely™ egy hdromszdg oldalainak
ismeretében kivdnsdgra kiszdmitja a texjfiletét vagy keriiletét!

Megoldds: Haszndljuk fel az Gj ismereteinket! (Bar ezek nélkiil is megold-
haté lehet a feladat.) Két szubrutint készitiink, az egyik a ke-
rilletet, a masik a teriiletet hatarozza meg. A felhasznild '"meni"
alapjan vilaszthat, a vdlaszt felhaszndlva a megfeleld szubru-

tint szamitott szubrutinhivdssal aktivizaljuk.

10 CLS

20 INPUT "Kérem a hiromszdg oldalainak hosszat!';A,B,C
30 1IF A+B<=C OR A+C<=B OR B+C<=A THEN PRINT "EbbSl nem lesz ha-
romszog!" : GOTO 20

40 PRINT "Mit mondjak meg?"

SO PRINT TAB(10);"1l. Keriilet"

60 PRINT TAB(10);"2. Terilet"

70 INPUT "Valaszod (1/2)";VZ

80 IF (VZ<1) OR (VZ>2) THEN 70

110 ON VZGOSUB 200,300

120 INPUT ''Van még kérdésed (I/N)";V$

130 V7Z=ASC(LEFT$(V$,1) )AND 95 : REM kis betidbdl nagy
140 IF VZ=ASC("I") THEN 10

150 IF VZ<>ASC('N') THEN 120

160 PRINT '"Viszontlatasra"

190 STOP

200 REM Keriilet szamitdsa

210 PRINT "A haromszdg keriilete:' ;A+B+C

220 RETURN

300 REM Teriilet szamitasa

310 S=(A+B+C)/2

320 T=SQR(S*(S-A)*(S-B)*(S-C))

330 PRINT "A haromszdg teriilete:';T

340 RETURN

Figveljiik meg a fenti programbeli programozdsi fogasokat:

- a lehetséges ellendrzéseket az I NFPU'T utasitds utdn rdgtdn
elvégezziik.

- A program a szubrutinok alkalmazasa miatt konnyen kibdvithetd,
hogy a hiromszdg egyéb adatait is ki tudja szdmolni: be kell venni a 'me-
ni''-be az U1j lehetdséget, megirni a tevékenységet elvégzd szubrutint,és az
ON GOSUB utasitast kiegésziteni az uj szubrutin sorszamdval.

- Az IGEN/NEM kérdésre adott valaszt akkor tekintjiik "IGEN"-nek,ha
az I-vel kezdddik, tehat elfogadja az "IGEN" minden rész-szavat, de példa-
ul az "ISKOLA'" vdlaszt is. Hasonldan kezeljiik a "NEM" vdlaszt. A kisbet(-
ket a 130-as sorban ''nagy pariukra' transzformaltuk (1ld. még 2.16. Feje-
zetben).
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A kovetkezd feladatban a BASIC-ben gyakorta fellépS egyik komoly
nehézség (ti. a szubrutinok nem paraméterezhetdségébdl adédé gond) megol-
ddsara mutatunk példiat. Mit jelent a paraméterezhetdség? A szubrutinok al-
taldban valamilyen valtozdkon, tdmbokdn végeznek el valamilyen transzfor-
miciét. Nevezziik ezeket a valtozdkat, tdmbdket paramétereknek! Sokszor a
hivé programrészlet nem csak egy paraméter-egyiittessel szeretné haszndlni
a szubrutint. Ilyenkor a kdvetkezdt tehetjiik: a szubrutin megirdsakor le-

régzitiink,

valtozét,

és csak ebben a szubrutinban hasznilhaténak tekintiink néhany
tombdt, amelyen keresztil bonyolitjuk le a kommunikdciét a szub-

rutin és az 6t hivd programrész kozott.

Feladat:

Megoldas:

Irjunk szubrutint a kdvetkezd - szdvegekkel kapcsolatos felada-
tokat megoldd programokban gyakran felbukkané - részproblémira:
a szubrutin ddntse el, hogy az A9$ szdveg tartalmazza-e a B9S
széveget az I9-edik pozicidétél kezdve. Ha igen, akkor az I9 val-
tozdban azt a karaktersorszamot adja meg,amelynél az A9.$ szdveg-
ben a B9$ szoveg kezdSdik.Ha nem, akkor értéke legyen O. Tehidt a
szubrutin paraméter-valtozéi: A9$, B9$, I9; az elsd kett3 bemend
paramétere, mig a harmadik két feladatot is betolt. Egyrészt be-
meneti célokat szolgidl, mdsrészt az eredményt is tartalmazni
fogja. Sziikségiink lesz még egy segédvaltozéra,amit a ciklusszer-
vezéshez haszndlunk. J6 tandcsként mondhatjuk, hogy a szubrutin-
ban hasznidlt segédvdltozdéknak érdemes minél szokatlanabb, rit-
kdn haszndlt nevet adni, igy elkeriilhetjiik, hogy a szubrutin el-
rontsa valamely fontos, a féprogramban is hasznalt valtozo érté-
két. Szubrutinunkban ciklusvaltozdnak ezért egy IW nevd vidltozét
hasznalunk. (Hasznalunk még egy AHOSSZ, ill. egy BHOSSZ nevi se-
gédvaltozét is.)

1000 REM 19 :=INSTR(A9$,B9$,19)

1010 AHOSSZ=LEN(A9$) : BHOSSZ=LEN(B9$)

1020 IF AHOSSZ-BHOSSZ+1<I9 THEN GOTO 1060

1030 FOR IW=I9.TO AHOSSZ-BHOSSZ+1

1040 IF B9$=MID$(A9$,IW,BHOSSZ) THEN I9=IW : GOTO 1070
1050 NEXT IW

1060 19=0

1070 RETURN

Megjegyezziik, hogy a BASIC implementacidk tobbsége tartalmaz egy a fenti
funkciét betsltd fiiggvényt, amelyet TNSTRING néven szoktak beé-
piteni a standard fiiggvényeik kozé.
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2.12 VELETLENSZAMOK

Sea

A szimitégépek véletlenszam generatora se-
gitségével nagyon sok jitékot, természeti jelenséget szimulalé programot
készithetink. A HT-1O0802Z/ 64 gépen kétféle fajtija van, az
egyik a [0,1) intervallumban képes egyenletes eloszlasid véletlen valés
szamokat adni (tehit olyan valds szdmokrél van szd, amelyek kozé a O hele-
tartozik, az 1 pedig mdr nem), a miasik pedig 1 és N kdzotti egészeket .Siza-
mitégépekkel mindig dl-véletlenszamokat dllitunk eld, amelyek nagyon ha-
sonlitanak a valédi véletlenhez. Véletlenszam generatoraink az eldz8 vé-
letlenszam értékébSl dllitjak eld a kdvetkezdt.

Ez felvet egy problémit. Ha a véletlenszamokat determinisztikusan
dllitjuk eld, akkor ezek elvileg megismételhetdk lennének, ha ugyanabbdl a
kezd6szambél indulnank ki. A HT-10O80Z/ 64 erre is szolgaltat
megoldast. Az indulsds véletlenszAm érték megvilaszti-
sara szolgdl a RANDOM utasitds, alakja:

sorszam RANDOM

A veletlenszamok készitéseére egy figg-
vény szolgdl, amely a kétféle véletlenszamhoz igazodva kétféle alakban
hasznalhaté. Elsé alakja:

RND (0)

Ez a fliggvény olyan szamokat szolgdltat, melyekre teljesiil mindaz,
amit a véletlentdl varunk: azaz eldre nem jésolhaté meg az értéke,a lehet-
séges értékei egyenld eséllyel fordulnak eld.

Masképp fogalmazva: annak a valdészinisége, hogy egy véletlenszidm a
[0,1) intervallum egy adott részintervallumiba esik, csak annak a hossza-
tol fiiggjon. Valés véletlenszamok esetén annak a vizsgdlata értelmes, hogy
a véletlenszam beleesik-e egy adott intervallumba. Fz az a tulajdonsag,me-
lyet felhaszndlva valéban hasznos programokat készithetiink.

Példa: Modellezziink 10 darab pénzfeldobast, s irjuk ki az eredményt:

10 FOR I=1 TO 10

20 IF RND(O) < .5 THEN PRINT "FEJ" ELSE PRINT "IRAS"
30 NEXT I

40 STOP

[ —
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Sok esetben nem a [{0,1) intervallumban kell véletlenszémo%at_el?é%—
litani, hanem példiul a [0,A) intervallumban. Ekkor a véletlenszdm értékét
transzformalni kell:

10 X=A*RND(O)
Az [ A,B) intervallumban pedig igy dllithatunk eld véletlenszamokat:
10 X=(B-A)*RND(0)+A
Mds a helyzet, ha egész szamokra van sziikségiink, ekkor hasznialhatjuk az
RND filiggveny masik alakjat:
RND (N)

Ez 1 és a megadott N természetes szdm (N>1) kdzétt fog adni véletlenszerlen
vdlasztott egész szamot. N értéke 1 és 32767 kozotti egész szam lehet.

Példa: lottdészamok készitése (1 és 90 kdzdtti egész szamok).

Ezt a kovetkezGképpen lehet megtenni (egyeldre nem térddink azzal,
hogy igy egy szamot kétszer is kivadlaszthatunk):

20 DIM A(5)
30 FOR I=1 TO 5
40 A(I)=RND(90)
50 NEXT I

Hasonloképpen 10 kockadobdst a kdvetkezdképpen végezhetiink el:

10 FOR I=1 TO 10
20 PRINT RND(6)
30 NEXT I

Véletlenszamok kezelésekor gyakran elkovethetjiik az alabbi hibdkat:
Példa: pénzfeldobas szimuldlasa

10 IF RND(0)<.5 THEN PRINT "FEJ"
20 IF RND(O)>=.5 THEN PRINT "IRAS"
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A programot kiprébialva gyakran eléfordul, hogy semmit sem ir ki,
miskor pedig az, hogy a FEJ és az IRAS szdveget is kiirja. Ennek magyariza-
ta az, hogy az RND fiiggvény minden végrehajt#sakor egy ujabb véletlen-
szamot készit, s igy a fenti program 10-es és 20-as sordban két kiilénbszg
szdmot vizsgalunk. Ezért lehet egyszerre mindkét feltétel igaz értékid is és
hamis értékid is, s természetesen eléfordul az is, hogy egyszerre csak az
egyik teljesul. Hasonlé eset ill fenn a kévetkezd példdban is:

Példa: Irjuk ki, hogy egy kockadobas eredménye 2 és 3 kézé esik-e!
10 IF 2<=RND(6) AND RND(6)<=3 THEN PRINT "IGEN"

Ebben az esetben is kettd kiilénbézd véletlenszamot vizsgalunk,s igy
nem a vdrt gyakorisaggal kapjuk az eredményt.

Feladat: Készitsiink 5 lottdszamot és irjuk ki Sket nagysag szerint névekvd
sorrendben!

A megoldds elsd lépésében elkészitjik az S szamot, {igyelve arra,
hogy ne legyen kézottiik két egyforma. Ezutdn sorbarendezziik Sket ugy, hogy
a még rendezetlen sorozatbgl mindig a legkisebbet vilasztjuk kovetkezd
szamnak.

10 DIM A(5) : RANDOM

20 REM LOTTOSZAM GENERALAS
30 FOR I=1 TO §

40  A(I)=RND(90)

50 IF I=1 THEN 90

60 FOR J=1 TO I-1

70 IF A(J)=A(I) THEN 40 : REM NEM UJ SZAM
80  NEXT J
90 NEXT I

100 REM RENDEZES

110 FOR I=1 TO 4

120 MI=I

130 FOR J=I+1 TO 5

140 IF A(MI)>A(J) THEN MI=J

150 NEXT J
160 X=A(I) : A(I)=A(MI) : A(MI)=X
170 NEXT I

180 REM EREDMENYEK KIIRASA
190 PRINT "LOTTOSZAMOK:":
200 FOR I=1 TO §

210 PRINT A(I);

220 NEXT I

230 STOP
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2.13 ADATTAROLAS KAZETTAN

A kazettat programok taroldsan kiviil adatok megdrzésére is hasznél-
hatjuk. Egy program eredményeit kiirhatjuk a kazettdra, illetve adatait be-
olvashatjuk a kazettadrél.

Erre sziikség lehet példaul akkor, ha:

az adatok gyldjtése és feldolgozdsa tSbb lépésben, esetleg felvaltva
torténik,

az adatokat médositani, javitani kell,

nagyon sok adatot kell tobbszor feldolgozni egy programmal,

nagy tomegd adatot tobb program is haszndl.

Az adatkezelés a kazettdra kiird- és kazettdr6l beolvasé wutasitad-

sokkal tdrténik. Ezekhez hasonlé utasitisokkal a 2.4. Fejezetben mar talal-
koztunk, most kisebb médositdssal hasznaljuk Jket.

Kazettara kiird utasitas

sorszam PRINT{-kazettaszam,felsorolds

A kazettaszam lehet:

1 (ez a szamitogép beépitett magndja),
2 (kimenetre csatlakoztathaté magnd).

Az utasitds hatdsdra a kazettaszdmmal kijeldlt magnetofog motor ja
elindul {természetesen a magnénak felvétel allapotban kell lﬁnnle) és a
tfelsoroldsban megadott elemeket kiirja a magnéra - a képernyorg valg_xl-
irdshoz hasonléan, karakteresen. Egy PRINT utasitdssal maximum 247 db
karaktert irhatunk ki a kazettara.

A felvitel utdn a magnetofon motorja megall.

Az adatrekord egy rekord bevezetd részbdl gZST by?e},
valamint a program altal kiirt valddi adatokbdl &11. A felsorolds elemei a
PRINT utasitasban megengedettek lehetnek.
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Megjegyzések: -
Nem hasznilhatjuk a @mutatg, felsorolas
lehetSséget (lisd 2.4. Fejezet)!
Az idézdjelek  kozdtt beirt egyéb irdsjelek kozil a
kettSspontot nem tudjuk visszaolvasni!
Lasd részletesen a kazetta olvasé utasitdsnal!
A vess=d adat elvilaszté jel egy rekordon belil,
ezért kell kiirnunk (mint az INPUT utasitdsnal)!

Példédk:
5 N=12%34.5/3 : K(5)=SQR(151.2) : D=-625.25
10 PRINT#-1,"SZAMOK";",";5.1;",";-23.67;",";0.678342;",";
"SZAMOK VEGE"
20 PRINT#-1,N
30 PRINT#-2,K(5) : REM KULSO MAGNORA!
40 PRINT#-1,D

Feladat: Irjuk ki a kévetkezd vektorok értékeit a tovabbi feldolgo-
zds céljabol kazettdra! A vektorok N elemiiek legyenek!
( NE$S(N),R(N),K$(N) )

Megoldds:
A kiirds elkezdése eldtt jelezziik, hogy a magnét felvétel-
re kell allitani! Az adatok elé irjunk egy cimet, amivel
azonositani tudjuk majd beolvasdskor! Irjuk ki a vektorok
méretét is! Erre sziikség lesz majd a beolvasiskor! A kép-
ernydre is irjuk ki az adatokat!

100 PRINT "ALLITSA A MAGNOT FELVETELRE !' : PRINT
110 PRINT '"HA KESZ, NYOMJON MEG EGY BILLENTY(UT !';
120 IF INKEY$="" THEN 120

130 PRINT "ADAT KIIRAS KEZDETE:"

140 PRINT#-1, "ADATOK.11.20." : REM A CIM

150 PRINT "'ADATOK.11.20."

160 PRINT#-1,N : REM VEKTOROK MERETE

170 PRINT "N=";N

180 FOR I=1 TO N

190 PRINT#~1,NE$(I);",";R(I);",";K$(I)

200 PRINT I:'". ADAT:'; NE$(I);R(I);K$(I)

210 NEXT I

220 PRINT "ADAT KIIRAS VEGE!"

230 END
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Megijegvzés: ‘ )
Erdemes egy PR INT utasitdssal t8bb adatot kivinni a kazetta-

ra!

Mint mdr emlitettiik egy adatrekord irdsa a valédi adatokon kivil
bevezetd rész kiirasat is jelenti. Emiatt egy rekord kazettara ki-
irdsa (egy PRI NT utasitds) hosszi lesz.

Ha egy PRINT utasitissal tobb adatot akarunk kiirni, ékkor
kiirt adatok kozé irjunk egy vesszd karaktert, ugyanis beolvasaskoE
az INPUT utasitasnal megismert médon az adatokat a vesszd
valasztja el egymastél (lasd 2.4. Fejezet olvasé utasitas).

Kazettardodl olvasd utasitas

sorszam I INPUT{#-kazettaszam,felsorolas

Az utasitas végrehajtdsakor a magné motorja elindul (a magndénak le-
jatszds &llapotban kell lennie! - 1d. 1.3. Fejezet -).

A felsoroldsban megadott valtozok a kazettdn tarolt adatok beolvaj
sdsaval sorban megkapjik értékiiket. A soron kovetkezd valtozdhoz .tartczo
adatok végét egy vesszd karakter jelzi - mint a billentylizetrdl valé beol-
vasdsnal -, vagy az adatok vége. .

Miutdn a valtozék megkaptak értékiiket, a magnd motorja ledll és az
utasitas végrehajtasa befejezddik. .

Ha a kiirt adatok kdzétt a ket tSspont karakter ’elofor~
dul vagy t8bb adat esetén, a kdvetkezd itizenet jelenik meg a képernydn:

.-

?EXTRA IGNORED

A kettdspont utdni karakterek, illetve a tobbi adatok elveszneg. A
figyelmeztetd iizenet kiirdsa utan a program folytatja az utasitdsok végre-
hajtasat. o

Példak:

10 INPUT#-1,B(2,1),B%,B#
20 INPUT#-1,K$ o )
30 INPUT#-2,D$,Y(3,2,1) : REM KULSO MAGNOROLI
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Megjegyzések:
-
Egy INPUT utasitassal max. 24 7 *karakter olvashatd be.

gyazzunk!!

Ha kevesebb adatot olvastunk be egy rekordbdl,mint amennvit

}. elézdleg oda kiirtunk, akkor a kdvetkezd INPUT utasitas mar a ko-
i vetkezd rekordot olvassal

Olvassuk be a korabbi feladatunkban kiirt adatokat, az ott ismerte-

E tett tdmbokbe! Az elsd rekord itt is a cim legyen! Irjuk ki a kép- -

Megoldas:

500
510
520
530
540
550
560
570
: 580
, 590
i 600
3 610
b 620
i 630
I 640
i 650
700

ernydre az olvasas kezdetét és végét, valamint a beolvasott adato-
kat!

PRINT "“ALLITSA A MAGNOT LEJATSZASRA !" : PRINT
PRINT "HA KESZ, NYOMJON MEG EGY BILLENTYUT !“;
IF INKEY$=""" THEN 520

REM OLVASAS KEZDETE

INPUT#-1,A$ "
PRINT "CIM :";A$

IF A$<>"ADATOK.11.20." THEN 540

PRINT "OLVASAS KEZDETE:"

INPUT#-1,N : REM VEKTOROK MERETE

PRINT "N='";N

DIM NES$(N),R(N),K$(N)

FOR I=1 TO N

INPUT#-1,NE$(I),R(I),K$(I)

PRINT I;".ADAT:"NE$(I);R(I);K$(I) Z
NEXT I

PRINT "BEOLVASAS VEGE!"

END ’
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2.14 GRAFIKUS UTASITASOK

A HT-1080Z/ 64 szamitdégép rendelkezik ugynevezett gra-
fikus utasitdsokkal. Ezekkel a képernydre abrakat, alakzatokat, grafikono-
kat tudunk rajzolni. Ezeken kiviil a szidmitégép karakterkészletében taldlha-
tok olyan karakter kédok is, melyeknek grafikus szimbdlumok (abrak) felel-
nek meg. Ezt szintén haszndlhatjuk a képernydn rajzoldsra, abrak készitésé-
re, megjelenitésére.

A grafikus utasitdsok ismertetése eldtt a képernyé felépitésérdl
ejtsilink néhany szot.

A képernyd 16 soros és soronként 64 oszlopos. Egy karakter pozicid
hat pontbél 411 (3 sor és 2 oszlop). Lasd a 3.4. Fejezetben.A grafikus uta-
sitasokkal a karakter pozicidé pontjai kozil barmelyiket elérhetjiik. Igy a
képernyd ponthatirai a kdvetkezdk lesznek:

O <= SOR <= 47 és O <= OSZLOP <= 127

Az értelmezési tartomdny tdillépésekor ?FC Error hibaiizenettel ledl-
litja a programot!

A képernvd 48 grafikus sorbél és 128 grafikus oszlopbol all. A so-
rok illetve az oszlopok szamozdsa a képernyd bal felsd sarkaban kezdddik.

Grafikus utasitas

A gratikus utasitdsokkal a képernyd tetszdleges pontja {(az oszlop
és sor koordinataival megadott pont) kigyijthaté, illetve tdrdlhetd.

A képernyd egy pontijanak a kigvaijtasa:

sorszam S ET  {oszlop,sor)
Féldék:
>SET (90,11)

A képernyd 90. oszlopaban és 1l. sordban levd pontot kigyujtja,
megvildgitja. Természetesen parancsként is kiadhatd.
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>10 CLS : PRINT '"KOCKADOBAS EREDMENYE®™
>20 SET(15,15) : SET(10,10) : SET(20,294a
>30 SET(10,20) : SET(20,10)

>40 END

Egy otdst dobtunk a kockdval. Fél képernySs kijelzésre allitva lesz
négyzet forma.

>SET(128,1)
7FC Error

Hibatizenetet kapunk, mert a pont kiviil esik a ponthataron!

A képernySd egy pontijanak a torlése:

sorszam RESET (oszlop,sor)
]

Példak:
65 RESET (111,27)
A képernvé 111. oszlopaban és 27. soraban levd pontot torli.

A képexrnvyd egy pont janak vizsgalata

fuggvéennyel :

POINT (oszlop,sor)
A POINT fiiggvény - logikai értékd - értéke igaz,ha az adott
pont vilagit, hamis ha a pont nem vilagit.
Példa:

>10 IF POINT(25,51) THEN PRINT "A PONT VILAGIT" ELSE
PRINT "A PONT NEM VILAGIT"
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Feladat: Gyujtsunk ki a képernydn adott szami pontot! Ami médr vila-
git azt ne gyijtsuk ki mégegyszer! A pontok kirajzolasa
utan csak a V billentyd lenyomdsira fejezziik be a program
végrehajtasit! (Azért, hogy ne rontsuk el az abrit!)

A megolddsnil haszndljuk a véletlenszamokat generals fiigg-
vényt (RIND - lisd 2.12. Fejezetben)!

A rajzolasnal tgyeljiink arra, hogy a pont a képernydre ke-
riiljén! Ezért a pont koordinitdi legyenek a kévetkezdk:

P2=RND(128)-1 : P1=RND(48)-1

P2 - oszlop koordinata, Pl - a sor koordinata.

Megoldas:
100 INPUT '"A PONTOK SZAMA'";A : IF A<l THEN 100 ELSE CLS
110 FOR I=1 TO A
120 P1=RND(48)-1 : P2=RND(128)-1
130 IF POINT(P2,P1) THEN 120
140 SET(P2,P1)
150 NEXT I
160 IF INKEY$<>'"'V'" THEN 160

Grafikus szimbdlumok

A képernyére rajzolhatunk grafikus dbrikat a PRINT utasitassal, és
a CHRS$ fiiggvénnyel.

Feladat:

Irassuk ki a képernydre a grafikus abrakat (grafikus szim-
bélumokat )!

Megoldds:
10 CLS : PRINT CHRS$(23); : REM A KIJELZES.= 32 KARAKTERES
20 FOR I=129 TO 191
30 PRINT I;CHR$(I), : REM KOD;GRAF.ABRA
40 NEXT I

Megijegyzés:
A képernyS kijelzési formatumnak leirdsét liasd a 3.4, Fe-
jezetben. A grafikus karakterek kédjai a 3.6. Fejezetben
talalhatdk.

85



GEPI SZINTU IRO-OLVASO UTASITASOK

2.15 GEPTI SZINTU ITRO-OLVASO UTASITASOK

.s“

Az INPUT és a PRINT utasitdasnal joval egyszeribb be-
olvasé utasitasok is léteznek a HT-1O8OZ / 6 4-en.Ezek egy byte at-
vitelére képesek. Ilven utasitasok alkalmazasara van sziikség, amikor vala-
milyen hardver eszkdzt akarunk kdzvetleniil vezérelni. Az igy vezérelhetd
eszkozok kozé tartozik példaul a hanggenerdtor vagy a kazettds magné, ha
nem BASIC szinten akarjuk kezelni. A byte-ok atvitelére szolgdldé wutasita-
sok megfelelnek a Z80-as mikroprocesszor IN és OUT utasitasainak. (A
HT-1080OZ/ 6&4-ben Z80-as mikroprocesszor taldlhaté.) A beme —
neti fuggveéeny alakja:

INP (berendezés cim)

A berendezést, ahonnan egy byte-ot beolvashatunk, egy O és 255 kdzotti
szam azonositja. Ezen szamok kdzul néhany mar foglalt: a 255 jelenti a
magndt, a 254 a beépitett és a kiilsé magné koziili valasztast, a 30,31 pe-
dig a hanggenerator programozdsara szolgal. Ha itt nem O és 255 kdzdétti
szamot adunk meg, akkor a program végrehajtdsa a 7FC Error hibailizenettel
megszakad.

Példa: 10 XZ=INP(N)

Ez az utasitas az N bemenetrdl beolvas 1 byte-ot és az X7 egész
valtozéba teszi.

A - sokkal gyakrabban hasznilt - kimeneti utasitas alak-
ja:

sorszam OUT  berendezés cim, kifejezés

Példa: 10 OUT N,XZ

utasitds hatdsdra az N kimenetre kiirja az X7 egész tipusd valto-
zét. Nem csak a berendezés azonositd, hanem a kiirt érték is csak
0O és 255 k&zotti szam lehet, kiildnben szintén ?FC Error hibaiizene-
tet kapunk. A kimeneten ez az érték mindaddig megmarad, amig mds
értéket nem irunk oda (vagy a RESET nyomégombbal nem tordl-
juk).
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Feladat: Egy utkeresztezddés két lampajat kell 4&llitani programmal
ugy, hogy az egyes lampakombinicidk adott ideig forduljanak eld.

Megoldis:

A parhuzamos kapu (ld. A HT~10O80Z/ 64 kivezetései) RL5-
6s regisztere fogja vezérelni a lampikat. Az elsé lampahoz tartozik a
0.,1.,2. bit, a 2. lampahoz pedig a 3.,4.,5. bit. A fenti sorrend megfelel
a lampak PIROS,SARGA,ZOLD sorrendjének. Ha egy bit O, akkor az adott lampa
vilagit, ha 1, akkor pedig nem vilagit. A program elsd két sora a megfeleld
regiszter kivdlasztdsat végzi, részletesen a “Hang és zene generalds" cimd

fejezetben lesz rdla szd.

10 OUT 31,7 : OUT 30,225 : OUT 31,15

20 J=255-1-32 : T=3000 : GOSUB 100 : REM PIROS, ZOLD

30 J=255-1-16 : T=80C : GOSUB 100 : REM PIROS, SARGA

40 J=255-3-8 : T=800 : GOSUB 100 : REM PIROS-SARGA, PIROS
50 J=255-4-8 : T=3000 : GOSUB 100 : REM ZOLD, PIROS

60 J=255-2-8 : T=800 : GOSUB 100 : REM SARGA, PIROS

70 J=255-1-24 : T=800 : GOSUB 100 : REM PIROS, PIROS-SARGA
80 GOTO 20

100 REM LAMPA+VARAKOZAS:

110 OUT 30,J

120 FOR I=0 TO T : NE¥T I

130 RETURN
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2.16 BITKEZELES

Sea

A HT-1080Z/64 logikai miveleteit ( AND, OR,
NOT) fel lehet haszndlni arra, hogy egész szamok bitjei kozott végez-
zlink bitmdveleteket. Ezek elvégezhetdk nem csak egész ti-
pust operandusok koézott is, de ilyenkor a miveletek az egészre konvertdlt
értékekkel torténnek meg (ha a konverzid egyiltalin lehetséges)’

Egy egész szam felosztdsa:

15. 14. 13. ..... 2. 1. 0. bit

L1 1] ]

Az &= (AND) mivelet

kifejezés AND kifejezés
hatdsdra az eredmény azon bitje lesz l-es, amely mindkét operandusban 1l-es
volt.

Példa: PRINT 7 AND 21
eredménye 5 lesz, mert 7 = 0000000000000111
21 = 0000000000010101

g

0000000000000101 = 5

A wvagy (OR) mivelet esetén az eredmény azon bitje lesz l-es,
amely legaldbb az egyik operandusban l-es volt:
kifejezés OR  kifejezés
Példa: PRINT 8 OR 17
eredménye 25 lesz, mert 8 = 0000000000001000
17 = 0000000000010001
OR ——m——————888 —
0000000000011001 = 25

A harmadik mivelet, a tagadas (NOT) esetén az eredmény

azon bitje lesz l-es, amely az operandusban O volt:

NOT kifejezés
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Példa: PRINT NOT 30
eredménye -31 lesz, mert 30 = 0000000000011110
NOT ——————
1111111111100001 = -31

Ugyanis a bitenkénti negiliassal a szdm un. l-es komplemens kddjat
kapjuk. A negativ szdmokat pedig 2-es komplemenssel 4brazoljuk, amelyeket
ugy kapunk, hogy a negdlds utdn a kapott szimhoz még egyet hozzdadunk. Igy
a NOT X jelentése mindig —(X+1).

Az egyes mérd-, vezérld eszk6zok kezeléséhez altalaban 8 bit atvi-
telére van sziikség, amelyeket gyakran kiilon-kiildén kell értelmezni. A bitke-
zeléssel megoldhatd ez a feladat.

Példak:

A kazettds magné, a hanggenerator, s egyéb eszkdzok vezérlésekor
gyakran van sziikség arra, hogy csak bizonyos biteket allitsunk be, illetve
kérdezziink le, ezt a kdvetkezdképpen tehetjiik meg (csak az alsé 8 bitet
hasznaljuk):

-~ A 3. bit kiolvasasa VZ=(XZAND 8)
Megiegyzés: VZ=8 vagy VZ=0 lesz.

- A 2.-4. bitek kiolvasisa VZ=INT((XZAND 28)/4)
Megjegyzés: 28 = 16 + 8 + 4. A néggyel osztds miatt VI érté-
ke O és 7 kozotti egész szam lesz.

- A 2. bit l-re allitédsa X7=(XZOR 4)

- A 2. bit O-ra allitdsa X%=(X7AND 251)
Megijegyzés: 251 = 255 - 4, ahol 255 a csupa l-est tartalmazd
byte.

- A 3. bit beallitdsa adott Y7 értékre
X7%=(247 AND XZ) OR Y7Z%243

Megijegyzés: A bedllitdshoz eldszér a megfeleld bitet kell
nullazni, majd csak utana lehet bedllitani.

Gyakran van szikség a HT - 10O80OZ/ 6 4-en nem szerepld logi-
kai miveletekre is, ezeket a kdvetkezSképpen lehet megvaldsitani:

Kizaré vagy (A XOR B): (A AND NOT B) OR (NOT A AND B)

Implikacio (A IMP B): NOT A OR B

89



KOZVETLEN TARCIMZES

BITKEZELES !

K \ .. _ _
& - i 2.17 KOZVETLEN TARCIMZES
Ji Feladat: Egy adott szoveget irjunk ki ﬁgy‘ hogy a kisbetiket minden- i
i hol a megfeleld nagybetiikkel hely®Ptesitjiik. (Az &atalaki- i
i tandé szovegben csak betik szerepelnek.) + Bizonyos esetekben sziikség lehet a szamitégép meméridjanak kozvet-
Q i len cimzésére. Ez legtdbbszOr mérési, vezérlési feladatoknal, a tdr koz-
5 vetlen haszndlatanal meriil fel. Ehhez a BASIC nyelv két alapvetd lehetdsé-
‘ Megoldas: A kisbetd kédja az 5. bitben tér el a megfeleld nagybetie- i get, tovdbba néhany segédfunkciot biztosit. Az elsS: egy byte

t8l, pl. A = 65, a = 97. Ezt felhaszndlva a kdvetkezd egy- i elhelyvyezése a memdriaban.

szerd megoldast kaphatjuk.

100 A$="Orion" : sorszam POKE cim,kifejezés

110 Bg="" :

120 FOR I=1 TO LEN(AS$) :

130  B$=B$+CHR$(ASC(MIDS(A$,1,1))AND 95) Cimként egy egész értéki kifejezés adhaté meg. A HT-1080Z/ 64—
140 NEXT I L] en a legnagyobb cim a 65535, ezt azonban egyszertien nem lehet elérni

150 PRINT BS
; Példa: POKE 65535,0

A program eredményiil az ORION széveget fogja kiirni. . hatdsiara a program megdll 70V Error hibaiizenettel, ugyanis a 65535
’ szim nem dbrdzolhaté a HT -~ 10O8O0OZ /6 4 -en egész szamként (a
legnagyobb pozitiv egész szam a 32767).

A megoldds ilyenkor a kovetkezd: Meg kell taldlni azt a 2-es komplemens
kédban abrizolt értéket, amely - ha pozitiv szamként értelmeznénk, akkor
pontosan a 65535 lenne. Ez az érték a -1. Egy kis segitség az ilyen érté-
kek meghatarozasahoz:

Példa: a hibas POKE 63000,65 helyettesithetd vagy a
POKE 65000-65536,65
utasitdssal vagy pedig a
POKE -536,65
utasitdassal.
Az elhelyezett érték csak O és 255 kozdtti egész lehet,egvébként ?FC Error
hibajelzést kapunk.
Példdk: Egy egész tipusi valtozé (AZ) tartalminak elhelyezése adott cimtdl
(CZ) kezdve.
] S
10 POKE CZ%,AZ%-INT(A%/256)%256 : REM ALACSONYABB HE@Y{ERTEKU STTE
20 POKE CZ+1,INT(A7/256) : REM A MAGASABB HELYIERTEKU BYTE
A "VEGA" szdveg kiirdsa a képernydre:
10 C%Z=15360 : REM KEPERNYO TAR KEZDOCIME
20 POKE CZ,86 : POKE C7+1,69
30 POKE CZ+2,71 : POKE CZ+3,65
»
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Egy byte kiolvasAsa % meméria adott cimérdl a

kdvetkez8 fliggvénnyel torténhet: Sen s . )
. A meméridban levé szabad teriilet (byte-ok) leker -
» dezésére két modszer is van (a BASIC rendszervdltozok hasznala-
PEEK (cin) tdn kivil):
Példak: A CZ cimre elhelyezett egész szam olvasasa A7 valtozoba. MEM

FRE (szam kifejezés)
10 AZ=PEEK(CZ)+PEEK(CZ+1)%*256

Virakozis, amig nem nyomjdk le az egyik szam-billentyit.

Mindkét fiiggvény me.adja a meméridban fel nem haszndlt teriilet
40 A=PEEK(14352) OR PEEK(14368) AND 3 " hosszat byte-okban.
50 IF A=0 THEN 40

Pelda:
Megjegyzés: A billentyizetnek megfelel egy cimtartomany, ahol a 10 PRINT MEM
szamjegy billentydk lenyomdsat a 14352 cimen, illetve a 14368 cim 100 PRINT FRE(O)

2 bitjén észlelhetjiik. (Ld. 3.3. Fejezet.) Az AND mivelet pri-
oritisa nagyobb, mint az OR miveleté, ezért a kifejezés kiér-
tékelésekor ezt kell eldbb elvégezni.

Gyakran sziikség lehet a valtozd memdsriabeli he —
lvének lekérdezésdére (fdleg gépi kodd részt is tar-

talmazé programokndl): .
1

VARPTR (azonositd)

A fliggvény kiszdmitja az argumentumaként megadott valtozé vagy tombelem
tarbeli cimét. Ettdl a cimt3l kezdve helyezkedik el az értéke a meméria-
ban. A kiilonbdz8 tipusi valtozdk mds-mis hosszal tdrolédnak (1d. adatabra-
zolds), kezelésiikrdl miar a programnak kell gondoskodnia. Hasznalataval na-
gyon vigyazni kell, ugyanis a vdltozék cime nem dllands, a BASIC értelmezd
futds kézben atrendezheti (mas tdrcimre helyezheti) a valtozdkat.

Példa:
10 DIM A(10)
20 Z=VARPTR(A(0))
30 c=1
40 POKE Z,65

hatdsara nem az A(O) értéke lesz 65, mivel a C vdltozé megjelené-

sekor a mar definiilt tdmbSket az értelmezd a meméridban hdtratol-
ja (a Z valtozé mir a VARPTR el6tt megjelent).
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2.18 GEPI NYELVU SZUBRUTTROK

Ha egy programot a BASIC nyelvben csak bonyolultan, vagy egyalta-
1in nem lehetne megirni, akkor sziikség lehet gépi nyelvii szubrutin irdsa-
ra.

A tovabbiak megértése feltételezi a Z80 mikroprocesszor gépi kodu
programozasanak ismeretét. E fejezetben csak megemlitjiik, hogy egy BASIC
program milyen médon képes aktivizdlni egy ilyen szubrutint,amelyet H'T —
1080Z/ 64 esetén Z80-as gépi koédban kell megirni.

A BASIC programbol egy fiiggvény segitségével tudjuk meghivni a gépi koda
szubrutint.

USR (valtozd)

A szubrutin kezddcimét a fiiggvény hivisa eldtt a POKE utasi-
tissal a 1 6526-0s és a 1652 7-es cimre kell irnunk. A kezdScim
alacsonyabb helyiértéki részét a 16526-os cimre kell beirni.

Paraméter atadasa a szubrutinnak

Ha a fiiggvény argumentumit &t akarjuk adni a szubrutinnak, akkor a
gépi nyelvi szubrutint egy CALIL OA7FH (hexadecimalis szam,
decimalisan 2687) Z80 utasitdssal kell kezdeniink. Az argumentum értéke a
HL regiszterparba keriil. Az argumentum értéke egész= kell, hogy le-
gyen (-32768 - +32767)!

Példa:
10 POKE 16526,16 : POKE 16527,127 : REM 7F10H

20 A=125
30 B=USR(A)
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Visszateres a BASTC programba

1. érték visszaadds nélkil a RET 780 utasitassal,

(28]

a JP OA9AH ‘decimdlisan 2714) Z80 utasitassal, ekkor a
HI. regiszter tartalmdt kapja értékil a valtozd.

Gepi koédu szubrutin irasa

A MONITOR nddban hexadecimdlis szamockkal (lasd 2.19. Fe-
jezet).

A BASIC programban elhelyezve IDATA utasitasokban, onnan be-
olvasva READ utasitassal, majd POKZXE utasitassal a meg-
feleld memdria cimre letéve.

it

[£%]

Feladat:
Irjunk egy olvan gépi koda szubrutint, ami a sorszdmos
RESTORE-t valdsitja meg.

Megoldas:
10 POKE 16526,0 : POKE 16527,127 : REM KEZDOCIM=7FOOH
20 DATA 17,32511 : REM DB.,KEZDOCIM-1
30 DATA 205,127,10 : REM CALL OA7FH
40 DATA 235 : REM EX  DE,HL
50 DATA 205,44,27 : REM CALL 1B2C
60 DATA 11 : REM DEC BC
70 DATA 121 : REM LD A,C
80 DATA 50,255,64 : REM LD  (40FF),A
90 DATA 120 : REM LD A,B
100 DATA 50,0,65 : REM LD  (4100),A
110 DATA 201 : REM RET

120 READ DB,KC
130 FOR I=1 TO DB : READ A : POKE KC+I,A : NEXT I
140 STOP

A gépi kodd szubrutin utasitdsai decimdlis szamként a DATA
utasitasban vannak megadva.

‘A gépi kodu programhoz szabad teriiletet tudunk biztositani a be-
kapcsoldskor kiirt MEMORY SIZE7? utdn beirt szimmal.

Példa: 32512, %tt kezdédik a gépi kddu szubrutin. Ekkor csak eddig a ha-
tdrig lehet irni BASIC programot.
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Irjunk egy programot ami hasznalja a sorszamos
Most tulajdonképpen a
figgvényt alkalmazzuk!

Megoldas:

10
20
30
40
50
60

Megjegyzés:
Ne felejtsiik el a program futasa eldtt a 16526-,
a gépi koéda szubrutin kezdScimét megadni!

GEPI NYELVU SZUBRUTINOK

RESTORE-t!
RESTORE

SYSTEM - MONITOR

2.19 SYSTEM - MONITOR

A HT-1080Z/64 személyi szamitogép specidlis funkcio-
kat is tartalmaz. Ezek segitségével megvizsgalhatjuk a memdria tartalmat
(MONITOR}, gépi kodu programokat tdélthetink be kazettarol, betoltés utan
futtathatjuk Sket, valamint a BASIC értelmezdt bdvitve ujabb szolgaltata-
sokat kapunk (ujrasorszamozis, ékezetes betik, stb.).

A specidalis funkcidk aktivizalasas:

sorszam SYSTEM

A SYSTEM parancs hatdasa a kdvetkezd:

Egy ires sor kiirdsa utan a sor elején megjelenik egy csillag és
egy kérddjel (*?7), és a specidlis funkcidkat kivalaszthatjuk.

Példa:
>SYSTEM

egy lres sor
%7 funkcidé valasztas

Specidalis funkcidk

- BASIC bdovuviteées

A bévités aktivizdldsa:

A *7 utan /-el megadott decimdlis szammal engedélyezzik a bovi-
tést.
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Példa: -
Sea

%7 /12288

A BASIC kiterjesztés (bdvités) érvényre juttatdsa utdn torli a
képernySt, majd a kdvetkezd iizenettel jelzi a bdvitést:

BASIC ROM EXTENSION 2.51

A BASIC bdvités a kdvetkezd lehetdségeket nyijtja:

cim tevékenység
12288 Ujrasorszamozis (RE), villogé kurzor, kisbetd hasznilata,

ismétlési funkcid, ékezetes betdk

12299 Ujrasorszamozas, kisbetd haszndlata, ismétlési funkcid,éke-
zetes betidk

12294 Kisbetd haszndlata

A 12294%4-es cimtdl inditva nem toérli a képernydt és
nem irja ki a fenti {izenetet.

Megiegyzés:

- MONITOR

Belépés a monitorba:

A per-jel (/) utan irt 127 1O decimilis szammal tudjuk akti~
vizdlni a monitort. Ennek hatdsara torli a képernydt, majd kiirja a re-
giszterek tartalmit - ALAPALLAPOT - (a Z80 processzor regisz-
terei).

A monitor lehetdvé teszi Z80 gépi kédi programok beirdsat (hexade-
cimdlis szamjegyek formajaban), végrehajtdsat, a memdria tartalmanak meg-
jelenitését, moédositasat stb.
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Dnnnn

Mnnnn

Gnnnn

SYSTEM - MONITOR

A MONITOR

LEIRASA
visszatérés a BASIC-be.

meméria tartalminak megjelenitése a képernydn hexade-
cimalis formdban. Az nnnn egy hexadecimdlis
cimet jelent. Eldszér torli a képernydt, majd a mega-
dott cimt3l kezdve kiirja 16 byte tartalmit. A megje-
lenitést vezérelhetjiik lefelé mutaté nyillal, ekkor
az mnnn cimtdl kezdve a rakdvetkezd magasabb
cimG meméria tartalmakat irja ki a képernydre. Felfe-
1é mutatdé nyil esetén pedig a kisebb cimd tar tartal-
makat listdzza. Barmilyen mds billenty(l lenyomdséara
befejezi a megjelenitést és visszatér az alapallapot-
ba.

A meméria tartalmit médosithatjuk az adott cimtdl
(nnnn). A parancs térli a képernySt, és az elsd
sorba kiirja a médositandé meméria cimét, melléje a
tartalmat hexadecimilis formaban.Ezutdn tudjuk a tar-
talmat médositani egy hexadecimilis szampdrral. A két
szam beirasa utan rogtdn megjelenik a kdvetkezé cim
és mellette a tartalma.

A médositas végét az X billentyl leiitésével jelez-
ziik!

A paranccsal a Z80 regisztereit médosithatjuk. A kép-
ernyét torli, majd megjelennek a regiszterpdrok tar-
talmai (eldszér mindig az IY regiszterpdr) hexadeci-
malis formiban. A megjelenés utdn sorban megvdltoz-
tathatjuk a regiszterpdrok tartalmait egy négyjegyd
hexadecimilis szammal. Ha valamelyik regiszterpart
nem akarjuk valtoztatni, akkor az X billentyd le-
nyomasdval a kovetkezd regiszterpir médositdséara
ugorhatunk. A médositds befejezése az utolsdé regisz-
terpar - PC - médositdsa utén toérténik.

A parancs hatdsara az adott cimtdl (nnnn) kezdddd
gépi kédu programot végrehajtja. Ha szeretnénk a gépi
kédi program végén visszatérni a monitorba, akkor
utolsé utasitasnak irjuk a kovetkezdt: JP 3347H (c3
47 33 hex. formaban).
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SYSTEM - MONITOR

Gnnnn , tttt : Ugyanaz mint az el5z8" parancs. Itt azonban a
tttt cim egy toréspdweot jelent, aminek elé-
résekor visszatér a monitorba. A végrehajtds ele-
jén general egy tdréspontot a tttt cimre (CALL
3347H 280 utasitas), elmentve zz ott levé 3 byte-
ot. Ha a futds soran valamilyen hiba fordult el§,
akkor ez az utasitds ott marad a tttt cimen.
A visszaallitas az M paranccsal torténhet, ter-
mészetesen a RESET. valanint a SYSTEM
utdn!

Megjegyzés:
A monitor parancsok utan nem kell a NEW ILINE billen-

tydt haszndlni!

- (;éi;: i kédag program betSltése kazetta-—
rol
A %7 utan annak a gépi koédu programnak a nevét kell megadni, amit a
kazettdrél akarunk betdlteni. A név maximum hat karakterbdl allhat.

Példa:
SYSTEM

*7 GEPI
®*7 ha ez megjelent, a betdltés sikeriilt!

A betdltéshez a magnot lejatszasra kell allitani. A betoltés
a BASIC programhoz hasonléan megy végbe (lisd 1.3. Fejezet). Hibajelzés
esetén (a képernyd jobb felsd sarkdban megjelend két csillag kdzil a bal
oldali helyére egy C betd keriil) meg kell ismételni a betdltést.
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- Gépi koédua program végrehajtasa (SYSTEM
parancs esetén)

A gépi kodui program végrehajtisa torténhet:

1. A MONITOR aktivizdlasa utédn a G paranccsal. Azonban ehhez
tudni kell a gépi kodd program inditasi cimét.

2. A sikeres betdltés utdn rogtdn indithatjuk a gépi koédd programot egy
/-rel.

A SYSTEM parancs kiadds utan, megadjuk a gépi kédd program in-
ditisi cimét decimilisan egy per-jel (/) utan;

(8]

Példa:
SYSTEM
1 iires sor (a gép irja ki!)
%*? /32005
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2.20 HANG ES ZENE GENERAM®MASA

Sea

A HT-10802Z/ 64 beépitett hanggeneratora lehetdvé teszi
jomincségl zenei hanghatdsok létrehozasat. Ezek a hangok elsdsorban figye-
lemfelkeltésre, a grafikai hatdsok fokozasara alkalmasak.

A hang elddllitdsaban résztvevo egysegek:

- Hanggenerator,

- Zajgenerator,

- Keverg,

-~ Amplitudé-vezérld,

- Burkolégdrbe-generator,

- Digitalis-analdg atalakitok.

A hanggenerdtor hdrom csatornas. A csatorndkat jeldljuk A,B,C-vel! A hiarom
csatorna tiszta hangot é%lit elé. Mindharom csatorna kiilén programozhato.

A zajgenerator zajokat allit el§.

A keverd a hanggenerdtor csatorndinak és a zajgeneratornak a kimend jeleit
Osszegzi.

Az amplitudé-vezérld szolgdltatja a kimend jel burkoldgorbéjét. Ez lehet
d4llandd vagy valtozé amplitudéja.

A burkolégdrbe-generator allitja eld a vdltozd burkoldgdrbe mintikat.

A digitdlis-analdg atalakitdék szolgaltatjak a hanggenerator kimend jelét.

A hanggeneratort l4 regiszter segitségével programozzuk.

A tovabbiakban a regiszterekre egységesen, mint a hanggenerator regisztere-
ire hivatkozunk, fiiggetleniil attél, hogy melyik szerkezeti egységben van-
nak.

A hanggenerator regiszterei 8 bitesek. EbbS3l kovetkezik, hogy O és 255 k&-

20tti szamokat tartalmazhatnak, de nem minden regiszternél van értelmezve a
teljes intervallum.
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A hanggenerdtor egyes regisztereinek funkcidja:

- R8

- R10

- R11
- R12

- R13

- Rl4

csatorna hangmagassdg finom szabalyozésa,
csatorna hangmagassdg durva szabalyozésa,
csatorna hangmagassag finom szabdlyozasa,
csatorna hangmagassag durva szabdlyozdsa,
csatorna hangmagassag finom szabdlyozésa,
csatorna hangmagassag durva szabdlyozasa,

OO W >

zajgenerdtor ''frekvencidjanak' beallitdsa,

n

a keverd vezérlés és a csatornak engedélyezése,
A csatorna hangerd szabdlyozasa,
B csatorna hangerd szabdlyozasa,

C csatorna hangerd szabalyozdsa,

burkolégbrbe-generdtor periédusidd finom szabdlyozasa,
burkolégérbe-generitor periédusidé durva szabdlyozidsa,

burkolégdérbe hullamforma kivdlasztasa.

és R15 ebben az egységben vannak, de funkcidéjuk mas.

Az egyes regiszterekbe

OUT 31%,regiszter-sorszdm: OUT 307Z,tartalom

utasitds-parokkal irunk.

RO-R5

A hangmagassdg bedllitdsa: Egy-egy csatorna hangmagassédga 2~2 re-
giszterrel szabalyozhaté. Egy-egy teljes 8 bites regiszterrel SRO.
R2,R4) és egy-egy 8 bites regiszter (R1,R3,R5) 4 bitjével. Ez &sz-

szesen 0...4095, azaz 4096 kiilénb3z3 hangmagassag bedllitdsit te-
szi lehetdvé. Rajzon szemléltetve példdul az A csatorna igy fest:
Rl RO
X|x|x|x

Az x-el jeldlt bitek értéke a hangmagassdg bedllitidsa szempontjabél kozom-
bds. Ha példaul 1300-as hangmagassdgot dllitunk be az A csatorndn a
giszterek igy lesznek feltdltve:

R1 RO

ojojotofrjoi1 o{ojofl1joiljo|o0
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Képlettel kifejezve, ha H Hertz-es magassagu haﬁgot akarunk kiadni valame-
lyik csatorndn, akkor a megfeleld regiszterekbe .Vea

P=FIX(109166/H+.5)

értéket kell betdlteni. Ha az érték 256-nal kisebb, akkor a durva szabad-
lyozds regiszterébe O-t, a finomszabdlyozds regiszterébe P-t kell irni.
Egyébként a finomszabdlyozds regiszterébe (P AND 255%Z)-t a
durva szabilyozdséba (CINT (P/256) AND 152Z) -ot.

A regiszterek elnevezése - finom, ill. durva szabdlyozds - onnan ered,hogy
a durva szabdlyozads értékét kicsit megvaltoztatva a hangmagassdg nagyot
véltozik, ezzel ugyanis - mint az abrakbél lathaté - a hangmagassagot meg-
adé szamérték magasabb helyiértékeit vdltoztatjuk.

Mivel a regiszterek tartalma a jel periddusidejét szabdlyozza, ezért a re-
giszterek nagyobb értékeihez mélyebb hangok tartoznak.

R6 A zajgenerdtor "frekvenciijanak' bedllitisa: a regiszterbe O és 31
kozotti értékek irhatdk.

R6

X1 Xi X

Az x-el jeldlt bitek értéke kozombds.

R7 Keverd vezérlés, bemeneti/kimeneti csatorna engedélyezés: az egyes
hang csatorndk egyéb paramétereit hidba dllitjuk be, mig a csator-
na mikodését nem "engedélyezziik", nem hallunk hangot. Erre valé az
R7 regiszter.

R7
Digitdlis be/kimeneti vezérlés Hanggeneritor engedélyezés
=0 bemenet, =1 kimenet (=0 engedélyezve)
R15 R14 C csat B csat A csat
i} 4 N

L

C z;at B csat A csat
Zajgenerdtor engedélyezés
(=0 engedélyezve)

(A hanggenerator adhat hangot akkor is, ha egyik csatorna sincs engedé-
lyezve, de nem dllandé hangerdsségd hangot 4llitunk be - R8,R9 vagy R10-
ben az y-nal jeldlt bit l-re van dllitva - és periddusidé valamint hul-
lamforma be lett allitva.)
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R8-310 Hangerdszabalvozas: ezek a regiszterek szabalvozzak az egves csa-

rornak hangerejét. Peéldaul az A csatornanal:
R8
LI R A A A
R S i : : |
SR DTS B OO OO

Az x-szel jeldlt bitek értéke a hangerd beallitasa szempontjabol kdzombos.
Ha az v-nal jeldlt bit értéke 1 akror a hangerdt szabalvozo bitek értéke
kozdmbds. Ebben az esetben ugvanis a kimend jel amplitudéjat a burkoldgdr-
be generator szabia nmeg.

A hangerd értéke O és 15 kozott lehet. A nagyobb érték nagyobb hangerdnek
felel meg.

Ha a hangerdt O-ra allitjuk be, akkor az illetd csatorna nem ad ki tiszta
hangot.

RL1-R12 A burkoldgérbe-generdtcer frekvencidjanak szabdlvozasa: ha az R8,RS
R10 regisztervek valamelvikében az v-nal jeldlt bit értéke 1, akkor
van értelme a burkologdrbe frekvenciajat szabalvozni. A szabadlvo-
zas az R11,R12 regiszterekkel torténik.

R12 R11
rol ‘FT"*T | T

! A i S U :
R12 a frekvencia durva szabalyozdja, RIl a frekvencia finom szabalvozdja.

K13 A burkoldgdrbe hulliamformsianak kiviiasztasa: ha az R8,R9,R10 re-
giszterek valamelvikében az v-nal jeidlt bit 1, akkor van értelme
a burkoldégdrbe alakjat megadni. Egyébként a hang allandd amplitu-
ddja lesz.
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-
R13 Decimalis Hullamforma
.\“

1 0 1 1 11

1 1 0O 12

11 01 13

p
¢

to1o0 1 N \N\N\NNNIINNV
4
A

1 1 1 0 14

1 1 1 1 15

Az x-szel jeldlt bitek értéke a burkoldégérbe hulldmformaja szempontjabdl
k&z6mbos.

Most néhdny példaval segitséget szeretnénk nyijtani a hanggenerdtor prog-
ramozdsahoz.

Fent gyakran jeloltiik a hanggenerdtor egy-egy regiszterét igy:

Most az egyes helyiértékekhez - az egyes bitekhez - beirjuk, hogy milyen
szamértéket képviselnek.

128 64 32 16 8 4

i8]

ot

i
i

i
!
|
I

Ennek segitségével példaul igy allithatjuk be a hanggenerdtor egy-egy re-
giszterét: - engedélyezziik az A hangcsatorna mikodését, tiltsuk a tobbi
hangcsatorna és a zajgenerator mikodését! Az R7 regiszternél kézdlt abra
szerint ehhez a regiszter Osszes bitjét l-re kell dllitani, kivéve a legu-
tolsét. A regiszterbe tehat a 2+4+8+16+324+64+128=254 értéket kell beirni,
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- az A csatornat allitsuk be dgy, hogy ne é}—
landé amplitudéji hangot adjon. Az abra szerint ehhez az y-nal jeldlt ?1-
tet kell l-re 4llitani. A fent bemutatott szimértékek segitségével Tegal-
lapithatd, hogy az y-nal jeloélt bit értéke 16. Az R8 regiszterbe tehit 16-
ot kell irni,

- a burkolégdrbe alakjaul valasszuk az _R13
regiszternél bemutatott jelformdk kdziil a 4.-et. Ehhez a jobb szélsd és a
jobbrél szamitott 4. bitet kell l-re dllitani. Leolvashaté, hogy az R13
regiszterbe 148=9 értéket kell beirni.

A kovetkezd BASIC program figyelemfelhivé hangot ad.

10 OUT 31,0: OUT 30,120:REM A CSATORNA HANGMAGAS§A§ BEALLITASA
20 OUT 31,7: OUT 30,62: REM CSAK AZ A CSATORNA MUKODIK

30 OUT 31,8: OUT 30,16: REM NEM ALLANDO HANGERO BEALLIIASA i

40 OUT 31,12:0UT 30,16: REM BURKOLOGORBE FREKVENCIA BEALLITASA
50 OUT 31,13:0UT 30,9: REM BURKOLOGORBE HULLAMFORMA VALASZTASA

A fenti program egy hangimpulzust ad.Ha az 50-es sorban az R13 regiszterbe
9 helyett 8-at irunk, akkor periédikusan ismétlédS hangot hallunk.

példa: Az alabbi példaprogrammal zenei hangok dllithatdk eld.

10 CLS: CLEAR 1000

20 OUT 31%,77:0UT 30%,254%:0UT 31%,87%:0UT 307,157

30 D7=8% -

40 DATA C,208,D,185,E,165,F,155,G,139,A,124,H,110,¢,104," ",0

50 S$=STRINGS(64%7,CHRS(1917)): PRINT@647*8%,S$; : PRINTR647*127,58% 3
60 FOR 17%=0%TO 63ZSTEP 77

70 FOR JZ%=97TO 11%

80 PRINT@647Z*J7+I%,CHR$(191%);

90 NEXT JZ

100 NEXT 17

110 RESTORE

120 FOR I%=07%TO DZ

130 READ T$,T7%

140 PRINT@64Z*10Z+77*1%+4%, TS

150 NEXT 1%

160 W$="" ":T$=W$:17=D%

170 PRINTR64%*10Z+7%%I17+47% ,WS;

180 IF W§=" "THEN W$=T$ ELSE Ws=" "

190 H$=INKEYS:IF HS=" "THEN 170 ELSE PRINTQ647%*10Z+77%%I%+47,T%;
200 RESTORE

210 FOR I%=OTO DZ

220 READ T$,T%:IF HS=T$ THEN OUT 31,0:0UT 30,TZ:GOTO 170

230 NEXT IZ% o .
240 PRINT@647%15%,CHR$(30%);"ISMERETLEN HANG.USSON LE EGY BILLEN-
TYGT!"; :0UT 31%,0%:0UT 30%,0%:IF INKEYS="" THEN 240 ELSE PRINTR647
%157, CHRS(30%7);:GOTO 190
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A 20-as sor engedélyezi az "A" hangcsatorna m¥gdését, és a hangerejét 15-
re allitja be.

A 40-es sor a hangokhoz tartozé betidket és a megfeleld hangmagassagokat
adja meg.

A 60...100-as sorszdmu sorok kirajzoljak a "billentylket'.

A 120-150-es sorszami sorok beolvassdk a hangokat jeldld betidket, és a
"billentyidkre' rairjak.

A 170-es sorszami sor irja ki a leiitott hangot jeldld betdt.

A 180-as sorszami sor valtakozva szdkdzt ill. a megfeleld betilit teszi a
kiirandé hang nevébe. Ez okozza, hogy a leiitott hangot jeldld betd villog.
A 190-es sor olvassa be a hangot jelold betdt. Mindaddig, amig nem adnak
meg tjabb hangot, a vezérlés a villogtatdsra adodik vissza. Ha leilitnek egy
betiit, akkor az eddig kiadott hang betdjét a megfeleld helyre kiirja, ne-
hogy a villogtatds miatt a szokéz maradjon ott.

A 210...230-as sorok megkeresik a leiitott jelet az ismert hangokat jelsld
betdk kozott. Ha megtaldlja, ki is adja a hangot.

A 240-es sor hibajelzést ad, ha a leiitott billentyd nem jeldl ismert han-
got.
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2.21 HIBAKEZELES

A szamitogépes feladatmegoldds soran elébb-utébb eljutunk egy olyan
allapotba, amikor rendelkezésiinkre all a program BASIC programozési~nyelven
leirt szdvege. (Idaig eljutni persze nem egyszerd dolog, hiszen eldtte el
kell dénteniink a megoldids médjat, azaz el kell késziteniink a problémamegol-
dé algoritmust.) Futds soran azonban bekdvetkezhetnek olyan események, ame-
lvek veszélyeztethetik vagy rosszabb esetben megakadalyozhatjdk a program
tovabbi mikddését. Gondoljunk csak példaul a kovetkezd hibdkra:

1. szintaktikus hibdra, altalaban elirdsbol ered

2. nem megengedett indexkifejezésekre, egy tdmb olyan index{ elemé-
re hivatkoztunk, ami nem megengedett, a lehetségesnél nagyobb
vagy negativ értékd

3. aritmetikai kifejezések til-, illetve alulcsordulédséra, a ‘tﬁl
kis szambSl nulla lesz és csak a tul nagy esetén kapunk hibajel-
zést

4. nullaval valé osztdsra, negativ szambél valé négyzetgydkvondsra.
5. kazetta hibira, nem értelmezhetd karaktert olvas,

és még folytathatnank a sort. Ilyen esetekben a programunk futdsa megsza-
kad - mivel a tovabbi végrehajtdsnak nincs értelme - és a képernyéGre egy
hibajelzés irddik ki. Ezeket a miveleteket a BASIC értelmegol?e
épitett hibafigyeld rutinok végzik el. Hiba esetén ezek a rutinok aktivizéa-
lédnak, kiirjik az észlelt hiba karakteres kédjit, és megallitjdk a progra-
mot. Vannak bizonyos esetek, amikor célszerdbbnek litszik a hibat feldo}-
gozni és a programunkat tovabb futtatni. Ehhez az sziikkséges, hogy atvegyiik
a hibarutin szerepét és mi intézkedjiink a hibakezelésrdl. Ilyenkor tbb le-
hetdségiink lehet: vagy kijavitjuk a hibiat - példaul a tul nagy tam?indexgt
a megfeleld jé értékre dllitjuk - és tovabb folytatjuk programunk végrehaj-
tdsat, vagy olyan hiba kdvetkezett be, amire nem késziiltiink fel, ekkor egy
értelmes - a hiba tipusat megfelelden j6l mutaté - kiirdssal befejezziik
ténykedésiinket. Igy jol hasznilhaté lehetdségiink van biztonsagos - a fel-
hasznald tudatlansigabél, véletlen elirdsaibél fakadé, hibédkat kezelni tu-
dé - prcgramok készitésére. i

Vizsgaljuk meg, mi médon tudjuk ravenni programunkat a rendszer vé-
dekezésének hatastalanitdsara, illetve sajat hibarutinjaink beépitésére.Er-
re az ONERRORGOTO utasitds szolgdl, alakja:

sorszim ONERRORGOTO sorszaml
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Példa: - - : Az elébbi allitasunk forditva is igaz, tehit RESUME utasitds csak

selda: 10 ONERRORGOTO 100 Sea végrehajtott ONERRORGOTO  utasitas utan adhaté  ki. A
RESUME utasitasnak tobbféle alakja is haszndlhatd, a hiba jellegé-

H? a program e?t az utésitést végrehajtja, a sajat hibakezelésiink * t8l, illetve sulyossagatél fiiggden:

bekapcsolod%k.- azaz hiba esetén a vezérlés a sorszaml-gyel kezddd§ prog- '

ramsorra éd?d1k (ilyennek persze lennie kell) - és elvégezhetjik a higa : 1. a helymegadis elmaradhat: ekkor annal az utasitasnal folvtatd-

feldoigozasdt. A hibdk elemzéséhez sziikségiink van arra, hogy a bekdvetke- ; dik a vezérlés, ahol a hiba bekdvetkezett, vagyis mégegyszer

végrehajtdédik a hibat okozé sor, emiatt ec«t csak nagyvon gondos
. : hibaelemzés, illetve hibajavitds utdn célszerd hasznalni,a vég-
1. Egyrészt ismerniink kell a hiba tipusdt, vagyis a hibakédjat,ezt ' telen ciklus elkeriilése érdekében.

az ERR fliggvény értékébdl, transzformacidval kaphatjuk'meg

zett hibdt azonositani tudjuk:

A bek&vetk hib d Példa: 500 RESUME
ekdvetkezett hiba koédja: -
» 2. ha a helymegadds a NEXT sz6 - nem keverendS a ciklust za-
ERR/2+1 : ré6 NEXT utasitassal -, akkor a program futdsa a hibat
: okoz6 utasitast kdvetd utasitassal folytatddik.

Példa: 100 IF ERR/2+1 = 4 THEN GOTO 1000 Példa: 500 RESUME NEXT
Minden - a rendszer iltal jelzett - kétbetlis hibaii . 3. ha a helymegadas egy sorszadm, akkor a megadott sorszami sornal
: - . ba - My . e
zik egy kodszam, melyet a 3.7. Fejezetben talalhatunk ;eg?zenethez rarto folytatédik a végrehajtas.

2. Masrészt sziikségilink lehet annak a sornak a sorszamira, melyben Példa: 500 RESUME 1300

a hiba bekdvetkezett. o X PPN .

hat juk meg. zett. Ezt az ERL. figgvény értékébSl tud- Ezek hasznalataval kapcsolatban FONTOS megjegyezni a kovetkezdket:

» az atsorszamozas (RE paranccsal érhetd el) nem valtoztatja meg az

Annak a sornak a sorszama, ahol : . . ERIL-lel relacidéban levd, illetve a RESUME utasitasban szerepld
, a hiba bekovetkezett: utasitas-sorszamot. Ezeket kézzel kell hozzdigazitani az uj sorszamokhoz.

Az altalunk sajat hibarutinnal lekezelt programrész végrehajtdsa

ERL utan celszerd a hibafigyelést az értelmezdre bizni. Ha nem ezt tesszdg, az
esetlegesen bekdvetkezd késdbbi hibak esetén is ez a rutin aktivizalédik,

ami nem szerencsés. (Gondoljunk csak arra, amikor olyan hiba kovetkezett
be, amirdl a sajat hibakezeld eljdrdsunkban nem gondoskodtunk. Ilyenkor

Példa: 200 IF ERL=40 THEN GOTO
2000 egvrészt foloslegesen hajtodik végre ez a rész, rosszabb esetben még fel-
Ha ey dont ) ) . o . revezetd is lehet a kiirt szdveg.) S6t, az ONERRORGOTO futas
orogramin fﬁzson tunlfl,}bhogy a hiba elemzése és esetleges javitdsa utan utdan is érvényben marad! A sajat  hibakezelés kikapcsoldsira az
P fu ovdbb, lehetdséget kell adnunk a folytatdsi hely - mi- ONERRORGOTO O utasitds szolgal:
.y:n sorszami sorra keriiljon a vezérlés - megaddsira. Itt nem hasznilhat- ’ =
jul SsSem a RE’;[‘URN, sem a GOTO utasitiast, ilyenkor
a RESUME utasitdst kell hasznalnunk: sorszam ONERRORGOTO O
sorszam RE A ° )3
SUME helymegadas Ennek az utasitasnak a hasznalataval lehet8ségiink van tobb sajat

hibarutin készitésére, segitségével szabalyozhatjuk, hogy mindig a megfe-
leld hibakezeld eljirdsunk legyen érvényben.
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Lehetdségiink van arra is, hogy a hibakeZeléshez készitett eljara-

sainkat egyszeri médon tesztelhessiik (eldénthessliss hogy helyesen
nek-e). Ehhez nyujt segitséget az ERROR utasitds:

sorszimn ERROR hibakéd

Egy ilyen utasitds végrehajtdsakor pontosan ugyanaz tdrténik, mint
kor, amikor az adott kédid hiba bekdvetkezett, vagyis megjelenik a
nySn a hibakddnak megfeleld kétkarakteres hibaiizenet.

Példa: 100 ERROR 1

végrehajtiasakor a képernydn az ?NF error in

mikod-

olyan-
képer-

100

iizenet jelenik meg, feltéve, hogy nincs érvényben ONERROR-—

GOTO utasitds, amennyiben ezen utasitds végrehajtasa

eldtt

egy ONERRORGOTO utasitds végrehajtédott, akkor termé-

szetesen az btt definidlt médon folytatédik a végrehajtds.

Példa: legyen a feladatunk a kévetkezd: be kell olvasnunk egy szdmot, és
ki kell szdmitanunk a természetes alapi logaritmusdnak a négyzet-
gyokét. Készitsiik ugy el programunkat, hogy bizonyos hibidkat sajat

magunk kezeliink le. Ezek a kdvetkezdk legyenek:

. tal nagy szamot olvastunk be

1
2. mivel a logaritmus-fiiggvény O-ra és negativ szamokra nincs ér-

telmezve, ezért ezt is figyeljiik

3. ha a beolvasott szam O és 1 kozé esik, akkor annak logaritmusa

negativ szam, amib6l valés négyzetgydk nem vonhatd.

A hibakezeld-részben hasznaljuk mind a sorszam szerinti,mind a hi-
bakod szerinti hibafigyelést, valamint a kritikus rész végrehajta-

sa utdn kapcsoljuk ki sajat hibafigyelésiinket.

200 ONERRORGOTO 1000 : REM SAJAT HIBARUTIN BEKAPCSOLASA
210 CLS

220 PRINT "EGY SZAM TERMESZETES ALAPU LOGARITMUSA"
230 PRINT "NEGYZETGYOKENEK MEGHATAROZASA" : PRINT
240 INPUT "KKREM A SZAMOT ( >0 ) " ; A

250 B=LOG(A)

260 C=SQR(B)

270 ONERRORGOTO O

280 IF C<O THEN GOTO 300

290 PRINT "A KIVANT NEGYZETGYOK :";C

300 REM VEGE A KRITIKUS RESZNEK
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1000 REM HIBAFIGYELOSZOLGALAT

1010 IF ERR/2+1 = 6 THEN GOTO 1110

1020 IF ERL = 260 THEN GOTO 1070

1030 REM O ES NEGATIV SZAM LOGARITMUSA

1040 PRINT 'O-RA ES NEGATIV SZAMRA A LOGARITMUS ' ::
PRINT "NEM ERTELMEZETT ! " )

1050 PRINT "USSON BE EGY POZITIV SZAMOT "

1060 RESUME 240

1070 REM A SZAM LOGARITMUSA NEGATIV

1080 PRINT "NULLA ES EGY KOZOTTI SZAM":
PRINT "LOGARITMUSA NEGATIV, IGY BELOLE"

1090 PRINT "NEGYZETGYOK NEM VONHATO !"

1100 C=-1 : RESUME 270

111C REM A BEIRT SZAM TUL NAGY

1120 PRINT "A BEIRT SZAM TUL NAGY"

1130 PRINT "{)SSON BE EGY KISEBBET !"

1140 RESUME 240

Masodik feladatunk legyen a kovetkez§: egy hosszu (beolvasando
adattél fiiggd vagy egy szamolas eredményeként adédé) vektort cik-
likusan ismétl3dd szamsorozattal kell feltdlteniink. Sét, az egyes
alkalmazasokkor ez a hossz vdltozhat is, igy konnyen véltqztatbato
programot kell irnunk. A megoldishoz, a ciklusban szerepld _szémo-
kat DATA utasitisban helyezziik el! Hogy ne kelljen eldre le-
szamolni a szamsorozat tagjainak szamat, a feladatot
ONERRORGOTO-val, az OD hiba figyeléséve% old-
juk meg. Ha nem ez a hiba koévetkezett be, kiiratjuk a sgrszamo%. a
hiba kS&dszAmAt  és megillunk, eldtte hatéstalanitva
az ONERRORGOTO utasitést!

200 REM N : A FELTOLTENDO VEKTOR HOSSZA

210 DATA 7,11,13,17,23,29 )

220 REM A CIKLUSBAN SZEREPLO ELEMEK SZAMA MOST 6
230 ONERRORGOTO 1000

240 FOR J=1 TO N

250 READ T(J)

260 NEXT J

270 ONERRORGOTO O

113



i
3

JESE 5N R N n e 8

1000
1010
1020
1030
1040
1050
1060
1070
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Sea

IF ERR/2+41<>4 THEN GOTC 1030
RESTORE

RESUME

REM NEM VART HIBA

PRINT "VARATLAN HIBA A '":ERL;". SORBAN!"
PRINT "A HIBA KODJA:":ERR/2+1

RESUME 1070 .
ONERRORGOTC O : STOP
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Az elSbbi részben felsoroltuk azokat az utasitdsokat, melyek lehe-
téséget biztositanak a futds sordn eldfordulé hibdk helyes kezelésére.E15-
fordulhat azonban, hogy programunk nem dgy mdkodik, ahogy gondoltuk, azaz
valamilyen - vagy algoritmikus, vagy esetleg véletlen elirdsbol adédé -
hibat kdvettiink el, ezért meg kell keresniink a programnak azt a részét,
ahol elkdvettitk a hibat. Tekintsiik tehdt &t a hibakeresés lehetdségeit.
(Szeretnénk tudni példdul merre jar a programunk, lényeges vdltozdknak mik
az értékei stb...) Az elsd - és taldn a legjobban haszndlhaté lehetdsé-
giink - a CONT parancs megfeleld haszndlata. A program kritikus he-
lyein helyezziink el t&éréspontokat- a végrehajtast fiiggessziik fel -, vagyis
irjunk STOP utasitast. Ekkor megszakad a futds, és az dltalunk leé-
nyegesnek vélt valtozék értékeit kiirathatjuk, ha nem volt megfeleld, eset-
leg 4tirhatjuk a helyes értékre. Ezutdn - ha ugy gondoljuk - a CONT
parancs hatdsira a STODP utdni utasitasra adédik a vezérlés. Egy ma-
sik, ehhez kapcsoldédé lehetdség a BREAK  billentyivel . kapcsolatos.
Amikor ezt a gombot lenyomjuk.a program futdsa megszakad. Szintén elvégez-
het8k az eldbbi hibaelemzések, és a CONT paranccsal a megszakitaskor
végrehajtott utasitas utdni utasitdsra keriil a vezérlés.

Példa: Feladatunk csupian annyi, hogy hatdrozzuk meg két szidm hanyadosdt.
Beolvasunk két szamot és hibarutinnal figyeljiik nagysdgrendjiket,
valamint a nulldval vald osztast.

100 ONERRORGOTO 1000
110 INPUT "AZ OSZTANDO ";A
120 INPUT "AZ 0SZTO ";B
130 C=A/D

140 PRINT C

150 ONERRORGOTO O

1000 REM HIBAFIGYELOGSZOLGALAT

1010 IF ERL<>110 AND ERL<>120 THEN GOTO 1040
1020 PRINT "IRJON BE KISEBB SZAMOT"

1030 RESUME 110

1040 REM NULLAVAL OSZTOTTUNK

1050 PRINT "AZ OSZTO NULLA VOLT"

1060 PRINT "IRJON BE MASIKAT"

1070 RESUME 120
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Futtassuk le programunkat: -
} Sea
RUN

AZ OSZTANDO ?12

AZ OSZTO 724

AZ 0SZTO NULLA VOLT

IRJON BE MASIKAT

AZ 0SZTO 714

AZ 0SZTO NULLA VOLT

{RION BE MASIKAT

Ezek utdn Gjra kérdezné az osztét és ezt a BREAK billentyd lenyoma-
saig folytatnd, annak ellenére, hogy nem nullat irtunk az oszté értékének.
Helyezziink el a 135 sorba egy STOP utasitiast és ijbél prébdlkozzunk.

RUN
AZ OSZTANDO ?12
AZ 0SZTO 724
BREAK IN 135
PRINT B

24
READY

Tehdt az osztas eldtt még nem nulla az osztd, igy csak valami elirds lehet
a baj. Megnézve a 130-as sort, valéban, B helyett D betit irtunk, mivel
viszont a D valtozé értéke - ezekszerint - nulla volt, mikodésbe lépett
a sajat hibakezeld rutinunk. Ezt javitva, programunk mir helyesen mikddik.
Ha megtaldltuk a kritikus részt, biztositott szamunkra az is, hogy csak
ezt a részt futtassuk. Erre szolgdl a sorszdmos RUN parancs.

Példa: RUN 200

Ennek hatasira eldszér nullizédnak a haszndlt viltozdk, majd a 200-as sor-
ra adédik a vezérlés. A masik lehetdségink a GOTO utasitds parancs-
ként valé hasznalata. Ilyenkor a vdltozdk nem nulliazédnak, ami eldnye is,
de iddnként hatranya is lehet. Természetesen azokat a viltozdkat, melyeket
ez a programrész bemend adatként haszndl, a parancs kiadisa elStt be kell
allitani a megfeleld értékekre.

Példa: GOTO 200
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Ha ezekkel az eszkozdkkel nem tudtuk felderiteni a hiba okdt, még mindig
van egy lehetdségiink a hiba megkeresésére: haszndlhatjuk a HT -
10807 / 64 nvonkbvetési rendszerét, az ugynevezett TRACE 41-
~emmSdot. Ebben az esetben minden végrehajtott sor sorszamat<> je-
lek kozé kiirja. Igy lényegében a program vezérlését figyelhetjik,azaz el-
lendrizhet jiik merre jar a programunk. A megjelenitésre a nyomkdvetd rend-
szer is a képernydt hasznalja, igy az értékes informacidék keverednek a
sorszamokkal. Ennek oka az, hogy a sorszamokat mindig oda kezdi el 1irni,
ahol a villogé fénypont - kur zor - dll.Ha programunkon beliil a kép-
ernySt toéroljik, természetesen a nyomlista is torlédik. Igy - a képernyd
viszonylagos attekinthetetlensége miatt - valéban csak indokolt esetben
célszerd haszndlni.

A nyomkdvetés bekapcsoldsa, a TRACE dzemmdd bedlli-
tasa TRON utasitas végrehajtasaval, vagv a TRON parancs kiada-
saval érhetd el:

sorszam TRON

A nyomkovetési iizemméd mindaddig érvényben marad, amig nem mcndjuk
az ellenkezdjét. Erre az alabbi lehetdségeink vannak:

kikapcsoljuk a gepet

kiadunk egy INEW parancsot

kazettirGl egy programot toltink be

megsziintetjik a TROFF paranccsal, vagy a TROFF
utasitasként valé hasznilataval:

;N

sorszam TROFF

A TRACE iUizemmdd  segitségével nyomon kovethetjiik,
csak az altalunk kritikusnak vélt programrészt is: elé egy TRON nogé
egy TROFF utasitdst elhelyezve.

Példa: hatarozzuk meg, két nem negativ szdm legkisebb kdzds tobbszdrosét.

100 INPUT "AZ EGYIK SZAM ( >0 ) ";A
110 INPUT "A MASIK SZAM ( >0 ) '";B
120 IF A<O OR B<O THEN GOTO 100

130 Al=A : Bl=B

140 IF Al=Bl THEN GOTO 170

150 IF Al<Bl THEN Al=Al+A ELSE B1=Bl+B
160 GOTO 140

170 PRINT "A LEGKISEBB KﬁZdS(Iﬁ&ESZOROS :"3AL

180 STOP TESEAITN,
Ny SN
oA
AR T
T £y
=7
'3
N4 7
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Elészor futtassuk nyomkdvetés nélkiil: -
. -

RUN

AZ EGYIK SZAM ( >0 ) 74

A MASIK SZAM ( >0 ) ?-2

AZ EGYIK SZAM ( >0 ) 74

A MASIK SZAM ( >0 ) 76

A LEGKISEBB K0ZOS TOBBSZORUS : 12
BREAK IN 180

READY

Bar az eredmény joé, nézziik me Gkddi
é . g, hogyan mikdédik a program kG S

Mc_)st helyef,zm:lk ela 95 TRON illetve a 1‘_)785 ;ggg;essil-‘_
tasokat, és djra futtassuk programunkat: wrest

RUN

<100>AZ EGYIK SZAM ( >0 ) 74

<110>A MASIK SZAM ( >0 ) ?-2

<120><100>AZ EGYIK SZAM ( >0 ) 24

<110>A MASIK SZAM ( >0 ) 76

<120><130><140><150><160><140><150><160><14

0>< 0><150><160

<il74(5)><170>A LEGKISEBB KOzZ0OS TOBBSZOROS : 12 o

< >

BREAK IN 180

READY
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2.23 PARANCSOK

A parancsok dltaldban a BASTIC programmal csindlnak valamit - lis-
tazzak, atszamozzak, futtatjak - szemben az utasitdsokkal, amelyek a fel-
haszndlé  4ltal megadott adatokkal végeznek miveleteket. A
HT-1080Z/ 64 esetében a parancsok altaldban nemcsak kozvetlen
izemmédban, de programban is haszndlhatdk. Ez alél csak a CONT pa-

rancs kivétel. Ha egy parancs programban hajtédik végre, a parancs végre-
hajtdsa utdn a program futdsa megszakad. Ez alél értelemszeriden kivétel a
RUN, tovibbi a TRON és a TROFF.

A HT-1080Z/64 gép az aldbbi parancsokat ismeri:

AUTO automatikusan sorszamot ir ki a beirandé sorok elejére. Le-
hetséges alakjai:

AUTO sorszaml,sorszam2

AUTO sorszaml

AUTO, sorszam2 Ne haszndljuk, O-s sorszamot ad!
AUTO

A fenti alakokban sorszaml jelenti a kezdd sorszamot, sorszdm? a
névekményt. Az elmaradé sorszdm helyére 10-et helyettesit a gép.
Az automatikus programsorszamozist a BREAK billentyivel le-
het megszakitani.

Ha a programban mdr van ilyen sorszami sor, akkor a kiirt sorszam
mégé még egy * karaktert is kiir a gép.

Sorszaml helyett "." is haszndlhaté az aktuilis sor jelzésére.
Példa: beirt parancs kiirt sorszamok
AUTO 10,20,30,...

AUTO 25,12 25,37,49,~ ..

CLEAR Ha argumentum nélkiil hasznaljuk, akkor O értéket tolt az
$sszes numerikus valtozéba, a karakteres vdltozék hosszat pedig O-
ra dllitja. Ha numerikus argumentummal hasznaljuk (P1. CLEAR
100), akkor a valtozék térlésén kivil az argumentumban megadctt
szami byte-ot tart fenn karakterldncok tarolasara (a fenti példa-
ban 100 byte-ot).

A gép bekapcsoldsakor automatikusan végrehajt egy CLEAR 530
parancsot.

A parancs argumentum nélkiili formija nem vdltoztatja meg a szove-
gek tdroldsira fenntartott teriilet méretét. A parancs valdjéban
magdn a programon kiviil szinte mindent térél. Igy példaul torlddik
a szimbdlumtdbla, érvényét veszti az Osszes DIM utasitds - ez
teszi lehetdvé az tjradeklardldst - és a tipusdeklardlé utasita-
sok - DEFDBL , DEFSTR, DEFSNG - is.
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Térlddik a szubrutinok visszatérési cimeit tdroldé verem, stb.
Alaposan gondoljuk meg tehit, hogy a CLEAR parancsot

hova irjuk a programban! -

‘“

BASIC programot télt be kazettdrél. A gépben esetleg
bentlévd BASIC program torlddik. A parancs lehetséges
alakjai:

CLOAD
CIL.OAD 'karakter" .
CLOAD {-1,"karakter" vagyv CLOAD #-2,"karakter"

A fenti példdkban ha megadjuk "karakter'-t, akkor egy ilyen
nevii programot keres a gép. Ha kdzben mds nevieket taldl a
a szalagon, azok nevét a jobb felsd sarokba kiirja. Ha "ka-
rakter'-t nem adjuk meg, akkor a kazettdn soronkdvetkezd
programot tolti be a gép.

A CLOAD parancsnak #-1 formaban a kazettds egység azo-
nositéjat adtuk meg. Hatelhagyjuk, akkor az l-es sorszamu ka-
zettds egységrGl tSlt be a gép programot.

A CLOAD parancs kiaddsa eldtt a szalagot tekercseljiik
a megfeleld program elé, és a magnét 4&llitsuk lejdtszdsra
(F1 gomb felengedve).

A megfeleld hangerdt ki kell kisérletezni (ha kiilsG magnét
haszndlunk).

A CILOAD parancs maga inditja a magnét.

$hee

Tandcsos a programok kozdtt ''iires" helyet hagyni, és a szdm-
1416 allasat feljegyezni, hogy konnyebben tudjunk egy program
elejére dllni!

A parancs segitségével ellendrizhetjiik, sikeriilt-e a

BASIC program mentése. A parancs alakjai:

CLOAD? vagy CLOAD? "karakter"
CLOAD #-1,7 vagy CLOAD #-2,7
CLOAD {#-1,7"karakter" vagy

CLOAD #-2,7"karakter"

A paraméterek jelentése megegyezik CILOAD -ndl leirtak-
kal. A parancs byte-onként dsszehasonlitja a kazettdn levd
programot a gépben tdrolttal. Ha eltérést taldl, akkor BAD
hibajelzést ad.

Ilyenkor a mentést meg kell ismételnil! (Ld. CSAVE)

Ha egy program futisa BREAK billentyi lenyomdsa miatt
vagy STOP utasitds hatdsira megszakadt,akkor a CONT
paranccsal a futds folytathaté., A megszakitds alkalmas r4,
hogy bizonyos valtozék értékeit megvizsgaljuk, esetleg meg-
vdltoztassuk.
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Nem hajthaté végre a CONT parancs, ha a program megalli-
tdsa utan a programot megvaltoztattuk: pl. sorok mddositdsa,
sorok tdrlése, ij sorok beszirdsa. Nem hasznidlhatd CONT .
parancs akkor sem, ha a program hiba miatt allt le.A CON'T
parancs programban nem haszndlhaté!

Ezzel a paranccsal BASIC programot menthetiink kazet-
tdra. A parancs lehetséges alakjai:

CSAVE ‘'"karakter"
CSAVE {#-1, "karakter' vagy
CSAVE #-2,"karakter"

A parancsnak kételezd megadni a kimentandd program nevét! A
név 1 darab tetszdleges karakter lehet, kiveve ",

A paranccsal sorok térdlheték a BASIC
parancs alakjai:

programbél. A

DEI.LETE sorszaml-sorszam2
DELETE -sorszam2
DELETE sorszam

Térélhetdk tehat egyes sorok, illetve megadott intervallumok.
A megadott sorszdm-intervallum felsé hatira létezd sor le-
gyen! A "." karakter akdrmelyik sorszim helyett haszndlhatd,
és az aktualis sort jeloli.

Megjegyzés: egy sort nem érdemes a DELETE paranccsal
térdlni, konnyebb csak a sorszamot leirni és a NEW
LINE billentyiit lenyomni - a sor igy is torldédik.

az EDIT parancs leirasat 1d. kiilon a 2.24.Fejezetben

A paranccsal a BASIC programot a képernydre listdzhatjuk. A
parancs alakjai:

LLIST

I.LLST sorszaml

I.LXYST sorszaml-
ILIST sorszaml-sorszam2
LIST -sorszam2

Ha nem irunk sorszamot, a teljes programrél kapunk listat. Ha
sorszam-intervallumot adunk meg, akkor csak a program megha-
tdrozott részét listizza. Ha az 1. sorszam marad el, akkor a
listdzas az elsd sortél kezdddik, ha a 2. sorszam marad el
akkor a program végéig listaz.
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Az aktualis sor helyett a '"." hasenilhaté, pl: LLILST.-200
Ha a listazast fel akarjuk  {jiggeszteni, nyomjuk le a
SHIFT és a (@ billentydt. Ez a listazast ledallitja. A
listazds tetszéleges billentyl leiitésére folytatddik.
SHIFT és BREAK egyideji lenyomiasaval a lista-
zdst ugyancsak megallithatjuk. Ebben az esetben azonban a
listazas folytatodik, ha a SHIFT és a BREAK bil-
lentyit elengedjiik. A listazdis BRIEAK billentyivel sza-
kithaté meg.

Formajat, hatdsat tekintve teljesen megegyezik a LIST
paranccsal, de a lista a képernyd helyett a nyomtatdra ird-
dik. Ha a parancs végrehajtasakor nincs a géphez mikddGképes
nyomtaté kapcsolva, a gép olyan allapotba keriil, amit csak
a RESET billentylGvel lehet megsziintetni.

Torli a programot a meméridbél, O-t ir a numerikus valtozdk-
ba, O-t ir a karakteres vdltozdk hosszdba. Nem viltoztatja
meg a karakteres valtozok taroldsdra fenntartott meméria mé-
retét.

Megijegyzés: a INEW parancs hatdsa hasonlé a CLEAR
parancséhoz, de a gépben levd BASTITC program is tdérlg-
dik.

Lehetdvé teszi a program Ujrasorszamozdsat (REnumber). Le-
hetséges formai:

RE
RE sorszaml
RE sorszaml,sorszam2

A fenti formdkndl sorszaml lesz az atszamozott program 1.
sorszdma,sorszdm2 a sorszam ndvekménve. Ha valamelyik el-
marad, 10-es értékkel pdtolja a gép.

A RE  vparancs meggondolatlan haszndlata nehezen kiderit-
hetd hibakhoz vezethet. (1ld. példa)

A RE vparancs nem hasznalhaté a gép bekapcsolasa utan
kozvetlenil,

Ehhez SYSTEM médban el kell inditani a 12288 cimen
talalhaté programot.

FONTOS: - a RE parancs nem szidmozza at a RESUME
(1d. 2.21 Fejezet) utdn 4116 sorszamot,
- szintén nem sorsziamozza 4t a RIJE parancs azokat
a sorszamokat, amelyeknél a sorszamra utald
kulcsszé hibas vagy hianyzik.
(1d. példak)
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Példa: RE 10-t81 10-esével atszamozza a programot
RE 100 100-té1 10-esével szamoz
RE 20,32 20-tél 32-es ndvekménnyel szamoz.

Hibat okoz a RE hasznalata a kbévetkezd esetben:
10 A=1
20 GOTO 100:REM NINCS ILYEN SORSZAM
RE 100

Az eredmény:

100 A=1 .
110 GOTO 100:REM NINCS ILYEN SORSZAM
Lithaté, hogy a program 2. sordnak értelme teljesen megvdlto-
zott.

Megjegyzés: természetesen dltalaban a R Enumber parancs
helyesen szamozza &t a vezérlésatadé utasitasok-
ban taldlhaté sorszamokat is. A fenti hiba akkor
fordul eld, ha a hivatkozott sorszam hidnyzik.

Példa: nem sorszamozza at a RIE parancs a SOrszano-
kat a kovetkezd utasitasokban:

10 GODUB 100 : REM A KULCSSZO HIBAS )

20 ON I GUSUB 10,20,30 : REM A KULCSSZO HIBAS
30 IF A=6 TEHN 10 : REM A KULCSSZO HIBAS
40 TF X>Y TENH 20 ESLE 40 : REM KULCSSZO HIBAS
50 IF Q<6 100 : REM A KULCSSZO HIANYZIK

A kbvetkezd példiban a sorszdm at lesz szdmozva:

60 OF I GOSUB 10,20,30 : REM AZ ON KULCSSZO HI-

BAS
A parancs elinditja a program futasat. Lehetséges formdi:

RUN vagy
RUN sorszam

A parancs utdn egy sorszam is irhaté, akkor a program a mega-
dott sorszdmi sor végrehajtdsival indul. A RUN parancs
egyben egy CL.EAR parancsot is végrehajt. Ha azt akér-
juk, hogy a CLEAR ne hajtédjon végre, GOTO-val in-
ditsuk a programot!

Monitor iizemmédba valt at a gép. Részletesen 1d. a 2.19. Fe-
jezetben! (A gépi szintd programozids eszkézei.)

kikapcsolja a nyomkdvetést. Részletesen 1ld. a 2.22.Fejezetben

bekapcsolja a nyomkdvetést. Részletesen 1ld. a 2.22.Fejezetben
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2.24 PROGRAMSOROK JAVITASHA -SZERKESZTESE

Sea

A HT-1080Z/64 gépen az EDIT paranccsal lehet programso-
rokat javitani, szerkeszteni.

A paranccsal csak sorszamos sorok javithatdk.

A sorszam nem médosithaté.

Futids kdzben bizonyos hibak utdn a képernydn automatikusan megjelenik a
hibias sor sorszama, jelezve, hogy hol a hiba. Ilyenkor a javitds az
EDTI'T parancs beirdsa nélkiill azonnal megkezdhetd.

A parancs megengedett formaja:

EDIT sorszam

Az akutalis sor sorszama "."-al helyettesithetd. (Aktualis sornak széamit
példaul az utoljidra javitott sor.)

Magit a javitdst a parancs leirdsa utan un. alarendelt parancsokkal, ill.
specidlis billentylkkel végezhetjik el.

Vigydzzunk arra, hogy a beszurdsi modokban (X, I, H utdn) a székdz kozdn-
séges karakterként viselkedik, az aldrendelt parancsokat azonosité betlk
pedig kdzonséges karaktereknek szamitanak!

Az alabbi leirdsban a SHIFT/x jeldlést dgy kell érteni,hogy egyszer-
re le kell nyomni a SHIFT és az x billentyit.

Figyelni kell arra, hogy javitds kdzben dltalaban nem lathaté az a karak-
ter, amelynek helyén a kurzor dll. A leirdsban ezt a karaktert nevezzilkk a
kurzor karakterének.

NEW IL.LINE a billentyd hatdsira a javitott sort tdrolja a BASIC és
kilép a szerkesztési médbél. (Beszirasi médban is hata-

s0s.)
nSZOKOZ Ha a SZOKOZ billentyit egyszer leiitjik, a kur-

zor eggyel jobbra mozdul és lathatéva valik a kdvetkezd
karakter. Ha a SZOKOZ billentyi leiitése elStt
beirunk egy szamot -n- akkor a kurzor n poziciéval moz-

dul jobbra, és n darab karakter valik lathatova. (Be-
szirasi méodban a SZOKOZ kézdnséges karakternek
szamit.)

n< (balra nyil) hatdsdra a kurzor balra mozog. Ha n-t nem

adjuk meg a kurzor eggyel mozdul balra,egyébként a meg-
adott szami poziciéval. Ha nem beszdriasi médban hasz-
ndljuk, akkor a karakter csak a képernydrdl tdnik el,
beszirisi médban az eltiind karakterek a sorbél is tor-
16dnek.
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SHIFT/2

nC

nD

nkKec

(f6lnyil) hatdsara beszurdsi modok befejezddnek (1d. X, T,
H parancs). Bar a beszirdsi méd befejezddik, valtozatlanul
szerkesztési médban maradunk.

el1561rd1 lehet kezdeni a sor szerkesztését. Ha szerkesZtes
kézben hibaztunk, az A paranccsal visszatérhetiink az ere-
deti sorhoz, és ujra kezdhetjik a javitast anélkiil, hogy =zz
EDIT parancsot Gujra le kellene irni. Az A parancs Ki-
adisa eldtt hasznaljuk a SHIFT/4 xaraktert, hogy biz-
tosan kilépjiink a beszirdsi médbol. (Beszirasi médban ugyan-
is az A nem szamit parancsnak.)

a kurzor karakterétdl kezdve, attél jobbra haladva karakte-
reket cserél ki. Ha csak C-t irunk, akkor a kurzor karakte-
rét kicseréli az elsd leiitdtt karakterre. Ha megadjuk n-2,
akkor egyszerre n karaktert cserél. (Beszurdsi médban a C
kézonséges karakternek szamit.)

a kurzor karakterét8l kezdve attél jobbra haladva n  darabd
karaktert térél. Ha n-t elhagyjuk, akkor a kurzor karakte-
rét torli. A torolt karakterek !-k kdzé zarva jelennek meg.
(Beszirasi médban a ID kdzdnséges karakternek szamit.)

a javitott sor tarolédik, kilépink a szerkesztési modbcl.
(NEW L.INE haszndlata célszertbb, mert mindig hata-
sos, mig beszurdsi médban az K. kdézdnséges karakternek sza-
mit.)

t5rli a sornak a kurzortdl kezdddé részét, majd beszurzsi
médba valt. (Beszurasi médban a K kozénséges karakternex
szamit.)

beszurasi médra valt. A beirt karakterek a kurzor helyézil
kezdve be lesznek szirva. Beszurdsi médbél csak a NEW
LINE vagy a SHIF'T/+ specidlis billentylkkel _e-
het kilépni. (Beszirdsi médban az T k6zonséges karakter-
nek szamit.)

a ¢ karakter n. eldforduldsaig tdrél. mindent - 5 ka
tert mir nem - és a kurzort a karakterre 4&llitja. Ugye.n
kell ra, hogy a gép itt megkiildnbdzteti a kis és a nagybezi-
ket. (Beszirasi médban a K kozonséges karakternek szamit.

kilistdzza a sornak a kurzortdl kezdds részét. Célszert a
szerkesztést 1. paranccsal kezdeni, hogy lassuk mit is ja-
vitunk. (Beszurdsi médban az L. kozénséges karakternek sza-
mit.)
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-
Q kilépiink a szerkesztési médbdle a szerkesztett sor vilto-
zatlan marad. Mieldtt a Q parancsot kiadnank, haszndljuk
a SHIFT/? billentyilt, hogy biztosan kilépjiink a be-
szlirdsi médbol. (Beszirdsi médban a Q k3zdnséges karak-
ternek szamit.)

nSc a kurzortél jobbra megkeresi a ¢ karakter n-ik eléfordu-
lasat és a kurzort rdallitja. Ha n-t nem adjuk meg,akkor az
1. eldfordulast keresi meg. Ha a karaktert nem taldlja, a
kurzor a sor végére all. Ugyelni kell ra, hogy kereséskor a
gép megkiildnbdzteti a kis és a nagybetdket. (Beszirisi méd-
ban az S kozonséges karakternek szamit.)

X a képernydre irédik a sornak a kurzortdl kezdddd része, és
beszlirdsi médba keriiliink. Ezzel az alarendelt paranccsal
lehet kényelmesen beszirni a sor végére, vagy onnan torol-
ni. (Beszurasi médban az X k&zdnséges karakternek sza-
mit.)

Példak: a szerkesztést a kdvetkez6 BASTITC utasitdson mutatjuk
be:

100 FOR J = 1 TO 15 STEP .1 : PRINT J,J*J,J22 : NEXT

Most irjuk le EDTIT 100 (és nyomjuk le a NEW I.T

NE-t).
A képernydn ez all:

100

Ha néhdnyszor leiitjik a SZOKOZ billentyit, djabb és tjabb karakte-
rek vdlnak lathatéva.

Ha a < (balranyil) billentyit haszndljuk, a kurzor balra mozog, karakte-
rek tiinnek el a képernydrdl, de a sorbél nem térlédnek. Ha leutjiik az L.
billentylt, a sor hdtralevd része is kiirédik a képernydre,a kurzor Gj sor
elejére 4ll és Gjra kiirja a sorszamot.

Irjuk be a NEXT utan a ciklusvdltozot. Haszndljuk ehhez az X pa-
rancsot. A képernydn ezt latjuk:

100 FOR J = 1 TO 15 STEP .1 : PRINT J,J*J,J%2 : NEXT_
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Irjunk be egy SZOKOZ-t és a ciklusvaltozot, majd Ussik le a
LLINE billentyit!

Cseréljik ki a.l lépéskézt 3.6-ra!

Irjuk le: EDIT 100
Ezt latjuk:

100_

Nyomjuk le néhanyszer a SZOKOZ billentyit, mig ezt nem latjuk:

100 FOR J = 1 TO 15 STEP _

Irjuk le: I3 SHIET/t
Ezt latjuk:

100 FOR J = 1 TO 15 STEP 3

irjuk le: SZOKOZC6
Ezt latjuk:

100 FOR J = 1 TO 15 STEP 3.6

Ussiik le a NEW L INIE-t.
Ezt latjuk:

100 FOR J = 1 TO 15 STEP 3.6 : PRINT J,J#J,Jt2 :
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A BASTC UTASITASAINAK OSSZEFOGLALASA

3.1 A BASTIC UTASITASAINAKSNOSSZEFOGLAILA -

SA

P betid jeldli a csak parancsként haszndlhaté alapszavakat, U a csak
utasitasként hasznilhatét, F pedig a fiiggvényeket.

Név

ABS
ASC
ATN
AUTO

CDBL
CHRS$
CINT
CLEAR

CLOAD
CLOAD?
CLS
CONT
CcOos
CSAVE
CSNG

DATA
DEFDBL

DEFINT
DEFSNG

DEFSTR
DELLETE
DIM

EDIT
END
ERL

ERR

ERROR

EXP

FIX
FOR.TO.STEP
FRE

oy e

Leirds

Abszolut érték fiiggvény

Egy karakter ASCII kdédja

Arkusz tangens filiggvény

Automatikus sorszamkiirds programbeiras
kozben

Konverzid dupla pontossdgi valds tipusra
ASCII k6d (szam) karakteres formdra hozasa
Konverzié egész tipusra

A definidlt valtozék nulldzisa, a paramé-
teres valtozata ezen kiviil helyet foglal
szovegkezeléshez

A program betdltése kazettdrdl

A kazettara kiirt program ellendrzése
KépernyStorlés

Megszakitott programfutds folytatasa
Koszinusz fiiggvény

A program kiirasa kazettdra

Konverzié egyszeres pontossagu valds
tipusra

Adatokat tarol a programban

Tipus deklaracié (dupla pontossagi valéds
tipus)

Tipus deklaracié (egész tipus)

Tipus deklardcié (egyszeres_pontossagu
valés tipus)

Tipus deklardcié (szdveg tipush

Sor, vagy sorok tdorlése

Valtozdk helyfoglaldsanak (tombméret)
meghatdrozasa

Egy utasitds javitdsa

A program futdsidnak befejezése

Az utoljara bekdvetkezett hiba soranak
sorszama

Az utoljdra bekdvetkezett hiba kdédja
Adott sorszamu hiba eldidézése
Exponencidlis fiiggvény

Valés szam csonkitdsa egészre
Cikluskezdd utasitds

A szabad memdria mérete

119
29
66
29

25,63
120
120

41
15
28
121

29
60

25
25

25
25
121

58
124
51
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GOsSUB
GOTO

IF . THEN.ELSE

INKEY$

INP

INPUT
INPUT#
INT

LEFTS$

LEN

LET

LIST
LLIST
LPRINT
LOG

MIDS$

MEM

NEW

NEXT
ON. . GOSUB
ON. . GOTO
ONERRORGOTO
ouT

PEEK
POINT

POS

POKE

PRINT

PRINT USING
PRINT#
PRINT @
RANDOM

RE

READ
REM
RESET
RESTORE

RESUME

F

oo

*x1 rxy

Szubrutinhivas

Feltétlen vezérlésatadas

Elagazas

Egy karakter beolvasdsa, értéke az ilires
szdveg, ha nem volt lenyomva billentyd
Gépi szintd beolvasé flggvény, a Z8O
mikroprocesszor IN utasitdsanak fe-
lel meg

Beolvasé utasitds

Beolvasas kazettdrdl

Egészrész fliggvény

Széveg baloldalanak levalasztasa

Szoveg hossza, karakterei szama

Ertékadd utasitas

A program kiirasa képernydre

A program kiirasa nyomtatdra

Kiirds nyomtatoéra

Természetes alapu logaritmus

Szoveg részének kivalasztasa

A szabad memdéria mérete

A program tdrlése a memériabdl

Ciklusvég utasitds

Szamitott szubrutinhivas

Szamitott vezérlésatadas

Hibafigyelés

Gépi szintd kimeneti utasitds, megfelel a
Z. 80O mikroprocesszor OUT utasitdsa-
nak

Olvasas fizikai memdriacimrél
Meghatdrozza, hogy a képernyd adott pont-
ja vilagit-e, logikai értéket ad eredmé-
nyil

A kurzor soron beliili pozicidja

Iras fizikai memdriacimre

Kiiré utasitas

Kiiras adott formatumban

Kiirds kazettdra

Kiirds poziciondlassal

Véletlenszam generator kezddérték bedlli-
tas

A program atsorszamozdsa

Olvasds IDATA utasitdsbol

Megjegyzés elhelyezése a programban

A képernyd egy pontjanak kioltdsa

Az els6 DATA utasitasra 'all', a ko-
vetkezd READ az elsd DATA elss
adatat fogja olvasni

Visszatérés hibarutinbél vagy a hibds uta-
sitasra, vagy pedig a megadott sorszamd
utasitadsra
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RESUME NEXT Visszatérés hibarutir&bél a hibas utani

utasitdsra 1
RETURN Visszatérés szubrutindes
RIGHTS$ F Szdveg jobboldalanak levadlasztasa
JLRND F Véletlenszam eldallitds, vagy O és 1 ko-
z6tti valds, vagy 1 és - paraméterként
megadott - N kdzotti egész
RUN Program elinditdsa az elejérdl, vagy
adott sorszamrél 1
SET Egy képernyGpont kivilagitdsa
SNG F El3jel fiiggvény
SIN F Szinusz fliggvény
SQR F Négyzetgyok fiiggvény
STOP A program futdsdnak fejezése
STRS$ F Konverzidé szam tipusbdl szdveg tipusba
STRINGS F Azonos betikbdl 4116 szdveg eldallitasa
SYSTEM Monitor izemmédba valtas
TAB F Kiirdsi pozicié meghatdrozdsa, csak
PRINT utasitasban haszndlhaté
TAN F Tangens fiiggvény
TRON Nyomkdvetés bekapcsolasa 1
TROFF Nyomkdvetés megsziintetése 1
USSR F Gépi nyelvi szubrutin hivdsa, a szubrutin
cimét a 16526,16527 cimre kell eldtte el-
helyezni
VAL F Karakteres valtozé atalakitdsa numerikussa
VARPTR F Valtozé, vagy tombelem kezddcime a memd-
riaban
132
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3.2 A BASIC KULCSSZAVAK ES TOKEN-JETIK

A HT-1080OZ/64 a BASIC kulcsszavakat belsd abrazolasi
kédjukkal (TOKEN-jeikkel) &brazolja. Ezeket a kédokat tartalmazza ez a fe-
jezet. Ezek az alapszavak nem fordulhatnak eld valtozénévben. Sok olyan
kulcsszé is szervepel itt, amelyek a HT-1080Z/ 64 alapkiépitésé-
ben nem hasznalhatoék, beirdsukra 7SN Error hibajelzést ad a szamitégep, de
ezeket sem lehet valtozénév belsejében hasznalni.

Alap- Token Alap- Token Alap- Token Alap- Token
ABS D9 AND D2 ASC F6 ATN E4
AUTO B7 CDBL F1 CHRS F7 CINT EF
CLEAR B8 CLOAD B9 CLOSE A6 CLS 84
CMD 85 CONT B3 cos El CSAVE BA
CSNG FO CVD E8 CVI E6 CVS E7
DATA 88 DEF BO DEFDBL 9B DEFINT 99
DEFSNG 9A DEFSTR 98 DELETE B6 DIM SA
EDIT 9D ELSE 95 END 80 EOF E9
ERL Cc2 ERR C3 ERROR 9E EXP EO
FIELD A3 FIX F2 FN BE FOR 8i
FRE DA GET A4 GOTO 8D GOSUB 91
IF 8F INKEYS c9 INP DB INPUT 89
INSTR Cc5 INT D8 KILL AA LEFTS F8
LEN F3 LET 8C LINE 9C LIST B4
LLIST BS LOAD A7 LoC EA LOF EB
LOG DF LPRINT AF LSET AB MEM c8
MERGE A8 MIDS$ FA MKD$ EE MKI$ EC
MKS$ ED NAME A9 NEW BB NEXT 87
NOT CB ON Al OPEN A2 OR D3
ouT AO PEEK ES POINT cé POKE Bl
POS DC PRINT B2 PUT AS RANDOM 86
READ 8B REM 93 RESET 82 RESTORE 90
RESUME SF RETURN 92 RIGHTS F9 RND DE
RSET AC RUN 8E SAVE AD SET 83
SGN D7 SIN E2 SQR DD STEP cc
STOP 94 STR$ F4 STRINGS C4 SYSTEM AE
TAB( BC TAN E3 THEN CA TIMES c7
TO BD TROFF 97 TRON 96 USING BF
USR Cl VAL F5 VARPIR co + )]
- CE * CF / DO 4 D1
> D4 = D5 < D6 ! FB
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A MEMORIA FELOSZTASA

A billentylzet memdria-matrixanalk sSZer-
kezete

3.3 A MEMORIA FELOSZTASA

»
. decimdli imek Decimilis cimek ) Minden egyes billentyilnek a billentvi-mitrxiban megfelel egy-egy
lexadecimalis cime imdlis cimek bit, amelynek 1 vagy O értéke jelzi a hozzarendelt billentyd lenyomott ill.
nem lenyomva tartott allapotat. Igy a billentylizet figyelésre a PEEK
FFFF 65535 fliggvény hasznidlhaté fel. Ezzel természetesen akar tobb billentyli egyidejd
érzékelése is megoldhats. (Ld. 2.17. Fejezetben!)
Cim O. 1. 2. 3. NI 5. 6. 7 . bit
48 Kbyte R A M 14337 @ A a B b Cc D d Ee F f G g
»
14338 H h I3 Jj K k L1 M m N n 0o
14340 Pp Qq Rr S s Tt Uu Vv Ww
42E9 17129 !
-—_— — — — — 14344 X x Yy Zz
4000 - 42E8 BASIC munkateriilet 16384 - 17128
14352 o] 11 2" 3 # 48 5% 6 & 7!
3FFF 16383
Képernyd mégotti memédria 14368 8 ( 9 ) I i+ , < - = LD /7
teriilet
3C00 15360 ' 14400 NL CL BR fel le bal jobb SP
3800 - 3BFF Billentyidzet 14336 - 15359 lLaaunea SH
3000 - 35FF E PROM (BASIC bdvités) 12288 - 13823
2FFF 12287 A tablazatbeli roviditések:
ROM
NL NEW LINE
BASIC INTERPRETER CL : CLEAR
BR : BREAK
0000 0 fel : 4
. le : ¥
bal -
jobb —>
SP SZOKOZ
SH SHIFT
]
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A — HT-1080Z/64 BASIC RAM teriiletének
"Ffinomszerkezee*'

(A memoria szerkezete a fontosabb rendszervaltozok tiikrében)

A RAM szerkezete a program irdsa és futdsa kdzben 4llandé valtozdsban van.
Ennek a dinamizmusnak a nyomon kovetését, adminisztrdldsat végzik az un.
BASTC rendszervalto=zdk. Ezek az egyes fontos tartomd-
nyok kezdd (és vég) cimeit tartalmazzdk. (Vannak mis nem ilyen jellegld infor-
maciokat rogzitd rendszervaltozék is.)

Az alibbi abran megadjuk a legfontosabb teriiletek helyét meghatdarozdé rend-
szervaltozok kezddcimeit. E cimek mindig az alacsonyabb helyiértékd byte-ja-
hoz tartoznak, a magasabb helyiértéki az &t kovetd bvte-on van (a Z80-nil
megszokott médon) . Igy pl. a szabad munkateriilet kezdetét a
PEEK(16637)+256*PEEK(16638) kifejezéssel hatdroz-
hat juk meg.

rendszervaltozod

cime FFFF
gépi kdéda program
részére foglalt
(dec) (hex) teriilet
16561 = 40Bl ————————) =~ - = = = = = = & = = = - - - - -
felhaszndlt s
16598 = 40D6 ——————A - t
r
. i
még szabad FRE(S$) n
g
16544 = 40AQ ————————N = = = = = = = = = = = = - - - - -teriilet
GOSUB / FOR
strack-ek
. T
szabad 1\
FRE(1)
munkateriilet l
I— R
16637 = 40FD T
tombok (szimbd
16635 = 40FB — 3 .« . . . . .« . .. (szimbotun)
skaldrok abla
16633 = 40F9 ————————) - = - =~ = = = = = = = = = - - - - téblazat)
BASIC forras program
16548 = 40AL ————————) - - - - - = - - - - ? -g ----- ( €— 42E9)
rendszervaltozdk
5 I
‘ és I1/0 pufferek ¢ 4000
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Megijegvzések a fentiekhez:

A BASIC forrds program kezddcimét tartalmazé rendszervaltozé értéke ereden-
dSen 42E9. (Ezt kivantuk kifejezni azzal, hogy a tablazatban zaréjelek ko-
z6tt szerepeltettiik.)

A bekapcsolaskor (vagy processzor RESET esetén) a MEMORY
SIZE? kérdésre adott vilasz alapjan foglalja le a BASIC értelmezd al-
tal el nem érhetd, a gépi kddd programoxhoz tartozd teriiletet (40Bl rend-
szervaltozd).

A CLEAR 4allitja be a stringteriilet- maximalis méretét (4AD6, 40AQ
rendszervaltozdk).

Az SP az Z80 processzor SP-(Stack Pointere)t jelenti, igy a BASIC-bdl, kéz-
vetleniil (pl. PEEK segitségével) nem lekérdezhetd.

A 40D6 rendszervaltozé az egybefiiggen szabad teriiletet jeldli ki, ami 4al-
taldban kisebb, mint a ténylegesen felhasznalatlan szdveg-teriilet (ugvanis
vannak idékézben felszabadult a szovegek is, amelyek még foglaljdk a helyet
a felsd string-terﬁletbéﬁ), ezért a valédi szabad méret meghatdrozasa eldtt
tomdritésre van sziikség. Ezt el is végzi a FRE(szoveg) fliggvény.

Tovabbi fontos rendszervaltozdk:

USR-cim : 4OBE (=16526-27)
akt.program sor cime : 40A2 (=16546-47)
utolsé RNDszam . 40AC (=16639-40)
billentyd puffer kezdcim : 40A7 (=16551-52)
kurzor cime a képernydn : 4020 (=16416-17)
BREAK -érzékelés : 400C (=16396)

kikapcsolas POKE 16396,7
visszaallitas POKE 16396,201

képernySmegjelenités

(ECHO)-letiltas : 401D (=16413)
kikapcsolas POKE 16413,0
visszaallitas POKE 16396,7

A gépi kodban programozdknak segitséget jelenthet, ha felhasznalhatnak a
ROM -ban eleve meglevd rutinokat. igy ezek kdziil néhany fontosabbat meg-
emlitiink.

002B : Billentyizet figyelés (A:=a lenyomott billentyi kddja,

vagy 0)3

0033 : Karakter megjelenités a képernydn (A-ban a karakter kéd-
ja);

0049 : Billentyileiitésre var (A :=a lenyomott billentyd kadjals;

05D9 : Sorbeolvasas (a HIL &ltal megjeldlt cimre irja a beiitétt
sort, a sor hossza maximum annyi lehet, amennvit a B
tartalmaz);

01C9 : A CLS utasitas;
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A KEPERNYS FELOSZTAsSA™

Sea

A képernyét a HT-1080OZ/ 64 szamitégépen toébbféle fel-
osztasban haszndlhatjuk. Nézziik végig ezeket a lehetiségeket.

1. A képernyd 16 sorbsol all.

2. Soronként 64 karaktert irhatunk. Ezt az Uzemmdodot - tobbfajta
lehetdség miatt - nevezziik normdl {izemmédnak!

3. Lehetdségiink van soronként 32 karakter irdsdra is. Ezt nevezzik
félképernyds iizemmoédnak! Ilyenkor egyszerre a félképernyé lat-
haté. Ezt a VIDEO CUT gomb benyomdsdval tudjuk akti-
vizalni. (Ez a gép hatuljan talalhaté.) A PAGIE gomb hasz-
nalatdval vilaszthatjuk ki azt a képernyd részt, melyet latni
szeretnénk. A VIDEO CUT gomb kiengedésével visszatér-
hetiink a normdl iizemmédba.

4. 32 karaktert megjelenithetiink dgynevezett ritkitott iizemmédban
is. Ekkor a kiirt karakterek k&zé székéz keril. Ezt a PRINT
CHR$ (23 ) paranccsal érhetjiik el. A normidl tzemmédba va-
16 visszatérés a NEW vagy a CL.S hatdsdra torténhet meg.

5. Lehetdségiink van a teljes magyar ABC, valamint néhdny, a matema-
tikdban haszndlatos karakter megjelenitésére. Az e lehetdséget
biztosité kijelzést nevezziik specidlis {izemmddnak! Ehhez a BASIC
rendszert ki kell terjeszteniink. Ezt a kovetkezd utasitdsokkal
érhetjiik el. Vagy rogtén bekapcsolds utdn, vagy parancsra varva,
a kovetkezdoket kell beirnunk:

> SYSTEM NEW IL.INE
7% /12288 NEW LINE
BASIC ROM EXTENSION 2.51
READY

>

(Az utolsé harom sort a rendszer irja ki.)

A specialis karakterek a meméridban két karakteren abrézolddnak,
ahol az elsd karakter az aposztréf ('jel), melynek megjelenité-
séhez a SHIFT @ billentyidket kell lenyomnunk. A mdsodik
karakter pedig a specidlis jelhez rendelt billentyd. Ezek a ko&-
vetkezdek:
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A billentylzeten jel utan jel utén
taldlhaté jel SHIFT -tel SHIFT nélkil
A nagy a (0) a (16)
E nagy ¢ (1) é (17)
I nagy hosszu i (2) kis hosszu i (18)
0 nagy hosszd 6 (3) kis hosszd ¢ (19)
U nagy hossza u (6) kis hossza u (20)
3 nagy rovid & (&) 5 (20)
4 nagy hosszd & (5) kis hossza & (21)
5 nagy rovid i (7) i (23)
6 nagy hosszu 4 (8) kis hosszu 4 (24)
7 nagy omega (15) kis omega (31)
8 végtelen (11) kis alfa (25)
9 kis tele négyzet (9) négvzetgydk  (12)
B pszi (14) kis béta (26)
G pi (30) kis gamma (27)
M lambda (28) mi (29)
S szumma (13) integral (10)

Megjegyzendd, hogy a zidrdjelben levd decimdlis szamok a hozzdjuk
tartozd jelek karaktergenerdtorbeli kédjai, ily midon a képernydme-
méridba egy POKE utasitdssal beirva megjelenithetdk. Lehetd-
ségilink van arra is, hogy a specidlis jel beirdsakor a belitéct
aposztrof ne zavarja a beirt szdveget, azaz csak a specialis jel
jelenjen meg a képernydn. Ezt a

sorszam PRINT CHR$(20)

utasitasként vagy parancsként beirva érhetjik el. Természe:esen, ha
kétszer irjuk be a ' jelet, a masodik mar megjelenik. Ha nem adtuk
ezt az utasitdst, vagy a

sorszaim PRINT CHR$(21)

utasitdssal hatdstalanitottuk,az aposztréf jel is megjelenik a kép-
erny6n. Biztositott az ASCII karakterkészlet CONTROL k&djainak a
bevitele is. Ennek médja: a SHIFT és a CLEAR billentyidk
egyidejd benyomisa és az illetd karakter leiitése.

. Grafikus ilizemmédban a 16%64-es képernydnk 48+%128 grafikusan elérhe-

té pontra bomlik, azaz egy karakter 3*2 felé osztddik, 3 grafikus
sorra és 2 grafikus oszlopra, mely pontok a SET utasitassal ki-
vilagithaték a RESET utasitiassal lekapcsolhaték. (Ld. 2.14.
Fejezet!)
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3.5 ADATABRAZOILAS -

/

I. Szam tipusdak

1. Egész adatok

Abrazolasuk 2 byte-on, kettes komplemens kdédban tdrténik. Az elsd
byte tartalmazza az alacsonyabb helyiértékd biteket, a mdsodik a magasabb
helyiértékeket (ennek elsé bitje az elSjelbit -> negativ=1l, nem negativ=0).

2 byte

b8 | b9 | ... |blS S |{bl{b2}... b7

alacsony helyiértékd magas helyiértékd bitek
bitek elGjelbit

Példdk az abrdzoldsra:

a decimdlis szam abrazolasa

magas

alacsony

helyiértéki byte
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i $1234567 01234567.bit je
10= 00000000 00001010
127= 00000000 01111111
256= 00000001 00000000
32767= 01111111 11111111
-1= 11111111 11111111
-10= 11111111 11110110
-127= 11111111 10000001
-256= 11111110 00000000
-32767= 10000000 00000001
-32768= 10000000 00000000
= 00000000 00000000

(<)
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2. Valés adatok

A. Egyszeres pontossagu adatok

Abrazoldsuk 4 byte-on torténik m * pexp alakban, 6 decimilis jegy
pontossdggal, aritmetikai kerekitéssel. A bindris &brazoldsd mantissza
- amely az elsd 3 byte-ot foglalja el - abszolut értékét tarolja a gép nor-
malizdltan gy, hogy az elsd bitet nem dbrdzolja. Az exponens additiv kdédd
binaris &brazolasu (ha exp=0, az 128-ként van abrazolva). A valés nullit a
karakterisztika O volta jelzi, s a mantissza bitek értéke érdektelen.

4 byte
bl6| .. [ b23 | b8 .. DblS| S|bl]..]| b7] exptl28
mantissza T‘ exponens+128
szamjegyeidi eldjele bindrisan
Példdk az abrazolasra:
a decimalis szam abrazolasa
1. 2. 3. 4 .byte
0 = X X X 0
1 = 0 (¢} 0 129
10 = 0 o] 32 132
127 = 0 0 127 135
999999 = 240 35 116 148
123456789 = 163 121 107 155
~32768 = 0 0 128 144
-0.987654321 = 234 214 252 128
-0.5 = 0 (o] 128 128
-0.0625 = 0 [¢] 128 125

X jelentése = kdzdmbds

B. Dupla pontossagu adatok

Abrazolasuk elve azonos az egyszeres pontossigi adatokéval, csak a
mantissza tdroldsa céljabél itt 7 byte van fenntartva, ami 16 decimalis jegy
pontossagot garantal.
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8 bvte -

: ~
b48..b55 | b40..b47 | b32..b39 | b24..b31 bl16..523 7 b8..b15 | S bl..b7 exp

&3
mantissza ]\ exp+128
szamjegyeidi bindrisan
eléjele
Példak az abrdzolasra:
a decimalis szam abrazolasa
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.byte
0 = X X X X X X X 0 b
1= (o] 0 ¢} [¢] 0 0 ¢} 129
123456789 = 0 0 0 160 162 121 107 155
-0.987654321 = 197 181 114 224 233 214 252 128
123.456D-20 = 166 225 204 173 91 48 54 69
1D-38 = 35 199 83 237 220 199 89 2
1D+38 = 139 i3 181 80 153 118 22 255
II. Szdveg tipusu adatok
A szdvegek abrazoldsa két objektummal tdrténik: fejjel és szovegme- et
zével. Egy szdveges adat feje mindig 3 byte-bél 4ll,a szdvegmezd pedig any-
nyi byte-ot foglal, ahany jelb6l a széveg all. Tehdt n db. karakter tdrola-
sahoz n+3 byte helyet foglal a BASIC.
[ ] L ] cl I c2 l v l cn ]
a szdveg a szévegmezd kezdbécime a széveg n darab karaktere
hossza alacsony magas ASCII koédban
helyiérték v
Példa: 10 A$="ABC" esetén A$ abrazolasa
32765:
s 253 | 127 l N
lwlo]
=32765 :
(=A) (=B) (=C) "

A$
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III. A valtozdok szerkezete (a szimbdlum-
tablaban)

1. A skalar valtozdk a szimbélumtabla egy a 16633-34 byte-paron levd
cimtS]l kezd3dd tartominyon helyezkednek el. (Ld. 3.3. Fejezetben!) E tabla-
zatban minden egyes vidltozéhoz tartozik egy 6t leiré mezd. Ez egy kozds
(tipustél fiiggetlen) résszel kezdddik:

1. byte: tipusjelzd .

2. byte: a nevének 2. betiije

3. byte: a nevénzk 1. betdje

A tovabbi mar tipustél fiiggd hosszban (értelmezésben) tartalmazza a
valtozo értékét:

egész szbveg  egyszeres dupla

tipusjelzd ' 2 3 4 8

4. byte: alsé hossz legalsé 1. byte
5. byte: felsd alsécim  kozépsd 2. byte
6. byte: - felsécim felsd 3. byte
7. byte: - - exponens 4. byte
8.  Dbyte: - - - 5. byte
9. byte: - - - 6. byte
10. byte: - - - 7. byte
11. byte: - - - exponens

Az exponens 128-cal eltolt érték (a tényleges exponens érték + 128).
(A tipusjelzd éppen megegyezik az "értéket" leiré mezd hosszdval.)

2. A tombdket kiilén a 16635-36 rendszervaltozé 4ltal mutatott terilet-
re teszi a HT—-10O80OZ/ 64 BASIC értelmezéje. (Ld. 3.3. Fejezet-
ben!) E tdblizat egy eleme az aldbbi adatokat tartalmazza:

1. byte: tipusjelzd

2. byte: a nevének 2. betije

3. byte: a nevének 1. betdje

4.-5, byte: a tdmb adatainak Ossz helyfoglaldsa

6. byte: indexeinek szima

7. byte-tol kezd3dd byte-parok az egyes maximdlis indexértékeket
tiaroljdk. Ezt kovetik a tdmb egyes elemeinek érté-
kei tipustél fiiggé (a fejezet I., II. paragrafusa-
ban leirt) szami byte-on.
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3.6 KARAKTERKESZLET

Interchange) kédon alapul, de attdl kissé eltér

esetén).

kod

karakter

blank

CTRL/A
CTRL/B
CTRL/C
CTRL/D
CTRL/E
CTRL/F
CTRL/G
CTRL/H
CTRL/I
CTRL/J
CTRL/K
CTRL/L
CTRL/M
CTRL/N
CTRL/O

1 karakterrel visszalép és tordl

linefeed (soremelés)
4j sort kezd

aj sort kezd

RETURN (dj sor)

nem haszndljuk
nem hasznaljuk
nem hasznaljuk
nem hasznaljuk

specidlis jelkészlet kikapcsoldsa
specidlis jelkészlet bekapcsoldsa

CTRL/W
CTRL/X
CTRL/Y
CTRL/Z
CTRL/{
CTRL/\

CTRL/)

CTRL/2

CTRL/_

nem haszndljuk

ritkitott kiiras

visszalép 1 karakterrel
el8relép 1 karakterrel

1 sorral lejjebb lép

1 sorral feljebb lép

64 kar.=sor és HOME

kurzor a sor elejére all

a kurzortdél jobbra esd sorrészt
torli

a kurzor mogdtti képernydrészt
torli

144

Sea
A karakterkészlet az ASCII (American Standard Code for

(pl. grafikus karakterek

Information

karakter

+ Fem =2 NI

-

w VOOV E WN O~

VoA e

-

székoz
felkidltéjel
idézdjel
hashmark
dollarjel
szdzalékjel
et jel
aposztrdof
nyitézardjel
csukézarédjel
csillag
plusz
vesszd
minusz

pont

per-jel

kettdspont
pontosvesszd
kisebbjel
egyenldségjel
nagyobbjel

kérdjel

BPUMmMNC X ECCHOUDHOUOZIr M GHIOMMEOD O > D

KARAKTERKESZLET

szogletes nyitézardjel

szogletes csukdézardjel

felnyil
alahuzas

122
123
124
125
126

127

B ok T e U D OO O D

=1

et 0T 0

(SHIFT+%)

kap?sos nyitézérdjel

1
kaocsos csukézdrdjel

~

#

A grafikus karakterek kédjai (egy karakter 3*2 képpont) 128+B
ban dllithatdéak eld, ahol B a pontoknak megfelelden a kovetkezd lehet

1 2
4 8
16 32

Igy példaul a nulla és

B=1+8=9, azaz az utasitdis:

192-255

a

vagy kettds hatvany
alakban

harmadik pontot

0 1
2 3
4 5

szeretném felkapcsolni,

PRINT CHR$(128+9).

alak-

akkor

: nincs lathatd képiik, de ezek kéd-192 db szdkdz kiirdsdt eredménye-

zik PRINT CHR$(kSd) végrehajtasakor.

145



P ———

3.7

Kéd

1

10

11
12

13

14

HIBAJELZESEK

HIBAJELZESEK

Rovidites

NF

SN

ov

OM

BS

DD

/O
ID

Jelentés Sea

A BASIC program NEXT utasitdst akar végrehaj-
tani a megfeleld FOR  utasitds nélkil. Példiul
NEXT I-t FOR I==. . . nélkil.

Szintaktikus hiba. A BASIC értelmezé parancs be-
irasakor vagy utasitds végrehajtasakor jelzi.

RETURN utasitist akar végrehajtani megeldzd
GOSUB utasitas nélkil.

READ utasitast akar végrehajtani, miutdn a
megfeleld DATA utasitisbél mar beolvasta az
Ssszes adatot, vagy INPUT/ utasitist és a
kazettan nem taldlhaté tobb adat.

Hibas argumentumi utasitas (pl. negativ dimenzié, O
vagy negativ szam logaritmusa, dltaldban valamilyen
hibas filiggvényhivas).

Talcsordulds: a mivelet eredménye nem dbrazolhaté,
tdal nagy.

Nincs tébb taroléhely (a tdmbdk tdl nagyok, ~vagy a
program tuilsdgosan hosszid).

Nem létezd sorszami sorra hivatkozds GOTO,
GOSUB, RUN, ON, RESUME uta-
sitédsban.

Indextillépés: a tdmb olyan indexd elemére hivatko-
zunk, amely kiviil esik a DXIM utasitdsban meg-
adott tartomanyon, tdl nagy, vagy tdl kicsi.

A program midr megadott dimenzidju tomb méretét
DIM utasitdssal Gjra akarta definidlni. Vagy
egy DIM utasitast kétszer hajtott végre, vagy
pedig mir a DIM utasitds eldtt is hivatkozott
a tombre és igy automatikusan elfoglalédott a
megfeleld hely.

Nulldval osztas.

Az utasitdst parancs tzemmédban nem lehet hasznal-
ni (sorszam nélkili INPUT utasitdsra jelzi.)

Tipuskeveredés: az utasitdsban hibds tipusid valto-
z6t, filiggvényt haszndltunk.

Nincs tdbb hely szdvegek tdroldsdra (a BASIC alap-
helyzetben 50 byte-ot haszndl sz&vegek téroldsdra
- valtozék+munkateriilet -, ezt a CLEAR uta-
sitas segitségével lehet megndvelni).
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15

16

17

18

19

20
21
22

sST

CN

NR

RW

UE

FD

HIBAJELZESEK

Szoveg tipusd vdltozéban nem lehet 255-nél t&bb
karakter.

Ilyen bonyolult szdveg kifejezést nem tud kiérté-
kelni.

Nem végrehajthaté a CONT utasitds (a program
hibajelzéssel dllt meg, vagy javitottunk a program
valamelyik sordban vagy a programot még egyszer
sem hajtottuk végre).

Hibakezeld szubrutin végén nem a RESUME uta-
sitast hajtottuk végre.

RESUME utasitdst akart végrehajtani megeld-
z8 hiba elS&fordulds nélkiil.

ERROR utasitas nem létezd hibakdddal.
Hidnyzé operandus a kifejezésben.

Hiinyos file kazettdn (beolvasasi hiba).
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SZAMITASTECHNIKATYT FOGALMAK MAGYARAZATA

L3
F.1 SZAMITASTECHNIKAI FOGALMAK MAGYARA -
. A

ZATA

at Hardvex

Hordozhatdsag

Implementacid

Interpreter
(értelmezd)

K

Karakter

Néhany, a kdnyvben eldfordulé fogalomra adunk ebben a fiiggelékben
magyardzatot. Célunk nem a fogalmak pontos - formdlis - definidlasa, csupéan
a szamitistechnikaval ismerkeddknek szeretnénk segitséget nyidjtani.

Magyardzat

Digitalis szamitégépek legkisebb informacids
egysége (binaris szamjegy, értéke O, vagy 1).

A memdria legkisebb cimezhetd egysége, hossza
8 bit. (Tobbféle informiacidét tartalmazhat:
karakter, szdm, utasitéds.)

Egy szamitégép, mint eszkdz, minden dramkdrével,
tartozékaval egylitt.

A programok azon tulajdonsiga, amely lehetdvé
teszi, hogy mis gépen is valtoztatds nélkiil(vagy
minimalis vdltoztatassal) futtathaté legyen; nem
érzékeny az esetleges '"nyelvjardsbeli"  eltéré-
sekre.

Egy programnak egy adott gépre késziilt, annak
specialitdsait figyelembe vev$ viltozata.

Olyan programozott eszkdz, amely a szamitdégép
alap utasitds-rendszerétdl kiilonbdzé utasitdso-
kat formai és tartalmi elemzésiikkel egyidSben
végrehajtja. A HT—-1O8O0OZ/ 64 esetében
ezt a gépi kédi programot a ROM tartalmazza.

A szamitdstechnikihan hasznilatos dimenzié nél-
kiili mennyiség, 210=1024.

Kédrendszerek dltal definiilt jelhalmazok eleme.

(A HT~-1080Z/ 64 az ASCII kdédrendszert
haszndlja.)
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Kettes komp-
lemens kod

Kurzor

Lebegdpontos

Mikro-
ProcesszZor

Mikro-—
szamitdgeéep

Periféeria

RAM

A eldjeles  scamok  olvan binaris abra-
zolasa, amely szerint a legnagvobb helviértékd
bit az eldjel (=0, ha pozitiv, 1, ha negativ
a szam): negativ szdmoknak (n<0) megfeleltetjik
a 2164n eldjel nélkiili szamot. Az abrazolas
kényelmes aritmetikai miveletvégzést biz-osit,
mert mechanikusan végezhetd az Osszeadds, kive-
nas az eldjel nélkuli szamok mintajara.

A képernydn levd specialis jel, amely az aktua-
lis be- vagy kimeneti informacié képernvcn el-
foglalt pozicidjat jelzi. (A HT-1080Z/
64 esetén egy aldhizas-jel, vagy pedig egy
villogd négyzet.)

Szamabrazolasi forma valds szamokra, amelv Kkét
funkcionalis részbdl all: mantissza és karakte-
risztika. A mantissza egy rdgzitett nagysigrendd
valés szam (a HT-1O0O8O0OZ/ 64 escién ez
a szam /m/: 0.5 < m< 1 ):

a karakterisztika ennek szorzéfaktora, az alap-
szim (a HT - 10802Z/ 64 esetén 2) egész
kitevGji hatvinya; a valds szamot ez a szorzat
reprezentdlja. Eldnye: ezutdn a valds szanok
nagysagrendtél fiiggetleniil leképezhetdk adott
szami by te-ra valamilyen pontossidgga-.

A mikroszamitégép kozponti utasitds érzeimezd
- és miveletvégzd aramkdre egy nagy integr
g dramkdri tokban realizdlva.

Nagy integraltsagu félvezetd elemekbdl <Zsszeal
litott kis méretd és energiafogyasztasu, cicsd,
a

Azon berendezések gydjtdneve, melyekkel az em-
ber-gép dialégus megvaldésul, ill. amelvex nagy
tomegd adat taroldsdt teszik lehetdvé.
pl: billentyiizet, képerny8, nyomtatd, mégneslie-
mezes tarolé, X-Y rajzold, stb.

A szamitégépek munkatdroléja (Random Access
Memory). Ez szolgal a felhasznaldsdra. Nevét
onnan kapta, hogy az informdcié elérési ideje
nem fiigg annak memériabeli helyétdl.
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A HT-1080Z/64 KIVEZETESEIL

SZAMITASTECHNTIKAT FOGALMAK MAGYARAZATA

-~
RESET A gép alapallapotba Jegdsa a O-4s cimen kezd5ds | F.2 A HT-1080Z/64 KIVEZETESETX
ROM-rutin kézvetlen elinditasaval. :‘J
ROM Csak olvashaté informacidétarold meméria (Read
Buszcsatlakozd

Only Memory). Bizonyos szamitégépek esetén

ROM nmeméridban van pl. a BASIC inter-— ~ i i
50 p6lusu csatlakozd, a kétoldalu nyomtatott dramkdri panel legfontosabb je-

preter.
leinek kivezetése.
Szemantika Az utasitasok végrehajtdsdnak mikéntje, az az . i
algoritmus, amely pontosan leirja, hogy hogyan Kivezetések Nyomtatott 4ramkdri panel
hajtédik végre az adott utasitas.
Szeméelyi Olyan mikroszamitégép, amely egyszerisége,dra és 3 2 4 e 50
szamitdgeéep egyéb paraméterei alapjin sok ember szimira el-
érhetd és birtokolhatd. Jellegzetes peri-— 1 3 Coe 49
fé&riAi: a billentylGzet, a képernyés megje-
lenitd (ami altalaban kézdnséges televizid), és \
a kazettds magnd.
Az egyes kivezetések jelentése:
Szintaxis Azon szabalyok dsszessége, amelyek definidljak
egy programozasi nyelven irt program formai he- . .
lvességét. (Programnyelvi helyesirdsi szabaly- 1 - GND (f&l1d: O V) 26 - AlO
zat.)
2 - GND (f81d: O V) 27 - Al3
Szoftver A szamitégép mikddtetését és felhasznildsat biz- LK
tosité - esetleg kiilonbdzd szintid - programter- 3 - A7 28 - All
mékek Osszessége.
4 - A6 29 - Al2
5 - A5 30 - drajel (kb. 1.78 MHz)
6 - A4 31 - PINT (Interrupt vonal)
7 - A3 32 - Nincs bekdtve
. 8 - A2 33 - Nincs bekdtve
9 - Al 34 - PHLDA (Proc. Hold Acknowledge)
10 - AO 35 - PHANTOM
11 - D5 36 - HALT (Halt Acknowledge)
12 - D2 37 - PWAIT (Proc. Wait)
v 13 - Nincs bekdtve 38 - TORQ (I/0 Request)
14 - D1 39 - PHOLD (Proc. Hold)
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A HT-1080Z/64 KIVEZETESET A HT-1080Z/64 KIVEZETESET

15 - DO 40 - WR (Proc. Write)
‘_ A 20 pdslusiu _csatlakozd (parhuzamos ki-
16 - D3 41 - RD (P™»a. Read) bemenet )
—————— &3
17 - D7 42 - CCDBS/STADBS (Contr.and Status Bus Disable)
18 - D6 43 - MREQ (Memory Request) Alkalmas 2x8 biten TTL szintii jelek fogaddsara, illetve kiadasara,
) valamint 2-2 f6ld és hangszérdé kimenetet is tartalmaz.
19 - +5V 44 - DODBS/ADDBS (Data and Addr.Bus Disable)
20 - D4 45 - ML (First State of Instruction
i Cycle) 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19
21 - AlS 46 - RESET (CPU Reset)
2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
22 - A8 47 - RFSH (Dynamic Memory Refresh) L
23 - Al4 48 - NMI (Non Maskable Interrupt)
24 - A9 49 - GND (£51d: O V) Az egyes kivezetések jelentése:
25 - Ni bekot 50 - GND fold: O V
incs bekétve (f6 ) 1 - R4 BO 11 - R1S BO
Nagy vonalakban az egyes kivezetések funkciéja (akiket ennél részle- 2 - Rl4 Bl
tesebben érdekel ez, azoknak ajanljuk az Ipari Informatikai Koézpont altal 12 - R15 Bl
kiadott Z80 so t CPU-val foglalkozé kdnyvét):
iado roza val foglalkozé kényvét) 3 - R14 B2 13 - RIS B2
1,2,49,50: ov §
19: +5V 4 - Rl4 B3 14 - R1S B3
3-10,21-24,26-29: Cim vonalak (a meméria, illetve kiilsd eszkGz megcimzése-
kor a cim itt leolvashaté). 5 - Rl4 B4 15 - R15 B4
11,12,14-18,20: Adat vonalak (a CPU és a kiilsé eszkdzok kdzdtti adatfor-
galom itt jelenik meg, illetve megszakitdskor a végre- 6 - R4 B5 16 - R15 B5
hajtandé utasitds kddja vagy a megszakitds vektor cimé- .
nek alsé 8 bitje ide keriil (ITO, illetve IT2 méd). 7 - R14 B6 17 - R15 B6
30: Kivezetett érajel (kimenet).
31: KiilsS eszkdz megszakitds igényét ennek O V-ra helyezésé- 8 - Rl4 B7 18 - R15 B7
vel kezdeményezi (bemenet). 9 - .
36: A CPU statusza HALT utasitds végrehajtdsa utdn, megsza- . A,B,C hangesatorna 19 - GND (f8ld: O V)
kitas vagy RESET hatdsdra tud csak tovabblépni (kimenet) P . L
37: A CPU-t tetszoleges ideig varakozdsra készteti, pl. egy 10 - Osszegezett jel 20 - GND (£51d: 0 V)
lassi kiilsd berendezés (bemenet).
38,45: A CPU a megszakitas kérést e vonalakon nyugtazza (kime-
net).
39: KiilsS eszkoz itt jelzi igényét a buszra (bemenet ).
40: Iré utasitast hajt végre a processzor (kimenet). L. . . o .
41: Olvasé utasitdst hajt végre a processzor (kimenet). A kapu 2x8 bitje egy-egy programozhatd regiszteren keresztiil érhetd
43: A tarhoz fordulidskor aktiv (kimenet). el (R14,R15).
462 Aktivizalasara a CPU RESET 4llapotba keriil (bemenet). t
48: Nem maszkolhaté megszakitds kezdeményezésére szolgal,

(RST 66H végrehajtdsaval) RESET-et hajt végre (bemenet).
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A HT-1080Z/64 KIVEZETESET HT-1080Z HANGGENERATOR TABLAZAT
- F.3 HT-1080Z HANGGENERATOR TABLAZAT
A masodik magnd DIN csat.likozéja
1 = ZENEI HANG FREKVENCIA R1,R3,RS RO,R2,R4
1 A 27.50 15 Co127
B 29.14 14 160
; H 30.87 13 206
.g o 32.70 13 8
|
Az egyes kivezetések jelentése: (lj cIsz 34.65 12 7%
D 36.70 11 156
: 1 - Tavvezérlés ' DISZ 38.89 10 245
i 2 - Jel GND (f5ld: 0 V) g 42.21 10 g7
3 - Taviranyitas ‘ F 43.65 9 195
Z 4 - Input FISZ 46.24 9 55
5 - Output . G 49.00 8 178
A Monitor/Video Ki DIN csatlakozdia G152z 51.92 8 53
A 55.01 7 191
i B 58.27 7 80
; | H 61.73 6 231
:; o c 65.40 6 132
; . cISzZ 69.30 6 38
ﬁ D 73.41 5 206
' DISZ 77.81 5 122
Az egves kivezetések jelentése: ;
! E 82.39 5 44
1 - 45V 1 F 87.34 4 225
2 - Video Ki é : FISZ 92.52 4 155
5 - GND (féld: O V) : G 98.01 4 89
: 157
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HT -1080Z HANGGENERATOR TABLAZAT HI-31080z HANGGENERATOR TABLAZAT

ZENEI HANG FREKVENCIA R1,R3,R5 RO,R2,R4 ] ZENEI HANG FREKVENCTA R1,R3,R5 RO,R2,Ré4
.

GISZ 103.79 b 27 ' ) A 879.92 0 124
A 109.96 3 224 i B 932.35 0 117
B 116.54 3 168 H 981.68 0 110
H 123.54 3 115 C 1048.89 0 104
c 130.80 3 66 cI1SZ 1113.11 0 98
cISz 138.61 3 19 , D 1172.96 0 93
D 146.82 2 231 . DISZ 1239.60 0 88
DISZ 155.61 2 189 E 1314.28 0 83
E 164.78 2 150 | F 1398.53 0 78
i F 174.54 2 113 } FISZ 1474.12 0 74
& FISZ 184.89 2 78 ‘ ¢ 1558.36 0 70
g! G 195.84 2 45 ' GISZ 1652.80 0 66
;t GISZ 207.78 2 13 . A 1759.44 0 62
b A 439.86 0 248 B 1848.90 0 59
B 466.18 0 234 H 1983.36 0 55
H 493.60 0 221 C 2097.79 0 52
C 524.45 0 208 CIS7 2226.22 0 49
cisz 553.73 0 197 D 2479.20 0 46
D 586.48 0 186 ) DISZ 2479.20 0 44
DISZ 623.34 0 175 E 2660.61 0 41
E 661.12 ) 165 FISZ 2948.24 0 37
F 699.26 0 156 G 3116.71 0 35

FISZ 742.07 0 147
( GISZ 3305.61 0 33

G 784.78 0 139

GISZ 832.71 0 131
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TARGYMUTATO

Adattarolas
DATA lancban

kazettdn
Azonositd

Belsd abrazolas
szamok
szdvegek

ASCII

Bit

Bitkezelés

Byte

Ciklus
mag
skatulyazas
valtozé

Deklaracié
tipus
tomb
Dimenzionadlas

Elagazas
Ertékadas

Feltétel

Feltételes utasitas

Fiiggvények
aritmetikai
szbvegkezeld
specidlis

Grafika

Hang generalas
Helyfoglalas
szovegeknek (CLEAR)
tombdknek (DI M)
Hiba
jelzések
keresés
kezelés
kédszdm

160

Sea 60-62
79-82

23,24

140-142
142
144-145
150
88-89
150

47,49,72
32

46
45-48

28
30,64-69
29,30

83-85
102-108,157

119
58

146-147
115-118
109-114
146-147

&m.

Karakter
kéd

Képernyd
felosztasa
kezelés
Kifejezés
kiértékelése
balrél- jobbra szabaly
prioritads
szdm tipusu
széveg tipusd
Kiiras
gépi szintu (OUT)
kazettdra
adatot (PRINT ##)
programot (CSAVE)
képernyére (PRINT)
Kiirdsi formitun (USING)
Kijelzési formdtum

Konstans
Konverzio
Kézvetlen ilizemméd
Kurzor

Memdria
cimzés (PEEK, POKE)
felosztasa
szabad
Monitor Udzemmdd
Miveleti jelek
aritmetikai
konkatenacid
logikai

Nyomkévetés (TRON, TROFF)

Olvasas

billentyizetrdl (INPUT, INKEYS$)

DATA lanchél (READ)
gépi szinti (INP)
kazettarél
adatot (INPUT #)
programot (CL.OAD)

30,151
30,144-145
83,138-139

41,83-85,91
25

25

25

25,26

27

34-40

86

79

121
34-40
38-40
11,12
18-22
29,32

15

151

8

91,92
134-137
93,63,29
97-101
25

25

27
46,88,89
117
41,42,43
6C

86

81

s




|
Parancsok 115,119-123 ‘ Viltozé 23,24
Program cime 92
atszamozds (RE) 122,123 ’ indexes 57
gépi kéda - 95 matrix 57
futasanak megszakitisa (BREAK) 11 vektor 57
futtatdis (RUN, CONT) Sea 120,123 skalaris 23
kazettan 13,120,121 [ Vegyes aritmetika 32
listazds (LIST) 131,122 Véletlenszamok 76-78
nyomk3vetés (TRON, TROFF) 117
Zene generdlas 102-108,157
Relaciod 45
jel 45
Sor
javitas, médositas, szerkesztés (EDXIT) 124-127
torlés 121
Sorszam 15
automatikus sorszamozas (AUTO) 119 '
Szamabrazolas 18
" féllogaritmikus 18
fixpontos 18
lebegdpontos 18,151
Szubrutin 70-75
gépi nyelvi (USR) 30,94,96
hivas (GOSUB) 70
visszatérés (RETURN) 71
Tabulator pozicidék 36 ‘
Tipus 24
deklardcio 24
szam 18
dupla pontossagi valés 20,21
egyszeres pontossagui valds 19,21
egész 20,21
széveg 22
TSmb 57-59
deklaracié, helyfoglalas (DIM) 58
Utasitas 15
elvilasztds (:) 15 '
Utasitassor i5
{
163

162
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